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CUVÂNT înainte

Destinul Dobrogei în Primul Război Mondial a fost unul dramatic. După 
înfrângerile suferite de armata română în 1916 în Dobrogea - considerate ruşinoase de 
unii, dar de fapt eroice, gândindu-ne la mulţi dintre ostaşii români - a urmat o 
ocupaţie care, dincolo de statutul clasic de ocupaţie, a îngenuncheat populaţia. Pentru 
o parte a locuitorilor a însemnat părăsirea lui „acasă" şi băjenia în Moldova 
neocupată, umplută până la refuz de refugiaţii români din toată ţara, unde tifosul 
exantematic, foametea şi frigul erau „normalul". O altă parte a rămas aici si s-a 
confruntat - supunându-se de fapt - cu armata şi administraţia bulgară, care s-au 
manifestaţ mult mai mult decât doar stăpâni. Dincolo de ..neînţelegerile istorice", de 
sentimentele - tot istorice - ale bulgarilor, vis a vis de români, distrugerile materiale, 
umane si sufleteşti ale populaţiei dobrogene au fost enorme. Cealaltă ocupaţie, 
germană, s-a dovedit a fi mai „elegantă". Dobrogea şi Moldova constituiau „frontul 
din spatele frontului", tot atât de dureros ca şi cel propriu-zis.

Victoriile - mai mult decât istorice, dacă se poate spune aşa - ale românilor din 
1917 au însemnat salvarea României ca stat. Şi mai mult decât atât, jertfele ostaşilor 
români au ajutat clasa politică - formată din naţionalişti - să lupte pentru realizarea 
României Mari. Nu trebuie să uităm că toate naţionalităţile ţrăitoare în 
Dobrogea/Românîa şi-au adus aportul la realizarea acestui deziderat. Este de ajuns 
să-i amintim pe turci şi tătari, etniile, poate, cele mai loiale statului român. Dacă 
cineva ar pune un semn de întrebare la această afirmaţie, l-aş ţrimite la cele două 
volume semnate de colonelul în rezervă Remus Macovei. Eroi musulmani în armaia 
română şi Carte de aur a eroilor musulmani jertfiţi sub tricolor - campaniile 1915- 
1919 şi 1941-1945.

O întreagă poveste este şi aceea a reinstaurării administraţiei româneşti în 
ţinutul dintre Dunăre şi Marea Neagră. Dacă bătălia diplomatică - un alt front în fapt 
pentru realizarea unităţii naţionale - în care România, stat învingător în război, a fost, 
nu de puţine ori, tratată ca stat învins, a durat destul de mult, reinstaurarea în fapt a 
administraţiei româneşti s-a realizat în mult prea mult timp. Glumind - dar nu departe 
de adevăr - ocupanţilor le-a plăcuţ foarte (prea) mult Dobrogea.

Greu a fost şi ceea ce a urmat. Dobrogea devastată a beneficiat de autorităţi 
deosebit de capabile, care au făcut faţă numeroaselor probleme cu care populaţia 
acsteia s-a confruntat.

Aceasta este tema volumului Ocupaţia militară a Dobrogei de către Puterile 
Centrale. Reinstalarea autorităţilor româneşti in Dobrogea. Noiembrie 1918- 
decembrie 1919. ce-1 are ca autor pe colonelul în rezervă Remus Macovei. împătimit 
al cercetării Primului Război Mondial şi a eroilor acestei conflagraţii - a se vedea 
volumele amintite anterior - preşedintele Asociaţiei Naţionale Cultul Eroilor ..Regina 
Maria" Filiala .ludeţeană Constanţa completează seria de cărţi pe care le-a publicat în 
ultimii ani.

Astfel este prezentată, încă de la începutul cărţii, în Capiţolul I: Cronologia 
evenimentelor în perioada .septembrie 1918 - ianuarie 1920.
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In Capitolul II, Ocuparea Dohrogei de căire PulerUe Aliate, autorul perzintă 
evenimentele de sfârşit de război şi consecinţele acestora pentru Dobrogea; 
Capitularea Bulgariei şi conseciuţele acesteia: Evacuarea trupelor şi administraţiei 
bulgare din Dobrogea; Instalarea trupelor Puterilor Aliate în Dobrogea - cu 
dificultăţile aşteptate de Ia foştii ocupanţi bulgari.

Capitolul III se opreşte asupra Reinstaurării administraţiei civile româneşti în 
Dobrogea. în acest context, autorul prezintă, în Capitolul IV: Colaborarea 
autorităţilor româneşti cu militarii Puterilor Aliate - modul în care s-a realizat 
colaborarea cu trupele engleze, franceze şi italiene.

Odată reinstalate autorităţile româneşti în Dobrogea, acestea au fost nevoite să 
rezolve problemele vitale ale comunităţii: Asigurarea alimentării populaţiei; 
Asigurarea proiecţiei sociale pentru copii orfani; Sprijinirea revenirii refugiaţior 
dobrogeni; Combaterea acţiunilor iredentiste bulgare; Asigurarea asistenţei 
sanitare, viaţa religioasă, revenirea la sistemul de învăţământ românesc si altele. 
Aceste realităţi sunt tratate în Capitolul V: Rezolvarea problemelor curente de către 
autorităţile româneşti imediat după reinstalare.

In ultimul capitol, Capitolul VI, militarul de carieră Remus Macovei abordează: 
Revenirea structurilor militare româneşti în Dobrogea, referindu-se la: revenirea 
grănicerilor, revenirea Diviziei 10 Infanterie şi cooperarea acesteia cu forţele 
franceze din Cadrilater, la înlocuirea trupelor franceze din Cadrilatei' şi la revenirea 
Diviziei 9 Infanterie în Dobrogea.

Volumul se încheie cu obişnuitele Concluzii, Anexe, Bibliografie şi Foto- 
documente.

Mă opresc asupra bibliografiei, care, dincolo de cărţi şi articole referitoare la 
subiect, cuprinde, ca punct forte - elementul inedit - arhivele. Autorul a făcut 
..săpături" documentare în Arhivele Naţionale, în Arhivele Militare ale României, în 
cele constănţene şi - deosebit de important pentru cereetătorii temei acestui volum - în 
arhîvele bulgăreşti, mai puţin accesibile şi mai dificil de folosit pentru cercetătorii 
care nu cunosc limba bulgară.

Binevenite sunt foto-documentele, care ajută la „vizualizarea” realităţilor 
descrise în textul propriu-zis.

Volumul Ocupaţia militară a Dobrogei de către Puterile Centrale. 
Reinstalarea autorităţilor române.şti în Dobrogea. Noiembrie 1918 - decembrie 1919 
completează bagajul de informaţii pe care-1 avem referitor la perioada dureroasă a 
ocupării Dobrogei în timpul Primului Război Mondial, la greutăţile întâmpinate de 
autorităţile române de a reintra în posesia ţinutului dintre Dunăre şi Marea Neagră şi 
la rezolvarea multelor şi dificilelor probleme de revenire la normalitate.

Merită/Trebuie citit!

Prof dr. Lavinia Dumitrascu

www.ziuaconstanta.ro



ARGUMENT

Dobrogea, prospera regiune românească dintre Dunăre şi Marea Neagră, a trăit 
un adevărat calvar în perioada 1916 - 1919.

în septembrie 1916, urmare a grelelor înfrângeri suferite la Turtucaia şi 
Bazargic. Cadrilaterul intră în componenţa Bulgariei.

La sfârşitul lunii decembrie 1916 administrarea Dobrogei era asigurată de 
bulgari, dar în urma nemulţumirii aliaţilor germani şi turci, în ianuarie 1917, în 
Dobrogea se instalează o dublă administraţie. Administraţia Germană de Etapă - 262 
s-a instalat în teritoriul cuprins între aliniamentele Ostrov - Mangalia şi Capul 
Doloşman - .Iurilovca - Slava Rusă - Ostrov. Teritoriul de la nord constituia zona de 
operaţii a Armatei a Ill-a bulgară. în aceste teritorii conducerea administrativă s-a 
executat de militarii germani si bulgari.

în această periodă câteva zeci de mii de locuitori, marea majoritate români, vor 
părăsi Dobrogea. Câteva mii fiind mobilizaţi se vor concentra în Moldova, în vederea 
refacerii capacităţii de luptă a Armatei Române. Alte mii de militari dobrogeni se 
aflau internaţi în lagărele de prizonieri din Turcia, Bulgaria, Austria, Ungaria si 
Germania. Cea mai mare parte a refugiaţilor din faţa pericolului reprezentat de trupele 
bulgare, germane şi turceşti s-au stabilit în Galaţi şi în judeţul Covurlui, aici 
confruntându-se cu mari greutăţi din punct de vedere al cazării, asigurării hrănirii şi al 
asistenţei sanitare.

în urma Tratatului de la Bucureşti (1918) teritoriul de la sud linia Rasova - 
Cochirleni - Ivrinezu Mic - Osmancea - Valea Seacă (Omurcea) - Agigea, era 
integrat în Regatul Bulgar. Restul Dobrogei va avea regim de condomeniu fiind 
controlat de Germania, Austro - Ungaria, Turcia şi Bulgaria, până la semnarea unui 
tratat care ulterior urma să devină definitiv.

Faptul că nu a primit, în urma Tratatului de la Bucureşti (1918), întreaga 
Dobroge a provocat nemulţumirea Bulgariei. Primul ministru V. Radoslavov, 
pro-german, a fost înlocuit cu A. Malinov, care a început să se distanţeze de 
Germania. Acesta face numeroase demersuri pentru rezolvarea problemei Dobrogei 
conform pretenţiilor bulgare. Germania va fi nevoită să cedeze şi la 25 septembrie 
1918, delegaţii Germaniei, Austro - Ungariei, Turciei şi Bulgariei vor semna un 
protocol prin care Dobrogea se cedează în întregime şi fără nicio restricţie Bulgariei.

Singura zonă rămasă neocupată era Delta Dunări şi Insula Şerpilor, care erau 
administrate de autorităţile române.

In 16 / 29 septembrie 1918, Bulgaria capitulează, dar Puterile Aliate permit 
menţinerea trupelor şi administraţiei bulgare în Dobrogea.

In 29 octombrie / 11 noiembrie 1918, Germania capitulează şi sunt anulate 
prevederile Tratatului de la Bucureşti (1918), iar Puterile Aliate vor decide ca 
Dobrogea să fie ocupată, până la finalizarea Conferinţei de pace de la Paris, de către 
trupe engleze şi franceze. Sub protecţia şi controlul acestora în perioada imediat 
următoare se vor reinstala autorităţile româneşti. Treptat, până în vara anului 1919, se 
va permite şi revenirea trupelor române în Dobrogea.

www.ziuaconstanta.ro



La 6 /19 decembrie 1919. iiltimile trupe franceze vor părăsi Cadrilaterul, statul 
român restabilindu-şi suveranitatea asupra Dobrogei.

La sfârşitul ocupaţiei Puterilor Cntrale, în noiembrie 1918, Dobrogea era o 
regiune devastată, urmare a acţiunilor militare desfăşurate pe teritoriul ei în perioada 
august-decembrie 1916 şi secătuită de distrugerile şi jaful practicat de fosta 
administraţie militară a Puterilor Centrale în perioada decembrie 1916 - noiembrie 
1918.

Această lucrare prezintă în detaliu modul în care autorităţile româneşti au 
acţionat pentru a rezolva problemele deosebit de complexe cu care se confrunta 
populaţia: asigurarea necesarului de hrană, asigurarea minimului necesar pentru traiul 
refugiaţilor, orfanilor şi invalizilor de război, asigurarea unei minime asistenţe 
sanitare, etc. Concomitent s-a acţionat eficient pentru combaterea acţiunilor 
naţionalist - iredentiste bulgare şi anihilarea acţiunilor bolşevice. Administraţia 
românească abia reinstalată, în acele vremuri tulburi, a fost sprijinită constant de 
autorităţile centrale de la Bucureşti şi uneori, de autorităţile de ocupaţie. Dar un merit 
deosebit de important revine tuturor dobrogenilor, care indiferent de etnie, au muncit 
din greu, reuşind într-un timp scurt, să readucă Dobrogea la nivelul de dezvoltare 
economico - socială avut înaintea Marelui Război.

Publicarea acestei lucrări la 100 de ani de la desfăşurarea acestor evenimente 
dramatice are scopul ca prin plusul de informaţie oferit să trezească interesul, în mod 
deosebit al tinerilor, pentru cunoaşterea istoriei Dobrogei, a oamenilor care aici la 
malul mării, în nişte condiţii deosebit de vitrege, au ştiut să acţioneze, cu discreţie şi 
înţelepciune, în interesul României.

Doresc să mulţumesc pentru sprijinul acordat în realizarea acestei lucrări 
domnului Daniel Cain, care cu amabilitate mi-a pus la dispoziţie o serie de 
documente din arhivele bulgare.

De asemenea aduc mulţumiri domnilor Dan Nicolau şi Mircea Virgil pentru 
sprijinul acordat în traducerea unor documente din arhivele străine.

Col. (r) Remus Macovei

10
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CAPITOLUL I. CRONOLOGIA DESFĂŞURĂRII 
EVENIMENTELOR ÎN PERIOADA 

AUGUST 1916 - AUGUST 1920

ANUL 1916

❖ 4/17 august 1916 - Consiliul de Coroana de la Cotroceni decide intrarea 
României în război alături de Antanta;
14 / 27 august 1916 - Se declară stare de asediu în cele 34 de judeţe ale 
României:
15 / 28 august 1916 - Se decretează mobilizarea generală; România declară 
război Austro-Ungariei;

❖ 17 / 30 august 1916 - Germania şi Turcia declară război României;
❖ 19 august / 1 septembrie 1916 - Bulgaria declară război României;
*> 1/14 septembrie -11/24 octombrie 1916 - Trupele române, împreună cu 

trupe ruse şi sârbe participă la apărarea Dobrogei;
❖ 12 / 25 octombrie 1916 - Trupele române părăsesc Dobrogea;

12 / 25 octombrie - 24 decembrie 1916 / 6 ianuarie 1917 - trupele ruse vor 
desfăşura acţiuni împotriva forţelor germano - bulgaro - turce;
Octombrie - Noiembrie 1916 - Cadrilaterul este încadrat direct Bulgariei; 
Administrarea Dobrogei revine autorităţilor bulgare;

❖ 24 octombrie / 6 noiembrie 1916 - Guvernul german emite ordinul de 
constituire a Administraţiei de Etapă din Dobrogea;

❖ 3/16 noiembrie 1916 -5/18 ianuarie 1917 - Constituirea structurii 
Administraţiei de Etapă din Dobrogea;
2/15 decembrie 1916 - Convenţia de la Sofia.

ANUL 1917

♦î* 5/18 ianuarie 1917 - Înlocuirea administraţiei bulgare;
♦î* 30 iunie / 13 iulie 1917 - Constituirea Comitetului Central al Poporului 

Dobrogean;
17 / 18 - 30 / 31 decembrie 1917 - Se desfăşoară primul Congres Naţional 
Dobrogean de la Babadag;

*1* 26 noiembrie / 9 decembrie 1917 - Se încheie, la Focşani, armistiţiul dintre 
România si Puterile Centrale.

ANUL 1918

*1* 11 / 24 - 12 / 25 septembrie 1918 - La Berlin se semnează un protocol prin 
care întreaga Dobroge revine Bulgariei;
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16 / 29 septembrie 1918 - Capitularea Bulgariei. La Salonic se semnează 
Convenţia de armistiţiu a Comandamentului Aliat cu Bulgaria. Bulgariei i se 
permite păstrarea a două divizii în Dobrogea;
13 / 26 octombrie 1918 - întrunirea publică la Galaţi a refugiaţilor dobrogeni 
care trimit un memoriu regelui, guvernului şi parlamentului;
24 octombrie / 6 noiembrie 1918 - înlocuirea guvernului filo-german 
Marghiloman cu cel condus de generalul Constantin Coandă;
28 octombrie / 10 noiembrie 1918 - Regele Ferdinand 1 ordonă mobilizarea 
Armatei Române şi reintrarea României în război;
29 octombrie / li noiembrie 1918 - Se încearcă trecerea unor subunîtăţi de 
grăniceri dar acestea sunt primite cu foc de trupele bulgare;
29 octombrie / 11 noiembrie 1918 - Armistiţiul general. Capitularea 
Germaniei. încheierea Primului Război Mondial. Un regiment francez trece 
Dunărea la Giurgiu. Germanii evacuează Bucureştiul;
8/21 noiembrie 1918 - Generalul H.M. Bertbelot somează Bulgaria să îşi 
evacueze trupele din Dobrogea până la 6 decembrie 1918, termenul de 
evacuare, stabilit fiind de cinci zile;
10 / 23 noiembrie 1918 - Statul Major al Armatei bulgare a ordonat retragerea 
trupelor la sud de linia ferată Constanţa - Cernavoda;
11/24 noiembrie 1918 - Clemanceau ordonă generalului F. D’ Esperay 
ocuparea Constanţei. începe retragerea trupelor bulgare din Dobrogea;
11/24 - 12/25 noiembrie 1918 - Sosirea trupelor engleze în Constanţa, 
Cernavoda şî Medgidia;
13 / 26 noiembrie 1918 - întâlnirea de la Giurgiu între generalul H.M. 
Bertbelot şi generalul C. Prezan, ocazie cu care s-a discutat şi despre revenirea 
Armatei Române în Dobrogea;
17 noiembrie / 30 noiembrie 1918 - Numirea prefectului de Tulcea;
20 noiembrie / 3 decembrie 1918 - Din ordinul primului ministru. Teodor 
Teodorov, se declanşează părăsirea graduală a Dobrogei de către autorităţile 
eivile bulgare;
19 noiembrie / 2 decembrie 1918 - Instalarea prefectului judeţului Constanţa;
22 noiembrie / 5 decembrie 1918 - Debarcarea trupelor franceze în portul 
Tulcea. Proclamaţia generalului H. M. Bertbelot către dobrogeni;
23 noiembrie / 6 decembrie 1918 - Intrarea trupelor franceze în Tulcea;
25 noiembrie / 8 decembrie 1918 - Instalarea prefectului judeţului Tulcea;
26 noiembrie / 9 decembrie 1918 - La cererea comandantului detaşamentului 
francez din Tulcea, o companie din Regimentul 33 Infanterie trece în 
Dobrogea, pentru a participa la menţinerea ordinii publice în oraş şi zona 
limitrofa;
27 noiembrie /10 decembrie 1918 - Intrarea trupelor franceze în Constanţa;
28 noiembrie /11 decembrie 1918 - Intrarea trupelor franceze în Cernavoda;
30 noiembire /13 decembrie 1918 - Intrarea trupelor franceze în Medgidia; 
1/14 decembrie 1918 - Se înfiinţează Serviciul Jandarmeriei în Dobrogea, 
prin organizarea unui batalion de jandarmi cu reşedinţa la Constanţa, format 
din companiile de jandarmi din Tulcea. Constanţa, Silistra şi Dobrici;
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9/22 decembrie 1918 - Instalarea prefectului judeţului Durostor. La 
solicitarea comandantului detaşamentului francez din Tulcea. compania din 
Regimentul 33 Infanterie va fi retrasă la Ismail;
10 / 23 decembrie 1918 - Intervenţia Ia guvernele de la Londra şi Paris pentru 
grăbirea autorizării instalării grănicerilor în Dobrogea;
14 121 decembrie 1918 - Instalarea prefectului Judeţului Caliacra;
31 decembrie 1918 / 13 ianuarie 1919 - Generalul F. D'Esprey ordonă 
militarilor englezi să nu permită instalarea grănicerilor români în Cadrillater.

ANUL 1919

1/14 ianuarie 1919 - Militarii englezi împiedică instalarea grănicerilor pe 
graniţa de sud;
5 ianuarie / 18 ianuarie 1919 - începerea lucrărilor Conferinţei de pace de Ia 
Paris;
6/19 ianuarie 1919 - Terminarea evacuării trupelor bulgare din Dobrogea;
29 ianuarie / li februarie 1919 - îşi începe activitatea Comitetul pentru 
studierea chestiunilor teritoriale privind România. Se măreştete sectorul de 
pază al Regimentului 2 Grăniceri de Ia Şabla, la Marea Neagră, la Napadova, 
pe Nistru;
18 februarie / 3 martie 1919 - Prezentarea la Paris a memoriului guvernului 
român. Reprezentantul S.U.A., Lansing, propune retrasarea graniţelor în 
Dobrogea;
28 martie / 10 aprilie 1919 - Generalul H.M. Berthlot este înlocuit cu 
generalul Graziani;
Aprilie 1919 - trupele engleze din Dobrogea Nouă sunt înlocuite cu trupe 
italiene Acestea vor acţiona în această zonă până la mijlocul lunii august 
1919, când vor fi înlocuite cu militari francezi din Regimentul 14 Tiraliori; 
11/24 aprilie 1919 - A fost creat la Odesa, din iniţiativa lui Cristian 
Racovski, Comitetul Revoluţionar Dobrogean;
13 / 26 aprilie 1919 - Guvernul României, în urma aprobării primite de la 
Paris, ordonă trimiterea grănicerilor în Dobrogea Nouă. Se instalează 
companii de grăniceri în Constanţa. Tulcea, Babadag, Hârşova şi Cernavodă. 
Corpul 5 Armată îşi întinde jurisdicţia în Dobrogea.
23 aprilie / 6 mai 1919 - Plecarea generalului H.M. Berthlot;
4/17 mai 1919 - Revolta marinarilor flotei franceze din Marea Neagră;
16 / 29 mai 1919 - Marea adunare de la Constanţa în sprijinul integrităţii 
Dobrogei;
27 mai / 9 iulie 1919 - Generalul Graziani îl anunţă pe generalul Constantin 
Prezan că Armata de la Dunăre va părăsi România;
10 / 23 august — 4/17 septembrie 1919 - Deplasarea Diviziei 10 Infanterie 
din Basarabia în Dobrogea;
26 august / 8 septembrie 1919 - Clemanceau respinge propunerea americană 
de retrasare a graniţelor în Dobrogea;
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15 / 28 septembrie 1919 - Trupele Diviziei 10 Infanterie termină concentrarea 
în sudul Dobrogei;
3/16 noiembrie 1919 - La Bazargic se semnează o convenţie militară pentru 
înlocuirea trupelor franceze cu trupe româneşti;
Noiembrie 1919 - Primele alegeri pentru parlamentul României Mari;
8/21 - 12/25 noiembrie 1919 - Adunarea Generală Dobrogeană de la Vama;
18 noiembrie / 1 decembrie 1919 - Comandantul francez al trupelor din 
Dobrogea Nouă solicită aplicarea convenţiei militare din 3-16 noiembrie 
1919;
23 noiembrie / 6 decembrie 1919 - înlocuirea trupelor franceze din 
Dobrogea Nouă. Realizarea cooperării între Divizia 10 Infanterie şi unităţile 
de grăniceri de pe frontiera cu Bulgaria;
27 noiembrie / 10 decembrie 1919 - Semnarea Tratatului de Pace între 
România şi Bulgaria la Neuilly-sur-Siene;
29 noiembrie / 12 decembrie 1919 - Frontiera cu Bulgaria este complet 
închisă pentru a se opri trecerea frauduloasă a frontierei de către agitatorii 
socialişti bulgari.

Anul 1920

20 decembrie 1919 / 2 ianuarie 1920 - 8 / 21 ianuarie - Revenirea în 
garnizoanele de dislocare la pace a trupelor Diviziei 9 Infanterie şi înlocuirea 
unităţior din Divizia 10 Infanterie, care se vor deplasa în garnizoanele lor de 
dislocare la pace:
31 decembrie 1919 / 13 ianuarie 1920 - Decret pentru menţinerea stării de 
asediu;
13 / 26 august 1920 - Semnarea la Bucureşti a Convenţiei de demarcare a 
frontierei româno - bulgare.
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CAPITOLUL II. OCUPAREA DOBROGEI DE CĂTRE 
PUTERILE ALIATE

2.1. Capitularea Bulgariei şi consecinţele sale

Faptul că nu a primit, în urma Tratatului de la Buftea - Bucureşti, întreaga 
Dobroge a provocat nemulţumirea Bulgariei. Primul ministru Vasil Radoslavov, 
pro-german, a fost înlocuit cu Alexander Malinov, care a început să se distanţeze de 
Germania. Acesta face numeroase demersuri pentru rezolvarea problemei Dobrogei 
conform pretenţiilor bulgare. Germania va fi nevoită să cedeze şi la 25 septembrie - 
8 octombrie 1918, delegaţii Germaniei, Austro - Ungariei, Turciei şi Bulgariei vor 
semna un Protocol prin care Dobrogea se cedează în întregime şi fără nicio restricţie 
Bulgariei.

Generalul Frachet d’ Esperey
Amiata de Orient, compusă din 8 divizii franceze, 9 greceşti, 6 sârbe, 4 

britanice şi 1 italiană, comandată de generalul Frachet d’ Esperey, declanşează, la 
2/15 septembrie 1918, ofensiva care se va solda cu capitularea Bulgariei, la 
16/29 septembrie 1918. La încheierea armistiţiului un aport important şi-a adus, 
conform lui Alexandru Marghiloman, consulul S.U.A. la Sofia, care a însoţit 
delegaţia bulgară la Salonic.1

Convenţia de armistiţiu semnată la Salonic între Bulgaria şi Comandamentul 
Aliat, prevedea ocuparea Bulgariei de către trupele Antantei, fiind prorogată de 
Sobrania la 17/30 septembrie 1918. Pentru România, prezentau interes următoarele 
prevederi:

- Armata bulgară era deniobilizată, cu excepţia a trei divizii (fiecare având în 
compunere 16 batalioane) şi a patru regimente de cavaleire. Una dintre 
acestea. Divizia 4 Preslav. a fost destinată apărării Dobrogei;

- Armatele, reprezentanţii diplomatici şi cetăţenii Germaniei şi Austro- 
Ungariei trebuiau evacuate în patru săptămâni de pe teritoriul bulgar;2 
Eliberarea prizonierilor de război.

'Alexandru Marghioman - Note politice.voi. III. Ed. MachiaveliBucureşti, 1995. pag. 186: 
Dr. B. Kesyakov. Prinos kum diplomaticeska istorija na Balgarija, Sofia - 1925, p. 80-81.
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Armistiţiul prevedea că bulgarii sunt obligaţi sa evacueze teritoriile sarbesti si 
greceşti pe care le ocupau, dar lăsa Dobrogea sub administraţie bulgară şi nu conţinea 
nicio precizare referitoare la statutul juridic al regiunii.

La 20 septembrie / 3 octombrie 1918, regele Ferdinand de Saxa - Coburg Gotha 
abdică în favoarea fiului său, Boris al Ill-lea, care semnează la 21 septembrie / 
4 octombrie 1918 Decretul Regal nr.l prin care este anunţată demobilizarea trupelor 
bulgare.

La solicitarea generalului Frachet d'Espereyla, Comandantul General al 
Armatei din Orient, este trimisă o grupă de ofiţeri bulgari, conduşi de colonelul losif 
Petrov. pentru rezolvarea neînţelegerilor care au început să apară pe timpul aplicării 
Convenţiei de armistiţiu.^

La 30 septembrie / 13 octombrie 1918, generalul Burmov ordonă ca. 
deocamdată ''trupele din Dobrogea să nu fie demobilizate, ele urmând să apere 

frontiera de nord-est. Dacă românii vor traversa Dunărea cu forţe superioare, 
aceste trupe ar fi trebuit să se retragă “pas cu pas” până pe aliniamentul Rasova - 
Cobadin - Tuzla, unde apărarea urma să fie preluată de Divizia 4 Preslav.4

La 17 / 30 octombrie 1918, la Sofia se formează o largă coaliţie 
guvernamentală, condusă tot de Alexander Malinov. Un rol deosebit de important va 
reveni în noul guvern lui Teodor Teodorov, ministrul de externe, care şi-a asumat ca 
oh'\ecX[\\“ceea ce nu s-a putut obţine prin forţa militară, va trebui recucerit prin 
mijloace diplomatice.'0

111

Alexandru Marghiloman
La Bucureşti şi Iaşi, reprezentanţii guvernului Alexandru Marghiloman poartă 

tratative cu reprezentanţii Germaniei pentru înapoierea Dobrogei, la semnarea păcii, 
cu condiţia participării trupelor române la apărarea aliniamentului Dunării. Trupele 
române urmau să primească muniţii de la partea germană.6

în ciuda Protocolului de la Berlin din 12 / 25 septembrie 1918, Administraţia 
germană temporară a nordului Dobrogei, a continuat să existe în spatele liniilor 
bulgare, pentru că mareşalul Mackensen nu dorea să renunţe la controlul căii ferate

3Georgi Markov-The Great War and the bulgarian sword over the Balkan knot. 1914-1919; 
4iG.S.Rakovski "’Na'ional Defense College, 2017, pag.261-262;
4Ibidem, pag. 262;
5 Ibidem, pag. 260;
6Alexandru Marghiloman - Op. Citate, pag. 190 - 192;
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Cernavoda - Constanţa şi a portului Constanţa.7 Potrivit estimărilor făcute de 
col. Popov, reprezentantul militar bulgar în România ocupată, la 2 / 15 octombrie 
1918, în zona etapelor din Dobrogea se aflau în jur de 5.000 militari germani.8 
La 5 / 18 octombrie 1918. din ordinul guvernului bulgar, guvernatorul districtului 
Tulcea a cerut germanilor să plece din zonă până la 14/27 octombrie 1918.9 
La rândul său, generalul Ivan Lukov, şeful de Stat Major General al Armatei Bulgare, 
afirmă că, la 16/29 octombrie 1918, odată cu expirarea termenului stabilit prin 
Convenţia de armistiţiu, (ibulgani au de gând să gonească pe germanii din 
Dobrogea spre a face act de posesiune: n\ folosind armamentul doar în cazul unor 
provocări.11

Până la sfârşitul lunii octombrie populaţia bulgară din Dobrogea se va înrola în 
•'batalioane de miliţii’', în condiţiile în care ^populaţia românească era relativ 
redusă 12 ca număr şi nu opune cine ştie ce rezistentă în apărarea eiy\ 13 
Giorgi Markov nu precizează însă numărul acestor batalioane, cine coordona acţiunile 
acestora, zonele de dispunere, care era înzestrarea acestora cu armament şi muniţii şi 
misiunile care le-au fost fixate.

La începutul lunii noiembrie 1918, trupele germane au început să evacueze 
nordul Dobrogei, La 21 octombrie / 3 noiembrie 1918, generalul Unger părăsind 
Constanţa cu întregul său comandament.14

Despre modul cum s-a executat evacuarea trupelor germane, relatează în 
amintirle sale, soldatul Nicolae S. Şucu, din Regimentul 7 Infanterie Bulgar:1:) 
y9In Constanta s-a zvonit că restul de germani rămaşi, mâine Ia 2 ceasuri după 12, 
pleacă. Mai mulţi militari germani se îmbracă civili şi rămân în Constanţa. în 
seara plecării germanilor, bulgarii au trimis patrule în oraş. Patrulele bulgare au 
omorât un marinar militar german într-un local public. Germanii nu predau nimc 
armatei sau administraţiunei bulgare. Se aude că vin francezii în Constanţa. 
Germanii nu au plecat mâine la ora 2 după 12, ci în noaptea asta la ora 1. Totul a 
rămas fără santinele. Armata bulgară e foarte puţină şi nu are ordin de a lua 
posturi în primire. Populaţia ridică tot de unde au stat germanii, ca cazarme, 
clădiri particulare, etc. Ridică şi soldaţii bulgari cu populaţia dimpreună, tot ce Ie 
iese în cale fără stăpân.''16

7Giorgi Markov - Op. cit. pag.261:
8Durjaven Voenen Istoriceski Arhiv. fond 42. opis 2, a.e. 476, f 1.
9Georgi Markov - Op. Cit., pag .261-262;
10Radu R. Rosetti - Mărturisiri (1914 - 1919). Ed.Modelism. Bucureşti - 1919. pag. 275;
"Ghiorgi Markov - Op. Citat., pag. 262;
'"Afirmaţia nu se susţine. în februarie 1917, Administraţia de Etapă, estima, în februarie 1917. 
ponderea populaţiei pe naţionalităţi astfel: români - 26.300 (32.1%). turci şi tătari - 25.100 (30.6%), 
bulgari - 20.800 (25,7%). germani - 5.300 (6.5%), greci şi armeni 4.500 (5.1%). Sursa - Memoriul al 
Administraţiei germane de etapă din Dobrogea. întocmit la mijlocul lunii aprilie 1917. Ed. Ex Ponto, 
Constanţa - 2012, pag. 9:
' 'Ghiorgi Markov - Op. cit., pag. 262;
14Ibidem, pag. 262;

:>Nicolae S.Şucu era dezertor din armata română, care s-a stabilit în Cadrilatei*, de unde va fi mobilizat 
în armata bulgară, participând la toate campaniile militare din perioada 1912-1919;
°Nicolae S. Şucu - Viaţa şi aventurile unui cioban în Bulgaria în vremuri de război. 1908 - 1918. Ed. 

Humanitas, Bucureşti - 2017. pag. 175.
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Prăbuşirea frontului bulgar generează o reacţie în lanţ: trupele aliate înaintează 
cu majoritatea forţelor spre nord. pentru a elibera Albania. Serbia. Muntenegru, 
Bosnia - Herţegovina, ameninţând Austro-Ungaria. Pe direcţia secundară se dezvoltă 
ofensiva prin Tracia spre Istanbul, pentru a forţa capitularea Turciei. între aceste două 
grupări de forţe se înfiinţează Armata de Dunăre (Divizia 16 colonială, Divizia 13 
Infanterie franceză şi Divizia 26 britanică), comandantul acesteia fiind numit 
generalul H.M. Berthelot.17 Acesta recunoşte că ua părăsit Parisul cu misiunea 
foarte dară de a face ca România să intre în acţiune de partea noastră. ”

Generalul Henri Mathias Berthelot
Generalul francez reuşeşte în demersul său. Guvernul român declară din nou 

război Germaniei şi se angajează în acţiuni militare alături de trupele Armatei de la 
Dunăre, joncţiunea celor două armate urmând să aibă loc la Ploieşti, punând astfel 
forţele comandate de A. Mackensen într-o situaţie extrem de dificilă.

La 16/29 octombrie 1918 grupul principal aliat se apropie de Sava, Turcia este 
silită să încheie annistiţiu la 19 octombrie / 1 noiembrie 1918, iar în urma 
înfrângerilor pe frontul italian, la 21 octombrie / 3 noiembrie 1918, Austro-Ungaria 
încheie armistiţiul de la Villa Giusti. în scurt timp, în localitatea Compiegne, la 
29 octombrie / 11 noiembrie 1918, se va încheia armistiţiul dintre Germania şi 
Puterile Aliate, document semnat de către mareşalul Foch, amiralul sir Roselyn 
Wemyss, generalul Maxime Weygand, contele Alfred von Oberdoff, Mathias 
Erzberger, generalul von Winterfeldt si căpitanul Vanselow.

Referitor la România, acest document prevedea obligaţia Germaniei de a elibera 
şi repatria toţi prizonieii de război, de a evacua toate trupele din România şi de a 
înceta rechizîţiile pentru trupele germane care se mai aflau încă pe teritoriul României 
si de a evacua porturile de la Marea Neagră. Acest document conţinea o prevedere 
deosebit de importantă pentru România - anularea prevederilor Tratatului de pace de 
la Bucureşti semnat la 24 aprilie / 7 mai 1918 şi a tuturor actelor adiţionale care l-au 
însoţit.

La 24 octombrie / 6 noiembrie 1918, guvernul Alexandru Marghiloman 
demisionează, fiind înlocuit cu guvernul Constantin Coandă. Regele decretează 
mobilizarea şi ordonă intrarea Armatei Române în teritoriul ocupat.

La 27 octombrie / 9 noiembrie 1918 România reintră în război împotriva 
Puterilor Centrale, guvernul român adresând trupelor de ocupaţie inamice un

l7Cristian Negrea - Mobilizarea şi operaţiunile din 1918. în revista Tactica şi strategia, decmbrie 2014, 
pag. 21;
lsDirecţia Generală a Arhivelor Statului - 1918 la Români. Desăvârşirea unităţii naţional-statale a 
poporului român. Documente extreme. 1916 - 1918, volumul 11, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti - 1983, pag. 1127.
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ultimatum, prin care le cere să părăsească teritoriul României. în ziua următoare, prin 
înaltul Decret nr. 3179 întrega armată este trecută pe picior de război.

Din ordinul noului şef al Marelui Cartier General, generalul Constantin Prezan. 
se constituie două detaşamente pentru preluarea controlului asupra oraşelor Focşani 
şi Braila. concomitent cu acţiunea unor detaşamente destinate să intre pe teritoriul 
Dobrogei.19 Cea mai importantă acţiune a avut loc la Tulcea. în 29 octombrie / 
11 noiembrie 1918, comandantul Brigăzii 20 Infanterie executând ordinul, primit la 
ora 13:37. de la comandantul Corpului V Armată, generalul Pătraşcu:
’Din înalt ordin trimiteţi imediat un detaşament din 15 - 20 oameni cu un ofiţer la 
Tulcea, să treacă până la ora 13.00.,’20OvA'mvâ avea şi următoarea adnotare: 
"Imediat să treacă pe orice cale”. Generalul Constantin Şerbescu ordonă 
plutonului de grăniceri din localitatea Regele Carol, sub comanda locotenentului 
Dumitriu, să treacă imediat la Tulcea şi unei companii de infanterie din 
Regimentul 33 Infanterie, dispusă în Ismail, să treacă la Regele Carol. Trecerea 
plutonului s-a executat ta ora 16.00, în ciocnirea cu trupele bulgare soldatul Paicu 
Samoilă a fost ucis, iar ceilalţi au fost luaţi prizonieri, cu excepţia unui caporal. 
Bulgarii au executat salve de artilerie asupra localităţii Regel Carol, fără a produce 
victime omeneşti, doar câteva animale fiind ucise pe câmp. Din ordinul generalului 
Şerbescu trupele române nu au răspuns nici cu focuri de artilerie, nici cu focuri de 
infanterie."2

La 29 octombrie / 11 noiembrie 1918. plutonul de grăniceri de la Reni, trece 
Dunărea în Dobrogea, îndreptându-se spre localităţile Isaccea, Niculiţel şi Luncaviţa, 
dar întâlnind forţe bulgare superioare care opun rezistenţă, se retrage pe malul stâng 
al Dunării, la pichetele Cartai şi Satu Nou."2

La 8 / 21 noiembrie 1918, orele 03:00, locotenentul Dimitriu şi toţi soldaţii luaţi 
prizonieri vor fi eliberaţi de bulgari şi trecuţi în Deltă.

La Constanţa, când retragerea trupelor germane era iminentă, se înfiinţează o 
comisie formată din 15 membri care lansează un apel către cetăţenii Constanţei, care 
tară a aminti despre înfrângerea Bulgariei şi înaintarea trupelor aliate către Dunăre, 
cheamă întreaga populaţie la uitarea “antagonismelor personale, politice, religioase 
şi naţionale spre a înlătura toate dificultăţile momentului pentru a salva cu onoare 
viaţa, avutul şi viitorul acestui oraş. ”24

Această încercare va eşua lamentabil. Adevărata stare de spirit a populaţiei este 
prezentată de Nicolae S. Şucu care în memoriile sale prezintă astfel lucrurile: 
“Populaţiunea din Constanţa a început să se agite contra bulgarilor, care încă erau 
cu administraţia civilă şi militară. S-au strâns o grupă ca de vreo 30 de civili 
români. S-au dus la primăria oraşului şi au doborât steagul şi firma bulgărească.

^’Petre Otu - Mareşalul Constantin Prezan.Vocaţia datoriei - Ed. MilitarăBucureşti. 2008, pag.255;
■ AMR - Jurnalul de operaţiuni al D. 10 1. pe timpul de la 28 octombrie - 31 decembrie 1918. pas. 16
i7;
■'ibidein, pag. 16 - 17;
■'Teodora Giurgiu, Silviu Daniel Nicolae - Dobrogea în ecuaţia păcii şi războiului. în Dobrogea şi 
Marea Unire la centenar. Ed. Tipo Moldova, laşi - 2018. pag. 279;
'Tbidem, pag. 37;
'4D.J.C.A.N., Fond Prefectura Constanţa, dosar nr.31/1918-1919. pag.12;
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călcându-le în picioare şi strigând tare: Jos Bulgaria! Să trăiască România şi 
puterile aliate. Franţa şi Anglia! Au venit trupe bulgare şi au împrăştiat 
manifestanţii.

2.2. Evacuarea trupelor şi administraţiei bulgare din Dobrogea

La începutul anului 1918 în Dobrogea erau staţionate următoarele mari unităţi 
bulgare: Divizia 4 Preslav. comandată de generalul Kiselov. Divizia a 12 Infanterie, 
comandată de generalul Abadziev şi Divizia de Cavalerie, comandată de generalul 
Kolev.

în aprilie 1918, Dvizia 4 Preslav, părăseşte Dobrogea fiind mutată pe frontul 
din Macedonia. La jumătatea lunii iulie 1918, Divizia 12 Infanterie este şi ea mutată 
pe frontul bulgar din sud. Până la Armistiţiul de la Salonic în Dobrogea rămâne 
numai Divizia de cavalerie.

La 21 septembrie / 4 octombrie 1918, Divizia 4 Preslav este trimisă, cu 
aprobarea autortăţilor de ocupaţie în Dobrogea dispunându-se pe aliniamentul 
Rasova - Cobadin - Tuzla. Deasemenea au fost trimise şi 4 regimente de cavalerie.

Generalul Ivan Lukov
La 22 octombrie / 4 noiembrie 1918, generalul Ivan Lukov ordonă ^'Diviziei 4 

Preslav să-şi concentreze atenţia asupra căii ferate Cernavoda - Constanţa şi să 
ocupe zona cu garnizoane stabile, simultan cu retragerea foştilor aliaţi. Unităţile 
din Dobrogea urmau să rămână în nord, iar în căzui unei ofensive româneşti ar fi 
urmat să se retragă pe aliniamente successive pe poziţia Cobadin, unde ar fi găsit 
sprijinul Diviziei 4 Preslav. ”26

Urmare a cererii primite din partea generalului Henri Mathias Berthelot, 
prim-ministrul republicii Franceze, Georges Clemanceau, ordonă generalului 
Franchet d’Esperey să anunţe autorităţile de la Sofia că trupele bulgare trebuie să

2:>Nicolae S. Şucu - Op. Cit. pag. 176. 

26Ghiorgi Markov - Op. Cit. pag.262;
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evacueze întreaga Dobroge, până la frontiera stabilită în august 1913. ' 
Guvernul bulgar a fost înştiinţat că evacuarea se va execute sub supravegherea 
Diviziei 26 britanice, termenul de evacuare stabilit la data de 8 / 21 noiembrie 1918 
de către generalul H.M. Berthelot, fiind de cinci zile.:sEvacuarea urma să se execute 
în două etape. în prima etapă trupele bulgare trebuiau să ajungă, până la 
16/29 noiembrie 1918, la 12 km sud de linia de cale ferată Constanţa - Cernavodă, 
în etapa a doua retragerea trebuia încheiată la 22 noiembrie / 5 decembrie 1918 în 
spatele liniei stabilită prin Tratatul de la Bucureşti (1913)2y.

Ghiorgi Markov prezintă că iniţiativa ordonării evacuării trupelor bulgare din 
Dobrogea aparţine generalului Paul Chretien, comandantul trupelor aliate din 
Bulgaria. Acesta, considerând că nu mai erau posibile ameninţări dinspre nord, a 
ordonat " evacuarea de urgenţă a trupelor din Dobrogea, până la graniţa din 1913, 
unde staţionau trupe engleze"ş\ a insistat ca "reţeaua de telefon şi de telegraf să 
rămână intactă."30

1

Alexander Malinov
Considerând aceste dispoziţii drept o încălcare a armistiţiului de la Salonic, 

Alexander Malinov s-a opus tăios acestor cereri care contraveneau prevederilor 
tratatului, dar ceilalţi membri ai guvernul au manifestat o atitudine de resemnare. în 
aceste condiţii guvernul bulgar a demisionat. Noul guvern, condus de Teodor 
Teodorov, a primit asigurări că prezenţa trupelor române nu va fi permisă în 
Dobrogea şi că, temporar, administraţia bulgară va fi menţinută. A fost anunţată 
hotărârea Puterilor Aliate ca Dobrogea să fie ocupată de trupe aliate (engleze şi 
franceze), până la o viitoare decizie a Conferinţei de pace.31 în aceste condiţii, 
guvernul de la Sofia decide că trupele bulgare pot începe evacuarea Dobrogeî. 
Garnizoanele bulgare din Constanţa. Medgidia şi Cernavoda au fost reduse la 
dimensiunea unui batalion mixt cu sarcini de pază.J"

■'General Radu R.Rosetti - Op.cit. pag 281;
Petre Otu - Op.cit. pag. 260.

“ Nicolina Ursu - Dobrogea un măr al discordiei?, în revista Document nr.4 (26)/2004, pag. 17: 
’°Ghiorgi Markov - Op. cit. pag. 262;
’’Tsentralen Durjaven Arhiv, fond 176k. opis 3. a.e. 1385, f 1-9;
^“Ghiorghi Marcov - Op.cit. pag. 262:
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Noul prim minstru bulgar spera că retragerea se va opri la graniţa definită de 
Tratatul de la Bucureşti (1918)/JLa 10/23 noiembrie 1918. Statul Major al Armatei 
bulgare a oi'do11al "retragerea trupelor la sud de linia ferată Constanţa - Cernavoda, 
datorită unor urgente consideraţiunipolitice”:^

Comandantul trupelor aliate din Bulgaria, generalul Paul Chretien, anunţă 
guvernul de la Sofia că situaţia din Dobrogea nu mai este de competenţa sa, ci a 
generalului Berthelot.

La 12/25 noiembrie 1918, Georges Clemanceau a trimis o telegrama 
generalului Franchet d'Esperey în care ordona să fie ocupată în cel mai scurt timp 
posibil Constanţa de forţe aliate, considerând că pentru menţinerea ordinei să se dea 
ocupaţiei din Dobrogea un “caracter provizoriu şi internaţional din care să fie excluşi 
bulgarii şi românii."j;’

Generalul Constantin Prezan
La 13/26 noiembrie 1918, la Giurgiu s-a desfăşurat întâlnirea dintre generalul 

H.M.Berthelot şi generalul Constantin Prezan, şeful Marelui Cartier General Român. 
Cu această ocazie generalul francez a prezentat demersurile făcute pe lângă 
conducătorii Puterilor Aliate pentru a obţine aprobarea ca trupele bulgare să fie 
retrase la sud de frontiera româno-bulgară din 1916. Generalul român a fost informat 
că după retragerea trupelor bulgare, autorităţile civile române puteau să se reinstaleze 
în Dobrogea. Cu această ocazie generalul H.M. Berthelot atrăgea atenţia ca guvernul 
roman să pregătească temeinic autorităţile române care vor fi trimise în Dobrogea. 
Pentru asigurarea ordinii în zonă, s-a stabilit dislocarea a două regimente aliate, care 
urmau să fie dispuse astfel:

- Regimentul francez în Dobrogea Veche, având batalioanele dislocate la 
Constanţa, Medgidia şi Cernavoda;

J’lbidem, pag. 263;
34lbidem, pag. 263.
r’:’ Radu Cornescu - Portul nostru - 1918-1919; Trupe engleze, franceze şi italiene întră în Dobrogea, 
Vocea Constanţei. 5 septembrie 2016, pag. 2;
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Regimentul englez în Cadrilatei', având batalioanele dislocate la Bazargic.
Silistra şi Tiirtucaia.j6

Primul ministru bulgar trimite o telegramă generalului Paul Chretien în care 
iTienţionează că directiva generalului Frachet d'Esperey din 11/24 noiembrie 1918 
prevedea; ”Ocuparea Dobrogei va fi făcută de trupele Antantei - fără trupe 
române. Aceasta nu trebuie să influenţeze viitoarele decizii ale conferinţei de pace. 
Trupele bulgare urmau să se retragă doar urmare a unor consideraţii strategice 
dincolo de graniţele de la 1913, iar administraţiei să i se permită rămânerea 
temporară până la noi ordine. ”37

La 14 / 27 noiembrie 1918, exasperat de faptul că generalul Franchet d'Esperey 
a impus doar retragerea trupelor bulgare din Dobrogea, nu şi a autorităţilor civile.

Georges Clemenceau
generalul Berthelor solicită lui Clemanceau, printr-o telegramă, anularea acestei 
măsuri.38Urmare a acestui demers, se ordonă ca şi administraţia civilă să se retragă 
treptat din Dobrogea. Planificarea stabilită de generalii H.M. Beithelot şi Franchet 
d'Esperey, prevedea ca această operaţiune să se desfăşoare astfel: din judeţul Tulcea 
pe 25 noiembrie / 8 decembrie 1918; din Judeţul Constanţa pe 29 noiembrie / 
12 decembrie 1918; din judeţul Durostor pe 5 / 18 decembrie 1918; din judeţul 
Caliacra pe 11 / 24 decembrie 1918.j9Ghiorghi Markov în lucrarea sa prezintă 
următoarea periodizare: ”până la 13 decembrie 1918 - Constanţa, până la 18 
decembrie 1918 - Silistra, până la 23 decembrie 1918 - Dobrici. ’A0

La sfâşitul lunii noiembrie 1918, ministrul de interne bulgar, Nikola Muşanov, 
va vizita mai multe oraşe din Dobrogea, ţinând mai multe discursuri. 
Cuvântarea acestuia la Bazargic a avut următorul conţinut; "Cetăţeni! Bulgaria a 
încheiat armistiţiu cu puterile aliate la 29 septembrie anul acesta. In armistiţiu era 
prevăzut ca 3 divizii de armată şi 4 regimente de cavalerie va rămâne în Dobrogea. 
Insă la 19 noiembrie armistiţiul încheiat cu germanii a nimicit cu totul armistiţiul 
nostru. Pacea de la Bucureşti şi tratativele de la Brest - Litovsc, din care a provocat 
şi căderea guvernului nostru Malinof. Astăzi avem alte condiţiuni, şi anume: la 8 
decembrie să părăsim Tulcea, "la 12, Constanţa şi la 23 decembrie Bazargicul. 
Părăsirea noastră are să fie vremelnică, cel mult până la Anul Nou, şi iară are să

'Petre Otu - Op. cit., pag. 262;
Ghiogi Markov - Op. cit., pag. 263.

''sRadu R.Rosetti - Op.cit., pag. 287-288;
J Nicolina Ursii - Dobrogea în timpul ocupaţiei trupelor aliate (noiembrie 1918 - decembrie 1919). 
Anuarul Muzeului Marinei Române. III/2 - 2000. pag. 174:

Ghiorgi Markov - Op.cit., pag. 266;
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se predea Bulgariei toată Dobrogea. Până atunci Dobrogea va fi administrată de 
trupele aliate. Românii în Dobrogea nu are să vie, nu vă speriaţi degeaba. Nimeni 
să nu-şi lase averea pentru a fugi în Bulgaria. Chiar astăzi trupele engleze au luat 
măsuri ca să oprească strict trecerea peste frontiera în Bulgaria.

Din ordinul primului ministru, Teodor Teodorov, începând cu data de 
20 noiembrie / 3 decembrie 1918 se declanşează “părăsirea graduale! " a Dobrogei 
de către autorităţile civile bulgare. Conform ordinului generalului Paul Chretien 
acestea urmau să fie înlocuite de “autoritatea militară de ocupaţie" anglo-franceze 
până la decizia Conferinţei de pace. 42 Ulterior se va stabili ca autorităţile 
administrative româneşti să se instaleze în fiecare judeţ “a doua zi după plecarea 
bulgarilor. "4j

Miliţiile se predau ocupantului anglo-francez, iar Divizia 4 Preslav şi Diviazia 
de Cavalerie vor fi demobilizate.

In decursul lunii decembrie 1918, trupele şi autorităţile bulgare încep evacuarea 
din Dobrogea, întreaga operaţiune desfaşurându-se în perioada 12/25 noiembrie 
1918 -06/19 ianuarie 1919.44 în această perioadă între generalul Paul Chretien, 
comandantul trupelor aliate din Bulgaria şi autorităţile civile şi militare bulgare se 
desfăşoară un intens schimb de scrisori, telegrame, informări, etc.

Generalul Paul Chretien, comandantul trupelor aliate din Bulgaria solicită 
autorităţilor civile şi militare bulgare date referitoare la depozitele bulgare din 
Dobrogea, cantitatea de materiale depozitate şi scopul depozitării acestora, pentru 
civili sau militari.

Generalul Paul Chretien
Cu toate că generalul Berthelot s-a opus ca trupele bulgare să lase posturi de 

control (pază) în Dobrogea, la solicitarea generalului Ivan Lukof, şeful de Stat Major 
al Armatei Bulgare, generalul Paul Chretien aprobă ca la depozitele logistice bulgare 
din Cernavodă, Medgidia şi Constanţa paza să fie asigurată de militari bulgari, cu 
amendamentul ca aceste depozite să nu fie evacuate decât la ordin şi sub 
supravegherea ofiţerilor francezi. Generalul francez face cunoscut părţii bulgare că în 
cazul în care elementele bulgare ar fi molestate de populaţia română, acestea ar putea 
cere protecţia trupelor engleze sau franceze care se găsesc în zonă (foto-documentele

J1Nicolae S. Şucu - Op. Cit., pag.189 -190. 
4" Ghiorgiii Markov - Op. cit. pag. 265;
4bidem, pag. 265;

‘l4 Potrivit lui Ghiorgi Markov trupele din Dobrogea au început retragerea din Dobrogea la 16/ 29 
noiembrie 1918 orele 06.00 a.m. - Op. cit. pag. 266;
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nr. 1 şi 2). îngrijorat de faptul că militarii Diviziei a IV-a Preslav lui respectă graficul 
de deplasare spre sudul Dobrogei. generalul Paul Chretien solicită încadrarea în 
termenele stabilite.

La rândul său. generalul Ivan Lukof reclamă în repetate rânduri primirea unor 
informaţi despre pregătirea unor trupe româneşti de a părtunde în Dobrogea (foto- 
docLimentele nr. 3 şi 4).

Guvernul de la Sofia se plânge de dificultatea executării retragerii, în condiţiile 
unor drumuri proaste şi a lipsei mijloacelor de transport.43 Pentru regimentul de 
artilerie aflat la Hamangia şi regimentele teritoriale aflate la Cernavodă şi Medgidia, 
bulgarii solicită 500 de vagoane şi locomotivele necesare executării transportului la 
sud de frontiera din 1913. (foto-documentul nr. 5)

Conform raportului locotenentului colonel Bonneau, comandantul trupelor 
franceze din Dobrogea, trupele bulgare în retragere au comis o serie de Jafuri, stăvilite 
de intervenţia ţrupelor franceze. în gara şi porţul Constanţa acestea au confiscat toate 
lăzile pline cu diverse obiecte (lenjerie, ţesături, obiecte de uz casnic, obiecte de artă) 
pe care militarii bulgari nu le puteau justifica. La ieşirea din oraş militarii francezi au 
oprit la barieră toate căruţele încărcate cu obiecte furate. La Cernavodă au fost oprite 
două vagoane încărcate cu mobilier rechiziţionat de un colonel bulgar, iar la 
Medgidia au fost reţinute 20 de vagoane cu mobilier furat. Bulgarii au justificat că 
aceste materiale reprezintă rechiziţii aprobate de comandantul trupelor engleze din 
Constanta si Cernavodă.46

2.3. Instalarea trupelor Puterilor Aliate în Dobrogea

Primele trupe aliate care pătrund în Dobrogea. marcând la 11 / 24 noiembrie 
1918, începutul ocupaţiei militare aliate, sunt subunităţi din Brigada 228 Infanterie 
Britanică care s-au dispus la Cernavodă şi Medgidia. A doua zi, ele vor intra în 
Constanţa, având în frunţe pe generalul W.J. Ross, comandantul trupelor engleze din 
Bulgaria.47

Dobrogea, conform prevederilor Tratatului de la Berlin (1878) şi Tratatului de 
la Bucureşti (1913). aparţinea de drepţ României, având în vedere faptul că prin 
Armistiţiul încheiaţ între Germania şi Puterile Aliate din 29 octombrie / 11 noiembrie 
1918 se anulau prevederile Tratatului de la Bucureşti şi actele sale adiţionale. Nu 
trebuie omis faptul că prin tratatul semnat de România cu Puterile Aliate la 
4/17 august 1916, se garanta prin articolul I “integritatea teritorială a Regatului 
României în toată întinderea frontierelor sale actauale. ”4S Având în vedere acest 
aspect, în mod normal, trupele şi administraţia civilă bulgară instalate în Dobrogea ar 
fi trebuit să se retragă, ele fiind înlocuite de trupele şi administraţia civilă română. 
Acesţ lucru nu s-a întâmplaţ. Italia. Marea Britanie şi S.U.A.. doreau să menajeze 
Bulgaria care, prin capitularea sa, a destabilizat frontul balcanic, contribuind la

^’Tsentralen Duijaven .4rhiv. fond 176k. opis 3. a.e. 1385. f. 41.52. 56.
“Niculina Ursu - Rapoarte militare despre Dobrogea la sfârşitul Primului Război Mondial. în Anuarul 

Muzeului Marinei Române. V-2002. pag. 317;
'’Aalentin Ciorbea - Evoluţia Dobrogei între 1918 - 1944. Ed. Ex Ponto. Constanţa - 2005. pag. 56; 
4SAdrian Rădulescu. Ion Bitoleanu - Istoria Dobrogei, Ed. Ex Ponto. Constanţa - 1998, pag. 392;
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scurtarea perioadei de până la încheierea Primului Război Mondial. Singură Franţa 
s-a opus acestui curent, poziţia acesteia faţă de Bulgaria tiind cel mai clar exprimată 
de cotidianul "Le Temps": Un popor capabil de a urî până în acest punct, atât de 
orb şi de înverşunat în expresiunea urii sale, reprezintă o primejdie pentru vecinii 
săi şi o ruşine pentru epoca în care trăim. El merită o pedeapsă exemplară, cea mai 
severă, deoarece ea singură va putea să aducă acest popor la raţiune, făcându-l să 
înţeleagă că în zilele noastre, crimele şi atrocităţile nu merită nicio milă şi sunt 
intreprinderi care nu mai aduc niciun profit. ”49 în plus aceste state aveau mari 
interese politice, economice şi militare în zonă, hotărând că ocupaţia militară a 
Dobrogei este soluţia optimă, până la încheierea Conferinţei de Pace.

Deosebit de interesant este faptul că deşi în ianuarie 1919. factorii politici de 
decizie ai Puterilor Aliate au recunoscut dreptul României de putere aliată şi au 
acceptat să o trateze ca atare, la Conferinţa de Pace de la Paris, trupelor române nu li 
s-a permis accesul în Dobrogea, aceasta rămânând în continuare sub ocupaţia trupelor 
aliate.

Oficial, scopul ocupaţiei militare, conform Proclamaţiei adresată de generalul 
Berthelot. îl constituaia asigurarea ordinii pe timpul instalării autorităţilor civile 
româneşti în Dobrogea, sub protecţia şi controlul trupelor aliate, (vezi anexa nr. 1)

Acest comportament al Puterilor Aliate este greu explicabil, argumentul fiind că 
prezenţa trupelor engleze şi franceze în Dobrogea ar fi împiedicat apariţia 
incidentelor între români şi bulgari. România avea argumentul că, în Transilvania, 
unde exista o puternică grupare de forţe germane, austro-ungare şi gărzile naţionale 
maghiare, trupelor române li s-a permis accesul. Ce s-ar fi putut întâmpla în 
Dobrogea, dacă odată cu retragerea ordonată a trupelor bulgare, ar fi intrat 
concomitent cu administraţia română şi jandarmii, grănicerii şi militarii români? 
Acţiunile “miliţiilor" bulgare ar fi putut fi mai periculoase ca cele ale gărzilor 
maghiare în Transilvania şi militarii români nu le-ar fi putut face faţă? Nici vorbă de 
aşa ceva!

Adevăratul motiv al ocupaţiei militare aliate poate fi dedus din câteva 
documente emise de reprezentanţii Puterilor Aliate în perioada imediat următoare.

Tratatul de la Bucureşti (1918) a lăsat României o independenţă formală, 
datorită principalelor constrângeri economice impuse:

- “Se concesiona Germaniei dreptul de a exploata bogăţiile naturale româneşti 
pe o perioadă de 99 de ani;

- Germania obţinea dreptul de control a! navigaţiei pe Dunăre şi asupra 
porturilor fu via le, şantierele navale de la Dunăre urmând să fe luate cu 
chirie redusă pe 99 de ani;

- Bonurile de rechiziţie emise de Puterile Centrale pe teritoriul românesc 
ocupat, emisiunile monetare, precum şi despăgubirile pentru stricăciunile şi 
pagubele aduse bunurilor şi persoanelor erau puse în sarcina guvernului 
român;

'1‘, Viitorul. nr.3419. miercuri, 6 august 1919, pag
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- Industria, comerţul, finanţele româneşti urmau să fie supuse controlului
german şi un oficiu special ai Puterilor Centrale urma să funcţioneze în
România pentru a organiza recepţionarea produselor alimentare;

- Germania putea arenda terenuri rurale pe un termen de 90 de ani şi
monopoliza exploatarea şi prelucrarea lemnului.
Prin aceste măsuri impuse de reprezentanţii Puterilor Centrale. România 

devenise o colonie a acestora.
Prin Circulara Ministerului de Interne nr. 7761/31.01.1919. adresată 

prefecturilor din Dobrogea. se tăcea cunoscut faptul că Biroul Economic Francez, 
organ oficial al Legaţiei Franţei la Bucureşţi. avea două obiective:

- susţinerea auţorităţilor române în rezolvarea problemelor legaţe de 
aprovizionarea ţării cu cele necesare;

- eliberarea ţării de sub influenţa economică a Puţerilor Cenţrale şi dezvoltarea 
relaţiilor economice cu ţările aliate.(foto-documentul nr. 6)

Aparent aceste măsuri erau favorabile României, care scăpa de măsurile 
economice împovărătoare impuse de foştii adversari şi avea perspectiva unor relaţii 
economice avantajoase cu ţările aliaţe.

Dar speranţele românilor se vor dovedi iluzorii. în spatele uşilor închise, cu 
totul altceva se pregătea României. Edificatoare în acest sens este telegrama transmisă 
Ministerului de Război de către generalul H.M. Berthelot la 29 decembrie 1918 / 11 
ianuarie 1919;

"Dacă vom da românilor satisfacţiile la care ei au dreptul şi dacă ne vom 
respecta angajamentele, vom avea în România o adevărată colonie franceză de 
peste 15 milioane de locuitori, unde vom putea dezvolta comerţul şi industria şi 
unde ne vom afla ca acasă la «o/. 01

La momentul respectiv conducătorii României nu aveau cunoştinţă de 
conţinutul acestei telegrame. Dar cu certitudine, flerul şi relaţiile la cele mai înalte 
nivele pe care le aveau în ţările aliate, le-au permis să înţeleagă şi din păcate să 
accepte transformarea ţării dintr-o colonie germană, înţr-una a puterilor aliate.

Colonelul Radu R. Rosetti, care făcea parte din statul major al generalului 
H.M. Berthelot. constată cu amărăciune că unii ofiţeri francezi şi în special generalul 
Paul Chretien. ''asimilează situaţia Bulgariei, ţară duşmană, ocupată de trupe 
învingătoare, cu aceea a României, ţară aliată, în care cantonează trupe aliate şi 
prietene."^2

Trupele engleze pătrund în Cadrilatei- stabilindu-se în oraşele: Silistra. 
Turtucaia. Bazargic. iar ce[e din Brigada 228 ocupă. în perioada 
11/24 - 12 /25 noiembrie 1918. oraşele Cernavodă. Medgidia şi Constanţa.33 Odată cu

littps;//ww\v.historia.ro/autor/purcaru-elena-anca
Direcţia Generală a Arhivelor Statului - 1918 la Români. Desăvârşirea unităţii naţional statale a 

poporului român. Documente extreme. 1916 - 1918. volumul II. Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică. 
Bucureşti - 1983, pag. 130;
’‘Radu R.Rosetti - Mărturisiri (1914 - 1919). Ed.Modelism. Bucureşti - 1997. pag. 313;
’ln Constanţa, la 12/25 noiembrie 1918. vor pătrunde militari englezi dintr-un batalion de puşcaşi 

marini aparţinând de Brigada 228 Infanterie britanică;
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sosirea trupelor franceze, trupele engleze vor părăsi Dobrogea Veche, retrăgându-se 
în Cadrilatei'.

Trupele franceze se vor desfăşura în Dobrogea de Nord astfel: la Tulcea în 23 
noiembrie / 6 decembrie 1918, la Constanţa în 27 noiembrie / 10 decembriel918, la 
Cernavodă în 28 noiembrie / 11 decembrie 1918 şi la Medgidia în 30 noiembrie / 
13 decembrie 1918.34

La 2 / 15 decembrie 1918, Armata de la Dunăre avea dislocate în Dobrogea 
următoarele forţe:

Regimentul 61 Infanterie cu 2 batalioane şi 1 companie geniu la Constanţa şi 1
batalion Ia Cernavoda - Medgidia - Tulcea;
Divizia 26 Infanterie britanică în Dobrogea de Sud - Vama.

în timpul ocupaţiei Dobrogei forţele miliatre ale Puterilor Aliate au instituit 
cenzura: 'localurile publice şi şcolile au fost închise; s-au interzis adunările şi 
întrunirile publice ale populaţiei dobrogene de origine bulgărească; s-a interzis 
purtarea de arme de către civili; tipărirea publicaţiilor se făcea numai cu 
aprobarea serviciilor de cenzură.

Instalarea trupelor aliate în Dobrogea nu s-a făcut fără apariţia unor incidente. 
La Ostrov, pe timpul traversării Dunării de către trupele engleze, un român a abordat 
un steag tricolor."Atunci un bulgar fruntaş s-a repezit şi a rupt drapelul zicând: ”N-a 
sosit timpul vostru şi încă Dobrogea nu este a voastră! Au sărit mai mulţi români şi 
au tras bulgarului o bătaie bună. întâmplarea făcând ca tocmai atunci să treacă o 
patrulă engleză, liniştea a fost restabilită.”:'(’ La Adamclisi şi Ghevil-Punar, militarii 
englezi vor interveni pentru a opri omorurile şi revolta împotriva bulgarilor.37

Pentru cazarea trupelor engleze în Cadrilatei' şi a trupelor franceze în Dobrogea 
de Nord, Ministerul de Război Român a emis un ordin, care a fost transmis prin 
adresa nr. 62/1918 conducătorilor trupelor aliate, care stabilea condiţiile în care 
acestea vor beneficia de cazare:

- Cazărmile şi toate lăcaşurile statului locuite de trupele aliate se oferă gratuit, 
toate trupele ce ocupă lăcaşurile militare le vor lua în primire prin procese-verbale şi 
inventare, semnate de un delegat al Ministerului de Război Român, al Direcţiunii 
Geniului şi un delegat al formaţiunii aliate. în aceste procese-verbale se vor arăta 
starea în care se predă localul şi mobilierul, rămânând ca pentru stricăciunile ce 
eventual vor apărea să se trimită în urmă conturile pentru reparaţiuni;

- Clădirile particulare rechiziţionate pentru trebuinţele armatelor aliate se vor 
plăti de către acestea după evaluarea ce se va face de o comisie mixtă la cererea 
militarilor aliaţi. Bineînţeles că orice stricăciuni cauzate acestor locauri vor fi în 
sarcina trupelor aliate;

- Cartiruirea trupelor la locuitori se va face gratuit;

Niculina Ursu - Rapoarte militare despre Dobrogea la sfârşitul Primului Război Mondial, în Anuarul 
Muzeului Marinei Române. V-2002, pag.3 16;
“Niculina Ursu - Dobrogea în timpul ocupaţiei trupelor aliate (noiembrie 1918 - decembrie 1919). în 
Anuarul Muzeului Marinei Române, III/2 -2000, pag. 174;
56Mircea Vâlcu Mehedinţi - Dezvăluiri. Faţa necunoscută a istoriei Românie. Cadrilaterul. Politica 
bulgarilor faţă de România. Otomanii. Ed. Mircea Vâlcu-Mehedinţi. Bucureşti - 2008. pag. 81; 
57Niculina Ursu - Dobrogea un măr al discordiei?. Revista Document nr. 4(26)/2004, pag. 17;
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- Pentru locuinţele ocupate de ofiţeri, popote şi hoteluri cât şi la case 
particulare locaţiunea se va plăti în bună înţelegere de cei în cauză; în caz de 
neînţelegeri cei în cauză se vor adresa Comisiei mixte;

- Iluminatul electric cu gaz aerian prin Societatea de Gaz sau Electricitate se va 
plăti de militarii aliaţi;

- Apa consumată în cazărmi fiind furnizată de comune se va plăti armatei 
române. Regimul indicat mai sus este acela ce se aplică şi ofiţerilor şi trupei armatei 
române.38 (foto-documentul nr. 7)

Conform ordinului Ministrului de Interne 0783 / 24 februarie 1919. se 
comunică prefecţilor cerinţa Comandamentului Armatelor Aliate de a se aduce la 
cunoştinţa acestora toate aprovizionările cu materiale făcute până la data emiterii 
acestui ordin şi costurile acestora. Se ordona ca pe viitor orice furnizare sau predare 
de material către armatele aliate se va comunica de urgenţă ministerului. Deasemenea 
se atrage atenţia prefecţilor că orice comunicare către Comandamentul Armatei de la 
Dunăre din Bucureşti se va face numai prin Ministerul de Interne.39

:>sDirecţia .Judeţeană Constanţa a Arhivelor Naţionale (D.J.C.A.N.) 
nr. 23/1918-1919, pag. 71.
:,<,D.J.C.A.N. - Fond Prefectura Constanţa, dosar 29 / 1919, pag.l 5

fond Primăria Constanţa, Dosar
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CAPITOLUL III. REINSTAURAREA ADMINISTRAŢIEI 
CIVILE ROMÂNEŞTI ÎN DOBROGEA

Imediat după instalarea trupelor franceze şi engleze a început procesul de 
revenire a administraţiei româneşti în Dobrogea. Noile autorităţi s-au instalat astfel;

- La Constanţa - N. Negulescu, prefectul judeţului Constanţa, însoţit de o 
companie de jandarmi şi funcţionari, la 19 noiembrie / 2 decembrie 1918;

- La Tulcea - George Şerban, prefectul judeţului Tulcea, însoţit de o companie 
de jandarmi şi un mic număr de funcţionari, la 25 noiembrie / 8 decembrie 1918;

- La Silistra - Generalul Matei Castriş, prefectul judeţului Durostor, însoţit de 
60 de jandarmi şi 140 de funcţionari, la 9 / 22 decembrie 1918;

- La Bazargic - Grigore Teodorescu, prefectul judeţului Caliacra, însoţit de o 
companie de 252 jandarmi şi un grup de funcţionari, la 14/27 decembrie 1918.

Jandarmii români au fost acceptaţi de către reprezentanţii Puterilor Aliate 
considerându-se că aceştia fac parte din aparatul administrativ românesc şi nu din 
forţele armate.

Având în vedere multitudinea problemelor cu care se confruntau autorităţile 
române, la 1 / 14 decembrie 1918 a fost înfiinţat Serviciul Jandarmeriei în Dobrogea, 
prin organizarea unui batalion de jandarmi cu reşedinţa la Constanţa. Acesta era 
constituit din companiile de jandarmi Tulcea, Constanţa, Durostor şi Caliacra, având 
un efectiv total de 1.147 militari.60

După 29 noiembrie / 12 decembrie 1918, conform ordinului Brigăzii I 
Jandarmi, comandanţii companiilor de jandarmi Constanţa şi Tulcea au început 
constituirea pe secţii şi instalarea posturilor de jandarmi, pe măsură ce ordinea se 
restabilea. Compania de jandarmi Constanţa, comandată de căpitanul Panaitescu 
Anibal, era formată din Plutonul 1 Cobadin, comandat de locotenentul Murgescu Ion 
şi Plutonul 2 Cogealac, comandat de locotenentul Tudoran Constantin, organizând 9 
secţii şi 82 posturi de jandarmi. Compania avea următoarele efective: 9 plutonieri 
majori, 81 plutonieri şi instructori, 213 jandarmi (sergenţi, caporali şi soldaţi).

Instalarea autorităţilor române s-a făcut sub protecţia trupelor Puterilor Aliate 
care se vor implica major în acest proces deosebit de complex.

La Constanţa, la 12 / 25 noiembrie 1918, trupele engleze s-au instalat în oraş, 
generalul W.J. Ross. solicitând comandantului trupelor bulgare, generalul Kisselov. 
părăsirea oraşului şi retragerea trupelor la 12 kilometri sud de linia ferată Constanţa - 
Cernavodă. Acesta, deşi "foarte afectat de acest ordin” părăseşte Constanţa, lăsând 
câţiva ofiţeri şi două companii de infanterie la dispoziţia aliaţilor.61 în ziua sosirii 
detaşamentului britanic, bulgarii din localitate s-au îngrămădit în biserica comunităţii 
pentru a sărbători alipirea Dobrogei la propriul stat, dar au fost împrăştiaţi de militarii

6CIGl.bg.(r) Mihalache D. Vasile. gl.bg.(r) Suciu P.Ioan - Istoria Jandarmeriei Române. 1850-2000, Ed. 
Sylvi, Bucureşti - 2000. pag, 190. Conform altor surse efectivul batalionului ar fi fost de 1.467 militari; 
6lValentin Ciorbea - Op. cit., pag.57;
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cnizlezi. <)2 Comandantul englez la întâlnirea pe care a avut-o cu Comitetul 
reprezentanţilor populaţiei şi cu fostele autorităţi bulgare a ordonat să se ridice toate 
restricţiile impuse şi să se permită reprezentanţior românilor, musulmanilor, grecilor, 
armenilor şi francezilor să poată acţiona liber pentru a-şi procura hrana, să li se 
permită să revină în casele lor şi să-şi organizeze o forţă poliţienească pentru 
menţinerea ordinii.63

în judeţul Tulcea trupele franceze s-au confruntat cu o situaţie deosebită, fapt 
care a necesitat solicitarea sprijinului trupelor române aflate în Deltă. Este singurul 
caz în care trupele române, pentru o scurtă perioadă de timp, vor încălca prevederile 
înţelegerilor dintre guvernul bulgar şi reprezentanţii Puterilor Aliate, pătrunzând şi 
acţionând în Dobrogea.

La 22 noiembrie / 5 decembrie 1918 au sosit în portul Tulcea un remorcher şi 
un şlep, cu trupe franceze. Cei 100 de militari din Regimentul 61 Infanterie, 
comandaţi de locotenentul Vuillaume, vor debarca în Tulcea a doua zi dimineaţa la 
ora 07:00. Locotenentul francez, într-o discuţie cu comandantul compniei de 
infanterie din comuna Regele Carol, a declarat că imediat ce va fi înlocuită poliţia 
bulgară din Tulcea. militarii români vor putea trece la Tulcea. De la Divizia 10 
Infanterie se comunică să se dea curs acestei invitaţii, numai după primirea aprobării 
de la acest eşalon.64

La sosirea trupelor franceze în Tulcea în oraş rămăseseră numai Jandarmii 
bulgari. Din raportul colonelului Bonneau, comandantul trupelor franceze din 
Dobrogea, înaintat generalului Berthelot, primele acţiuni desfăşurate de francezi sunt 
prezentate astfel:

”In satul Agighiol francezii au eliberat un ofiţer şi trei soldaţi bulgari arestaţi 
de români în timpul incidentelor care s-au iscat la evacuare, iar în comuna 
Sarighiol au eliberat un ofţer şi 16 militari bulgari arestaţi de români. In comuna 
Niculiţel, doi funcţionari bulgari arestaţi în ziua de 28 noiembrie 1918 de către 
românii nemulţumiţi de abuzurile şi jafurile bulgare făcute în timpul retragerii, au 
fost eliberaţi de soldaţii francezi. Toţi militarii bulgari eliberaţi au plecat în 
Bulgaria. ”6:>

Generalul Constantin Prezan, printr-un raport îanaintat la 22 noiembrie / 
5 decembrie 1918 Comandamentului Trupelor din România şi Rusia Meridională, 
semnala faptul că în comuna Cerna o patrulă românească a fost atacată, în cursul 
nopţii, de populaţia bulgară înarmată, capturând un jandarm şi 3 soldaţi români.66

La 26 noiembrie / 9 decembrie 1918. ora 14:30. la cererea comandantului 
detaşamentului francez. Compania 6/Regimentul 33 Infanterie va trece în Tulcea. 
pentru a participa la menţinerea oj'dinii în localitate şi zona limitrofa. Din această

“ţDobrogea .lună. Constanţa, an XIII, nr.2. 24 noiembrie 1918. pag. 1-3.
’ Radu Cornescu - Portul nostru.1918 - 1919 Trupe engleze, franceze şi italiene intră în 

Dobrogea.Vocea Constanţei din 5 septembrie 2016. pag. 2;
Arhivele Militare Române (A.M.R.), Divizia 10 Infanterie, Jurnal de operaţiuni pe timpul de la 

28 octombrie la 3 I decembrie 1918, pag. 53;
Nictilina Ursti - Rapoarte militare despre Dobrogea la sfârşitul Primului Război Mondial. în Anuarul 

Muzeului Marinei Române. V/2 - 2002. pag. 317;
‘"’lbidem. pag. 317.
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companie un detaşament de 20 grade inferioare, care a fost pus la disoziţia Prefecturii 
Tulcea. s-a deplasat. însoţit de militari francezi în comunele Camber. Enisala şi Satu 
Nou. 67

La 29 noiembrie / 12 decembrie 1918. în urma ordinului primit de la 
comandantul detaşamentului francez din Tulcea, Compania 6/Regimentul 33 
Infanterie a trimis, pentru restabilirea ordinii şi siguranţei avutului locuitorilor, câte 
un post fix format din 4 militari în următoarele localităţi: Parcheş. Frecăţei, Carcaliu, 
Amcearca. Saţu Nou. Ortachioi, Başchioi. Congaz. Sarichioi. Camber, Ciucurova. 
Visterna, Slava Rusă, Ciamurlia, Beidaud. Casimcea şi Râmnicul de Jos. La fiecare 
posţ a fost repartizat şi câte un jandarm. La Babadag s-au trimis 9 soldaţi sub 
comanda unui pluţonier cu misiunea de a patrula în comunele din Jurul acestui oraş, 
unde existau bande de comitagii care se dedau la Jafuri.68 La această dată compania 
franceză avea în Tulcea 30 militari, ceilalţi acţionând în Judeţ. Garnizoana 
românească din Tulcea avea la dispoziţie 21 militari, inclusiv cei de la serviciu.69

La 13/26 decembrie 1918, urmare a comunicării de către comandantul francez 
al detaşamentului din Tulcea că nu mai are nevoie de sprijinul militarilor români şi în 
conformitate cu ordinul nr. 180022 al Corpului V Armată. Compania 6/Regimentul 33 
Infanterie va fi trecută la Ismail. Au rămas în Dobrogea pentru încă câteva zile 
posturile din Slava Rusă, Casimcea, Satu Nou şi Râmnicu de Jos şi un post de 4

70 'militari la Regele Carol.
La 15/28 decembrie 1918, ultimii militari ai Companiei 6/Regimentul 33 

Infanterie au ajuns la Ismail.71
In Cadrilater, situaţia a fost mult mai complicată, împotrivirea populaţiei 

bulgare faţă de reinstalarea administraţiei civile româneşti căpătând aspecte violente.
Din raportul înaintat Marelui Cartier General Român (Secţia Informaţiilor), la 

data de 16 decembrie 1918, de către locotenentul Popescu loan, aflăm cum s-a 
desfăşurat instalarea autorităţilor române la Silisţra. "în ziua de 6.XII.1918 ora 5:30 
p.m., 140 de funcţionari împreună cu domnul Prefect (Generalul Castriş) şi 60 de 
jandarmi au sosit cu vaporul de la Călăraşi. Până la ora 8 seara au trebuit să 
aştepte pe vapor spunându-li-se că nu pot debarca. Generalul englez a ordonat ca 
jandarmii români să depună armele în camera corpului de gardă a soldaţilor 
englezi din port, apoi santinelele engleze să conducă pe funcţionarii şi jandarmii 
români la liceul din oraş unde trebuiau să petreacă noaptea. După ce au intrat în 
localul liceului, peste o jumătate de oră, s-a adunat la ferestre o ceată de elevi de 
liceu care au dat cu huo. Soldaţii englezi i-au împrăştiat. A doua zi jandarmilor 
români li s-au dat armele şi au fost împărţiţi pe la posturile lor, totul petrecându-se 
în ordine. ”72

A.M.R. - Divizia 10 Infanterie, Jurnal de operaţiuni pe timpul de la 28 octombrie la 31 decembrie 
1918, pag.59;
6Slbidem. pag. 66;
“dbidem, pag. 70;
70Ibidem, pag. 83;
71Ibidem, pag. 88;
72Mircea Vâlcu Mehedinţi - Op. cit. pag. 81.
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Din acelaşi raport atlăm aspectul inedit privind instalarea autorităţilor 
ix)inâneştila Bazargic. unde ostilitatea bulgarilor a fost şi mai evidentă:

"în ziua de 10. 12. 1918 ora 8 dimineaţa, autorităţile române împreună cu 
două sute cincizeci şi doi de jandarmi au plecat din Medgidia la Bazargic. La ora 4 
p.m. au ajuns în Bazargic. Deşi s-a anunţat aproape în fiecare staţie venirea 
autorităţilor române în Bazargic, totuşi la gară nu era nimeni să le întâmpine. Ba 
mai mult, au fost împiedicaţi de a debarca de către ofiţerul englez din gară sub 
cuvânt că nu are nici un ordin relativ la primirea autorităţilor române. Seara pe 
întuneric, jandarmii şi funcţionarii români au fost conduşi la hotei în noaptea 
aceea patrulele bulgare au umblat din casă în casă vestind bulgarilor să ia parte cu 
mic cu mare la manifestaţia ce urma să aibă loc a doua zi. A doua zi la ora 9 toate 
prăvăliile din Bazargic erau închise contrar obiceiului. Manifestanţii s-au adunat 
în număr mare în piaţa publică şi de acolo cu patru drapele mari negre au pornit la 
locuinţa generalului englez. Acesta nu s-a arătat deloc manifestanţilor care cereau 
să vorbească cu el şi n-a voit să primească deputaţiunea bulgară. In schimb a spus 
să i se aducă drapelele negre şi să împrăştie mulţimea. In acest timp funcţionarii 
români se afau închişi în hotel, înfricoşaţi de urletele bulgarilor; jandarmii 
români făceau cu curaj paza în faţa hotelului.

Cartiruirea. Funcţionarii români încep să caute case pentru locuit. Bulgarii 
nu voiesc să ie dea locuinţe spunând că nu au case de închiriat pentru români. 
Funcţionarii români umblau de colo până colo, umiliţi, lipsiţi de autoritate şi 
batjocoriţi de bulgarii care făceau cerc în jurul lor vorbind bulgăreşte şi râzând de 
ei în chip ostentativ. Atunci s-a adus la cunoştinţa generalului englez că bulgarii 
nu voiesc să dea locuinţe pentru români, acesta luând atunci următoarea 
dispoziţie: La comenduirea pieţei engleze se găsea un tabel cu un număr de case 
pentru încartiruire, împărţit în trei categorii: foarte bune, bune şi bunişoare. Din 
prima categorie s-au cedat 7 case pentru şefii de servicii şi înalţii funcţionari, iar 
din categoria a Il-a s-au cedat toate casele pentru funcţionarii români, ofiţerii 
englezi urmând să-şi găsească alte locuinţe.

Chestiunea primăriei. Bulgarii au spus că în conformitate cu proclamaţia 
generalului Berthelot, vor preda autorităţilor române tot aparatul administrativ de 
stat, în afară de biserici, şcoli şi primărie, de care românii nu trebuie să se atingă 
căci altminteri vor face vărsare de sânge. Primăria nu o predau deoarece primarul, 
ziceau bulgarii, este ales de comună şi nu este numit de stat. Generalul englez, care 
după cum se vede, nu prea cunoştea lucrurile, a spus românilor: - Primăria nu o 
veţi ocupa căci aici sunt numai bulgari. - D-le general, noi nu am venit să ocupăm 
nici-o palmă din teritoriul bulgar, acest pământ pe care am venit să-l administrăm 
acum, a făcut parte din corpul României Ui 1916. Atunci generalul a cerut 
instrucţiuni de Ui Comandamentul englez de la Vama, iar autorităţile noastre au 
telegrafiat Ministerului de Interne la Bucureşti. După multă ciorovăială, bulgarii 
au trebuit să cedeze şi primăria. ’’7j

7 Ibidem - pag. 84 - 85
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CAPITOLUL IV. COLABORAREA AUTORITĂŢILOR 
ROMÂNEŞTI CU MILITARII PUTERILOR ALIATE

4.1. Colaborarea cu trupele engleze

Comandantul Diviziei 26 britanice a adresat locuitorilor Dobrogei de Sud o 
proclamaţie prin care anunţa revenirea la situaţia dinainte de izbucnirea războiului din 
1916, atrăgându-se atenţia că opunerea locuitorilor bulgari nu va fi tolerată, iar 
jandarmii români, care erau funcţionari civili ce purtau uniformă ca semn distinctiv, 
vor fi însoţiţi de soldaţi englezi.74

Trupele engleze au fost primite cu entuziasm de populaţia bulgară, comandanţii 
şi ofiţerii englezi fmd invitaţi de seamă la banchetele organizate de fruntaşii bulgari. 
Deşi majoritatea ofiţerilor englezi nu îi simpatizau pe bulgari, comandamentul englez 
a încercat permanent să fie total neutru. încercând să aplice integral condiţiile 
armistiţiului din 16 / 29 septembrie 1918. în aceste condiţii militarii englezi nu vor 
face nici-o diferenţă între români, care fuseseră aliaţii Angliei în campania 1916 - 
1918 şi bulgari care, în aceiaşi perioadă, fuseseră în război cu Anglia.

în Bazargic şi în Silistra englezii şi Jandarmii români vor confisca, într-o 
perioadă scurtă de timp, 254 de amie, 138.000 cartuşe şi 179 baionete.73

Instalarea autorităţilor române şi a Jandarmilor, însoţiţi de militari englezi, s-a 
executat în majoritatea localităţilor fără incidente. Au existat însă şi localităţi unde 
locuitorii, incitaţi de agitatori bulgari, s-au opus acestei acţiuni. La Carapelit, 
Cernooko, Kusgiunlak, Staroseno şi Zelica, populaţia bulgară a împiedicat instalarea 
Jandarmilor români, fiind necesară intervenţia militarilor englezi. Un raport al 
Jandarmilor arăta că: ”toţi primarii, notarii, administratorii de plăşi şi mulţi 
funcţionari au fost alungaţi. Au rămas doar jandarmii,” care ajutaţi de trupele 
engleze au reuşit să restabilească situaţia.76 în comuna Alfatar, bulgarii înarmaţi cu 
ciomege, topoare şi puşti s-au adunat în faţa secţiei de Jandarmi, cerând plecarea 
funcţionarilor români. Soldaţii englezi au fost nevoiţi să facă uz de armă pentru a opri 
mulţimea care deschisese focul asupra Jandarmilor români. Jandarmii vor fi 
transportaţi la Silistra, iar militarii englezi au operat arestări, reuşind detensionarea 
situaţiei. După liniştirea situaţiei Jandarmii au revenit în comună.77 La Sarnsâlar peste 
1000 de bulgari au înconjurat autorităţile şi Jandarmii români, abia după intervenţia 
militarilor englezi, aceştia putându-se instala.78 La Balcic, etnicii bulgari, pentru a

Niculina Ursu - Dobrogea în timpul ocupaţiei trupelor aliate (noiembrie 1918 - decembrie 1919), 
.Vnuarul Muzeului Marinei Române. II1/2 - 2000. pag. 175;
7:>Lavinia Dacia Dumitraşcu - Dobrogea anului 1919. Breviar militar şi diplomatic. Omagiu istoricului 
Gheorghe Buzatu, Ed. Empro. Focşani - 1999, pag. 347;
76Nicolina Ursu - Aspecte privind reinstalarea administraţiei româneşti în Dobrogea de Sud, la sfârşitul 
Primului Război Mondial, Analele Dobrogei, Serie nouă, anul VIII. 2005, pag.77;
77lbidem, pag. 77;
7slbidem, pag, 77;
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impresiona militarii englezi au realizat un lanţ uman în faţa primăriei din localitate,
79încercând astfel să împiedice instaurarea administraţiei civile româneşti.

Incidente deosebit de grave au avut loc la Turtucaia unde autorităţile române şi 
engleze au fost atacate de locuitorii bulgari, instigaţi de primar, funcţionari şi preoţi. 
S-a ajuns la focuri de armă. Autorităţile române au fugit, făcând o impresie 
deplorabilă.^0

O rezistenţă de mai lungă durată au opus locuitorii din Ciaur-Siutciuc. Raportul 
generalului Gay arătă că peste 2.000 de locuitori. înarmaţi cu puşti şi cu o mitralieră, 
nu au permis. în perioada 20 decembrie 1918/02 ianuarie 1919-27 decembrie 1918 
/ 09 ianuarie 1919, instalarea autorităţilor române. Rebeliunea a fost înăbuşită şi 
autorităţile române s-au putut instala, după intervenţia trupelor engleze.S1

La 21 decembrie 1918 / 3 ianuarie 1919, la Turtucaia. populaţia bulgară din 
localităţile Depliehler, Berica, Bedicoi, Satul Vechi, Sarsâniar, Antimova şi Vichia 
instigată de ofiţeri bulgari din Rusciuk, s-a deplasat pentru a protesta împotriva 
administraţiei româneşti. Manifestanţii sunt opriţi de către patrulelele române şi 
engleze şi conduşi în curtea cazărmilor. Aici aceştia şi-au prezentat doleanţele: 
“îngrijorarea faţă de zvonurile privind închiderea şcolilor şi bisericilor bulgare din 
Turtucaia; poziţia fermă privind utilizarea în exclusivitate a limbii bulgare în 
şcolile şi bisericile din satele bugare; insistenţa pentru ca administraţia Dobrogei să 
revină bulgarilor, iar trupele de jandarmi să fie compuse numai din bulgari, sub 
control britanic, pe considerentul că Dobrogea este bulgărească. ” X2

Faţă de această acţiune, comandantul trupeor britanice din oraş a arătat că 
provincia, fiind sub administraţie românească, nu se va permite nimănui să agite 
populaţia, cerând încetarea oricăror acţiuni care produc dezordine. In situaţia că au de 
tăcut reclamaţii împotriva administraţiei româneşti, acestea să fie adresate individual, 
inclusiv comandantului trupelor engleze. în încheiere comandantul englez atrage 
atenţia că “Dobrogea după cum v-am spus este şi va fi românească!”SJ

Autorităţile române şi-au manifestat nemulţumirea pentru faptul că militarii 
englezi au emis autorizaţii de port arme pentru locuitorii bulgari şi că angajarea unor 
interpreţi de limba bulgară s-a Ucut tară o minimă verificare, prin acest sistem 
bulgarii reuşind să-şi extindă serviciul lor de spionaj. Trupele engleze nu aveau 
instrucţiuni precise privind modul de acţiune pentru obligarea bulgarilor să 
retrocedeze românilor instituţiile - primăriile, şcolile şi bisericile - ocupate abuziv de 
către aceştia în perioada 1916 - 1918. fapt care a dus la multe neînţelegeri între 
autorităţile române şi militarii englezi. Au existat situaţii în care jandarmii români, au 
fost opriţi de militarii englezi să opereze arestări, în special în rândul dezertorilor.

George Ungureanu - Problema dobrogeană la finele Primului Război Mondial. în Armata română şi 
Marea Unire, Piteşti - 2017, pag. 102.

Lavinia Dacia Dumitraşcu - Op.cit,pag. 342:
Nicolina Ursii - Dobrogea în timpul ocupaţiei trupelor aliate (noiembrie 1918 - decembrie 1919). 

Anuarul Muzeului Marinei Române. 111/2.2000. pag. 176;
"Laura Gheorghiu, Florin Stan - Violenţa extremă la graniţa de sud a României. Câteva date privind 

situaţia din Cadrilatei' în perioada 1919-1924. în Dobrogea şi Marea Unire la centenar. Ed. Tipo 
Moldova, laşi - 2018. pag. 291; 
s’lbidem, pag. 298.
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Militarii englezi, la rândul lor, erau nemulţumiţi, conform raportului 
locotenentului Căpităneanu, că sunt întrebuinţaţi pentru a tace serviciul de poliţie, 
ceea ce era contrar caracterului lor şi menirii armatei engleze.

La cererea generalului Berthelot, genei'alul Greenly. şeful misiunii britanice în 
Bulgaria, îl va vizita pe generalul Gay, comandantul Dviziei 26 britanice şi îl va 
convinge “că rostul său nu este de a face pe judecătorul între bulgari şi români, ci 
de a da sprijin autorităţillor româneşti şi de a menţine liniştea. ’

La începutul lunii martie englezii încep să se retragă din Cadrilatei', fiind 
dislocaţi în Egipt. Vor fi înlocuiţi de militari francezi şi italieni.

4.2. Colaborarea cu trupele franceze

Comandantul trupelor franceze din Dobrogea, locotenentul colonel Bonneau, a 
avut un comportament echidistant atât faţă de români cât şi de bulgari. Probleme 
deosebite s-au întâmpinat în comunele şi satele bulgăreşti, unde locuitorii posedau 
armament şi muniţii, rămase de la armata bulgară pe timpul retragerii şi au existat 
încercări dea se opune la reinstalarea autorităţilor româneşti. Astfel, în satele Inan 
Cişme (Fântânele), Toxov (Grădina), Potur (Panduru), Hamangia (Baia), Casapchioi 
(Sinoe), Gargalâc (Corbu) şi Esechioi83 a fost nevoie de intervenţia jandarmilor 
români, sprijiniţi de militari francezi.86

Incidentele cele mai grave au avut loc la Inan Cişme (Fântânele) unde locuitorii 
bulgari, înarmaţi cu arme şi aşezaţi în tranşeele din marginea satului au deschis focul 
asupra detaşamentului de jandarmi de sub comanda loctenentului Tudoran 
Constantin, fără a se produce pierderi.87 Desfăşurarea evenimentelor este descrisă în 
raportul locotenentului Popescu foan, astfel: ’'Aducându-se cazul la cunoştinţa 
colonelului Bonneau, comandantul francez de la Constanţa, acesta a declarat în 
faţa prefectului Negulescu şi a căpitanului de jandarmi Panaitescu că va lua 
măsuri represive pentru a da un exemplu celorlalte commune. A doua zi, 60 de 
jandarmi români, o companie franceză şi o secţie de mitraliere pornesc spre Inan 
Cişme. Locotenentul francez care comanda acest detaşament în loc să intre în sat şi 
să aresteze pe capii rebeliunii şi să dezarmeze satul, a oprit detaşamentul mult 
afară din sat şi a trimis parlamentari. Bulgarii în loc să vie şi să stea de vorbă cu 
parlamentarii, s-au apucat să tragă clopotele, alarmând satul, ieşind fiecare cu 
furci, topoare şi ghioage ţintuite, ocupând tranşeele. Li s-a spus parlamentarilor 
net că primesc pe francezi dar nu primesc pe români şi că dacă printre francezii 
care vor intra în sat va fi un singur român, vor trage cu armele. Faţă de acest 
răspuns dârz compania franceză şi jandarmii români n-au intrat în sat şi s-au 
întors înapoi. Raportându-se aceasta colonelului francez, acesta a ordonat 
locotenetului francez să dezarmeze satul şi să instaleze jandarmii români. 
Locotenentul francez a venit din nou în sat si s-a mulţumit să strângă 20 de arme si

S4Radu Rosetti - Op. cit., pag. 320;
S:>Sat din comuna Ostrov, judeţul Constanţa;
i’<> D.J.C.A.N. - Fond Legiunea de jandarmi. Istoricul Companiei de jandarmi Constanţa 1914-1948, 
Fond 162. inv.169, pag. 28;
S7Mircea Vâlcu Mehedinţi - Op. cit., pag.81 - 82;
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300 de cartuşe pe care bulgarii au binevoit a ie da. N-a putut instala jandarmii 
români. Colonelul Bonneau a făcut o aspră observatiune locotenentului care nu-şi 
îndeplinise misiunea şi atâta tot. Cât priveşte măsurile represive pe care le-a promis 
în faţa prefectului român, colonelul francez îşi schimbase acum complet ideile. El 
spunea acum că trebuie să se facă tot posibilul pentru a se evita orice conflict care 
ar da naştere la vărsare de sânge. Ca atare a propus ca el împreună cu prefectul şi 
căpitanul de jandarmi să facă un raid prin comunele cu pricina din judeţul 
Constanţa. Rezultatul acestui raid îl va comunica căpitanului de jandarmi. ” 8

4.3. Colaborarea cu trupele italiene

în luna aprilie trupele italiene au înlocuit unităţile franceze din Durostor şi 
Caliacra. Pentru a câştiga sprijinul militarilor italieni fruntaşii comunităţilor bulgare 
nu vor cruţa niciun mijloc. Un document de arhivă prezintă câteva din metodele 
utilizate:

''Bulgarii întrebuinţează chiar femeile şi fetele lor pentru a captiva pe italieni 
şi a le câştiga simpatia. Se crede că uzează şi de mijloace băneşti şi că ambele 
mijloace dau bune roade, corupând pe unii ofiţeri superiori. Doamnele şi 
domnişoarele bulgare, sub motiv că fac operă naţională, în raporturile lor cu 
ofiţerii italieni, peste limitele onestităţii, iar populaţia le admiră, zicând că ele sunt 
juste naţionaliste. ”89

Activitatea militarilor italieni în acestă perioadă va fi permanent în favoarea 
bulgarilor, ceea ce va duce la conflicte dure cu autorităţile române. Buletinul 
informativ nr. 101 din 12-24 iunie 1919 prezenta "comportamentul scandalos al 
militarilor italieni care deşi aveau datoria să păzească şi să asigure ordinea în zona 
lor de responsabilitate au contribut la agitarea spiritelor şi apariţia a numeroase 
conflicte între români şi bulgari. ”90

Majoritatea incidentelor au loc în judeţul Caliacra. Prefectul judeţului reclamă 
la Ministerul de Interne atitudinea intolerabilă a doi ofiţeri italieni care susţineau 
cauza bulgară, răspândind "zvonuri precum că trupele franceze vor reveni la 
Bazargic, iar la Vama, Cavarna şi Balcic vor rămâne trupe italiene care vor preda 
Cadrilaterul Bulgariei. ”9/ltalienii arestează la Cavarna un soldat jandarm român care 
îşi făcea datoria, asistând la o serbare naţionalistă organizată de bulgari, dar nu vor 
lua nici-o măsură împotriva abuzurilor bulgăreşti împotriva cetăţenilor turci sau ţigani 
filo-români.92 Militarii italieni acuză autorităţile româneşti pentru măsurile luate 
împotriva funcţionarilor bulgari, dezertorilor şi a spionilor. Un ofiţer român este jignit 
grosolan pe această temă. Goma, prefectul judeţului Caliacra, ia apărarea acestuia 
ajungându-se la o adevărată ruptură cu comandamentul italian, care a fost silit să-şi
ceara scuze 93

8SIbidein, pag.82;
^ Gerge Unguraeiui - Op cit. pa:is>. 1 02; 

78;
cierge unguraeiui - Op cit. p 

(°Niculina Llrsu - Op. cit., pag 
Ubidein, pag. 178;
,_lbidem, pag. 178;

Lavinia Dacia Diimitraşcu - Op. cit., pag. C
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Autorităţile româneşti au fost împiedicate de amestecul ofiţerilor italieni să-şi 
îndeplinească în bune condiţii atribuţiile economico-financiare. Ofiţerii italieni 
somează autorităţile române să răscumpere depozitele de alimente făcute prin furt de 
către bulgari, “altminteri, ei ie vor da cu forţa bulgarilor.”'>^?YdiC\.\c italienii sprijină 
actvitatea Comitetului Bulgar de Aprovizionare, care realizase depozitele, având 
statute proprii pe care autorirtăţile române nu le recunoşteau. La desfiinţarea acestui 
comitet, la sfârşitul lunii mai 1919, situaţia depozitelor era incertă: să fie considerate 
pradă de război a românilor sau să fie răscumpărate de români? La sucursala 
Comitetului de Aprovizionare din Balcic, din ordinul unui maior italian, "s-au spart 
lacătele depozitelor, s-au instalat santinele italiene, bunurile au fost date 
bulgarilor.”9^ Astfel autorităţile române au fost silite să plătească sume considerabile 
pentru produsele obţinute de bulgari pe căi ilegale.

In lunile iunie - iulie 1919 conflictul cu italienii, incitaţi de bulgari, se 
acutizează, căpătând forme violente, aceştia ordonând arestarea a doi agronomi şi a 
unor ingineri români. Pe timpul incidentelor un soldat italian a fost ucis.96

Trupele italiene au permis etnicilor bulgari sărbătorirea zilei de 24 mai (ziua 
sfinţilor Chirii şi Metodiu) dar şi alte manifestări antiromâneşti.97

In judeţul Durostor trupele italiene nu intervin în contracararea acţiunilor 
comitagiilor, bolşevizaţi care comit numeroase atacuri cărora le cad victime zeci de 
jandarmi, primari, notari şi un hoge filo-român.

Ca urmare a solicitării autorităţilor române, la mijlocul lunii august 1919, 
trupele italiene au fost înlocuite de militari francezi, din Regimentul 14 tiraliori 
senegalezi.

94Ibidem, pag. 353;
',:,lbideni, pag. 353;
96Ibideni, pag. 354;
97George Ungureanu - Op. cit., pag. 102.
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CAPITOLUL V. REZOLVAREA PROBLEMELOR CURENTE 
DE CĂTRE AUTORITĂŢILE ROMÂNEŞTI IMEDIAT DUPĂ

REINSTALARE

în noiembrie 1918, Dobrogea era o regiune devastată, urmare a acţiunilor 
militare desfăşurate pe teritoriul ei în perioada august - decembrie 1916 şi secătuită 
dc distrugerile şi Jaful practicat de fosta administraţie militară a Puterilor Centrale în 
perioada decembrie 1916 - noiembrie 1918.

Autorităţile române la reinstalare s-au confruntat cu o multitudine de probleme 
care mai de care mai dificile: lipsa alimentelor; distrugerea căilor de comunicaţie şi 
obiectivelor economice; revenirea zecilor de mii de refugiaţi; lipsa medicamentelor şi 
o situaţie sanitară scăpată de sub control; problema invalizilor şi a orfanilor de război; 
producerea a numeroase incidente între români şi bulgari, ca urmare a 
comportamentului părtinitor al autorităilor militare bulgare în perioada 1916 - 1918; 
intensificarea mişcării naţionalist-iredentiste bulgare, a acţiunilor comitagiilor bulgari 
şi a acţiunilor cu caracter bolşevic.

Odată cu instalarea autorităţilor româneşti s-au rezolvat următoarele probleme:
- limba română a redevenit limba oficială;
- au fost înlăturate urmele fostei administraţii inamice, fiind distruse Inscripţiile 

germane şi bulgare;
- au fost scoase din circulaţie stocurile de mărci poştale şi fiscale ale fostei 

administraţii;
- s-a interzis utilizarea monedei de hârtie bulgare - leva. (foto-documentul nr. 8)
- s-a împiedicat ieşirea din Dobrogea a următoarelor produse: alimente, animale, 

îmbrăcăminte, petrol şi lemne.
Deosebit de importantă a fost revenirea la împărţirea administrativ teritorială din 

1916 (vezi anexa nr. 2). La începutul anului 1919, teritoriul Dobrogei era împărţit în 
patru Judeţe: Constanţa, Tulcea, Caliacra şi Durostor.

O problemă extrem de dificilă cu care s-a confruntat noua administraţie 
românescă a reprezentat-o situaţia financiară a Judeţelor dobrogene după retragerea 
autorităţilor bulgare. Noile autorităţi instalate la nivel de Judeţ, comune urbane şi 
rurale, nu aveau nicio resursă financiară deoarece autorităţile bulgăreşti pe timpul 
retragerii au luat toate documentele şi banii existenţi în casierii. în aceste condiţii. ”ht 
20 decembrie 1918, Ministerul de Interne, comunică prefecturilor dobrogene că 
fostele bugete se consideră încheiate la 31 octombrie 1918, urmând ca în perioada 
1 noiembrie 1918 - 31 martie 1919, să se întocmească bugete provizorii, alcătuite pe 
baza aceloraşi norme de venituri si cheltuieli folosite pentru elaborarea bugetelor 
exerciţiului financiar 1916/1917. ”<5s

Pentru stabilirea taxelor comunale, se înfiinţează comisii la nivelul fiecărei 
comune care vor executa recensăminte ale populaţiei în conformitate cu prevederile

Constantin Tudor - Administraţia românească în Cadrilatei' (1913-1940). Ed. .Agora. Călăraşi - 2005. 
pag. 177;
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legii de constatre şi percepere, astfel încât primăriile să îşi poată asigura o finanţare 
cât mai signră. l)9(foto-dociimentiil nr. 9)

Instituţiile financiare, dar şi întreaga populaţie sunt rugate de autorităţi să 
subscribe la împrumutul Naţional al Unirii, lacându-şi astfel o înaltă datorie către 
stat.l00(foto-documentul nr. 10)

încă de la întălnirea de la Giurgiu, din 13/25 noiembrie 1918, generalul 
H.M.Berthelot solicitase generalului Prezan ca operaţiunea de reinstaurare a 
administraţiei româneşti să fie bine pregătită de guvernul roman. Din păcate acest 
avertisment nu a fost luat în seamă de autorităţile româneşti, în Dobrogea fiind trimişi 
funcţonari şi jandarmi necunoscători ai situaţiei din zonă. în Cadrilatei", această 
practică, a creat mari probleme pe timpul instalări noilor autorităţi şi în relaţiile de 
colaborare ale acestora cu militarii englezi. în acest context este de semnalat faptul 
că, până la 15 / 28 decembrie 1918, în judeţul Caliacra nu era în funcţiune decât 
prefectura, iar militarii englezi solicitau să fie trimişi funcţionari şi jandarmi curajoşi, 
care să nu fugă la primele focuri de armă.

Militarii aliaţi au impus norma ca primarii din Dobrogea care au ocupat această 
funcţie înainatea războiului să nu fie schimbaţi, indiferent care este naţionalitatea lor. 
Aceia care au fost numiţi în timpul războiului de către germani sau bulgari puteau fi 
înlocuiţi prin măsuri dispuse de autorităţile române. Deasemenea, toţi funcţionarii 
care au rămas în teritoriul ocupat şi au colaborat intens cu inamicul vor fi schimbaţi 
din funcţii.

Prefecţii judeţelor Durostor şi Caliacra avaeau puteri sporite faţă de cei din 
celelalte judeţe ale României. Ei, în calitate de şefi ai administraţiilor judeţene, erau 
ordonatori de credite bugetare şi puteau astfel să influenţeze direct şi administraţia 
comunelor urbane şi rurale, în sensul că numirea comisiilor interimare şi primarilor se 
făcea direct de către prefecţi, în cazul comunelor rurale, sau la propunerea expresă a 
prefecţilor în cazul comunelor urbane. Şi Comisia interimară judeţeană era numită tot 
la propunerea prefecţilor, care îndeplineau şi funcţia de preşedinţi ai delegaţiilor 
permanente. în Dobrogea Nouă până în anul 1925 nu se vor organiza alegeri locale.'01

Pentru a se asigura o colaborare eficientă între autortăţile româneşti şi militarii 
francezi, locotenent colonel Bonureau, prin adresa nr. 30/1919 stabilea următoarele 
reguli:

”Se interzice ofiţerilor sau oamenilor de trupă de a merge încontinu la 
Prefectură, Primărie sau alte autorităţi române în genera! pentru a adresa direct 
cereri sau reclamaţii.

Pe viitor corespondenţa cu autorităţile române va fi transmisă prin 
Intendentul şefului de corp sau al serviciului sau domnul comandant al Trupelor 
Franceze din Dobrogea.

Sigur numai domnul Intendent militar, maiorul garnizoanei şi căpitanul 
Grade, care lucrează cu delegaţie din partea comandantului Trupelor Franceze 
din Dobrogea, au calitatea de a întreţine relaţii direct sau verbal cu autorităţile

^D.J.C.A.N. - Fond Prefectura Constanţa, dosar 29/1918-1919 pag. 1.
otllbidem, pag. 68;
olConstantin Tudor - Op. cit., pag. 239.
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române. întreţinerea lor va face obiectul unei dări de seamă verbală sau scrisă. 
Corespondenta scrisă va trebui întotdeauna adresată domnului comandant al 
Trupelor Franceze din Dobrogea. Această regulă nu admite nici-o excepţie.

în consecinţă autorităţie române sunt invitate a nu răspunde hi nici-o cerere 
verbală sau scrisă, care nu va fi în conformitate cu regulile arătate aici. 
Lt.col. Bonureau, Cdt. Trupelor Franceze din Dobrogea.”'02

5.1. Asigurarea alimentării populaţiei

Problema cea mai dificilă cu care s-au confruntat autorităţile române, la nivel 
central dar şi local, la terminarea Prmului Război Mondial, a reprezentat-o asigurarea 
alimentării populaţiei.

Pentru rezolvarea ei s-a realizat un sistem naţional care să identifce necesarul 
populaţiei, sursele disponibile şi dirijarea centralizată a disponibilităţilor existente în 
diferite zone. spre regiunile cu mari probleme în alimentarea populaţiei.

La nivel naţional a fost constituită Direcţia Generală de Aprovizionare 
(D.G.A.). al cărui scop era de a asigura aparovizionarea armatei şi populaţiei. 
Conform instrucţiunii nr. 313/6 ianuarie 1919, emisă de această instituţie, la nivelul 
întregii ţări s-au organizat şase servicii regionale, cele patru judeţe din dreapta 
Dunării făcând parte din regiunea a Vl-a. Serviciul regional era compus dintr-un 
delegat al D.G.A., şeful intendenţei garnizoanei - ca reprezentant al Ministerului de 
Război, un număr variabil de funcţionari hotărâţi de D.G.A., rolul său fiind de a 
supraveghea şi îndruma activitatea desfăşurată de comisiile de aprovizionare judeţene 
şi comunale, privind aplicarea hotărârilor D.G.A.

La nivelul fiecărui judeţ s-au înfiinţat Comisiile de aprovizionare judeţene 
compuse din: prefect, un delegat D.G.A., consilierul/inspectorul agricol, intendentul 
garnizoanei, controlorul băncilor populare si primarul oraşului reşedinţă de judeţ, ele 
având următoarele atribuţiuni:

- stabilirea inventariului cu tot ce se găseşte în mâinile producătorilor sau 
deţinătorilor de cereale şi subzistenţe;

- înfrânarea risipei prin înfiinţarea cartelelor;
- controlarea preţurilor minimale şi luarea măsurilor de sancţionare a celor care 

nu le aplicau.
La nivelul fiecărui oraş funcţiona o Comisie de aprovizionare compusă din 

primar, un ofiţer stabilit de garnizoană, un delegat al poliţiei, consilierul/inspectorul 
agricol şi controlorul băncilor populare din localitate. Aceasta avea aceleaşi atribuţii 
cu Comisia de aprovizionare judeţearia, adaptate la nivelul oraşului respectiv.

In fiecare comună rurală s-au înfiinţat Comisii de constatare şi inventariere 
compuse din doi delegaţi ai comunei urbane, reprezentatul comunităţii locale şi 
jandarmul local, care aveau rolul de a constata şi imobiliza întregul stoc de cereale, 
subzistenţe şi furaje aflate asupra proprietarilor, arendaşilor şi negustorilor. Comisiile 
constatau numărul de persoane şi al vitelor ce se hrănesc de posesorii acestor bunuri. 
Procesele-verbale întocmite de aceaste comisii erau trimise la Comisia de

-D.J.C.A.N. - Fond Primăria Constanţa, Dosar nr. 29/1918-1919. pag. 25.
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aprovizionare judeţeană care, cu aprobarea D.G.A., stabilea cantităţile care se lasă la 
dispoziţia comunei şi stocul disponibil care urma să tie ridicat de comisiile de 
exploatare. La comunele urbane aceste comisii vor cerceta numai pe comercianţii şi 
producătorii de cereale.

în fiecare plasă funcţiona Comisia de exploatare compusă dintr-un ofiţer, 
administratorul de plasă, agronomul regional şi primarul comunei în care opera 
comisia. Fiecare comisie era ajutată pentru efectuarea cumpărăturilor, transporturilor 
şi paza vagoanelor pe timpul transportului, de doi ofiţeri recepţioneri. 6 subofiţeri sau 
caporali şi 50 de soldaţi. Asigurarea acestor efective a fost deoebit de dificilă până la 
aprobarea intrări trupelor române în Dobrogea.

Plata produselor disponibilizate se făcea din avansurile acordate de Ministerul 
de Război din creditul de război, iar preţul se plătea integral, fără a se mai reţine taxe 
pentru stat.103

La începutul lunii ianuarie 1919, primăria Constanţa aduce la cunoştinţa tuturor 
locuitorilor că până la data de 15 ianuarie 1919, toti capii de familie trebuie să depună 
la sediul primăriei o declartie referitoare la compunerea acesteia. Documentul era 
necesar pentru realizarea cartelelor, în baza cărora primăria se obliga”cfl absolut toţi 
locuitorii acestui oraş să-şi primească raţia reglementară, din toate alimentele: 
pâine, fasole, mălai şi zahăr, etc. ce se vor aduce pentru îndestularea publică”104 
(foto-documentul nr. 11)

O sursă importantă pentru aprovizionarea populaţiei dobrogene au constituit-o 
ajutoarele acordate de aliaţi. Primarul Constanţei arăta într-o adresă către D.G.A. că, 
în perioada ianuarie - martie 1919, a primit 410.000 kg. făină, pentru a putea măcar 
asigura o raţie zilnică de 350 grame pâine, în condiţiile în care din oraş lipseau cu 
desăvârşire cartofii şi fasolea.103

Deosebit de consistent a fost ajutorul acordat de misiunea Administraţiei 
Americane pentru Ajutoare (A.R.A.) a S.U.A., care în perioada decmbrie 1918 - 
iulie 1919 a efectuat transportul unor importante cantităţi de produse alimentare, în 
întreaga Dobroge. Căpitanul Soucy, comandantul depozitului din Constanţa, a preluat 
conducerea Districtului Dobrogea, cu Judeţele Constanţa, Tulcea, Durostor şi 
Caliacra. unde existau 100 de cantine prin care se asigura lirănirea a 35.000 de copii 
zilnic.106

Pentru îmbunătăţirea aprovizionării populaţiei primarul Constanţei a solicitat 
Ministrului de Interne să intervină la Comandamentul francez pentru a face 
demersurile necesare la Constantinopole şi Salonic pentru a se aproba comerciantului 
Haig Terzian să aprovizioneze pentru constănţeni; 220.000 kg untdelemn, 60.000 kg 
măsline, 5.000 kg sardele, 20.000 bucăţi lămâi, 10.000 kg halva, 10.000 kg stafide şi 
10.000 kg săpun.I07(foto-documentul nr. 12) Deasemenea. a solicitat aprobare pentru

l0'D.J.C.A.N. - Fond Primăria Constanţa, Dosar nr. 27/1919, pag. 11-13; 
l0'1 D.J.C.A.N. - Fond Prefectura Constanţa, dosar 29/1918-1919, pag. 116; 
10:> D.J.C.A.N. - Fond Primăria Constanţa, dosar 27, pag. 112; 
lot’Valentin Ciorbea - Op. cit., pag. 78;
io7D.J.C.A.N. - Fond Primăria Constanţa.dosar nr. 27/1919. pag .7-8;
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ca domnul Elefterie Radu să poată transporta cu vaporul grâul cumpărat la
Balele, (foto-documentul nr. 13)

în acelaşi scop au fost trimise de către primării, delegaţi în Judeţele din nordul 
ţării, dar şi la Istanbul, pentru procurarea alimentelor şi diferitelor produse de strictă 
necesitate.

5.2. Asigurarea protecţiei sociale pentru miile de copii orfani

Autorităţile locale au depus eforturi considerabile pentru a realiza o situaţie cât 
mai exactă a orfanilor existenţi în zona lor de responsabilitate. Conform prevederilor 
decretului lege nr. 917/21 aprilie 1918, Comitetele regionale pentru ocrotirea 
orfanilor de război vor lua în îngrijire următoarele categorii de copii:

- cei ai căror tată militar sau chemat să îndeplinească un serviciu al armatei, a 
murit în timpul şi din cauza războiului şi a căror mamă a murit înainte sau după 
moartea tatălui;

- cei rămaşi orfani de tată în timpul şi din cauza războiului, a căror mamă se va 
găsi în neputinţă de a-i mai creşte, tară ajutorul societăţii;

- cei fără mamă, a invalizilor de război, internaţi sau în neputinţă de a se îngriji
de ei;

- cei orfani de mamă, părăsiţi fără mijloace şi fără supraveghere de părintele lor 
mobilizat sau chemat să îndeplinească un serviciu pentru armată, în afara localităţii în 
care locuieşte;

- cei orfani şi copii părăsiţi în timpul războiului, fără mijloace şi supraveghere, 
prin boală, absenţă, emigraţiune. detenţie sau condamnarea tutorilor. 109 (fotodo- 
cumentele nr. 14 şi 15)

La 22 aprilie 1918, au fost adoptate Dispoziţiile generale referitoare la ocrotirea 
orfanilor de război, care stabileau obligativitatea primarilor comunelor urbane şi 
rurale de a identifica toţi copii orfani de război şi de a întocmi o evidenţă amănunţită 
a acestora. O parte dintre aceştia erau puşi sub tutela unor rude sau cunoştinţe, dar 
majoritatea erau încredinţaţi pentru întreţinere unor orfelinate, cămine sau 
stabilimente existente. La 8 mai 1919. s-a obţinut caliatatea de "persoană morală” a 
Societăţii pentru ocrotirea orfanilor de război, cu sediul la laşi, care avea drept scop 
ocrotirea fizică, dar şi morală a acestora.110

Armata va fi instituţia cu o însemnată contribuţie la rezolvarea acestei dificile 
probleme. La nivelul fiecărui Judeţ, autorităţile militare au colaborat cu filialele 
Judeţene ale Societăţii pentru ocrotirea orfanilor de război. întocmindu-se situaţii cu 
numărul copiilor orfani care aveau nevoie de îngrijire. La nivelul fiecărui regiment 
s-au înfiinţat "cămine pentru orfanii de război'", în care aceştia beneficiau de 
locuinţă, hrană, îmbrăcăminte, încălţăminte şi rechizite şcolare. Fiecare astfel de 
cămin avea o capacitate de 30 - 50 locuri. în fiecare garnizoană erau organizate

Ibideni. pag. 1 18.
D.J.C.A.N. - Fond Prmăria Constanţa, dosar nr. 14/1919, pag. 61;
Elena Zîrnâ - Organizarea şi administrarea orfelinatelor din unităţile militare dobrogene după 

războiul întregirii. în Dobrogea în contextul Primului Război Mondial, Ed.Top Form. Bucureşti - 2017. 
pag. 291:
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patru - cinci cămine, în funcţie de numărul de regimente existente.111 Copii erau 
foarte bine îngrijiţi, din punct de vedere medical erau sănătoşi, zilnic fiind vizitaţi de 
un medic militar, hrana era foarte bună. comparabilă cu cea a trupei. " Fondurile 
necesare funcţionării acestor cămine proveneau din subvenţii acordate de diferite 
instituţii, societăţi şi fundaţii, donaţii şi cotizaţii ale membrilor Societăţii pentru 
ocrotirea orfanilor de război, beneficiile rezultate în urma unor activităţi caritabile 
(serbări, baluri, reprezentaţii) dar şi din sumele acordate de către stat, consiliile 
judeţene şi comunale.1 Ij

5.3. Sprijinirea revenirii refugiaţilor dobrogeni

Pe timpul luptelor pentru apărarea Dobrogei câteva zeci de mii de dobrogeni 
s-au refugiat acolo unde au considerat că pot scăpa de ororile războiului sau de 
ocupaţia străină. Numărul lor nu se cunoaşte cu exactitate, o situaţie aproximativă se 
poate realiza doar pentru locuitorii din Dobrogea Veche, confruntând statisticile 
oficiale din anul 1913 cu datele cuprinse în recensămintele făcute în timpul ocupaţiei 
de către personalul Administraţiei de etapă nr. 262. (vezi anexa nr. 3)

La recensământul din 1 ianuarie 1913, populaţia Dobrogei Vechi era de 
381.306 locuitori, 114 din care 171.821 erau locuitori ai Judeţului Tulcea. 115 
La începutul anului 1918 populaţia era estimată la 280.362 locuitori (162.362 în 
teritoriul administrat de germani şi 118.000 în teritoriul ocupat de bulgari). Aceste 
date sunt relative, având în vedere lehamitea cu care lucra personalul german destinat 
ţinerii evidenţei populaţiei. In acest sens soldatul german Gehard Velburg, care a 
făcut parte din comandatura Administraţiei de Etapă 281, nota în amintirile sale; 
"Am renunţat tacit de multă vreme la înregistrarea exactă a numelor şi datelor 

persoanelor luate în evidentă."Diferenţa de 100.944 locuitori se regăseşte în 
militarii dobrogeni care au urmat Armata Română în Moldova, miile de morţi căzuţi 
pe câmpurile de luptă şi prizonieri de război,1 l7cetăţenii germani, turci şi bulgari 
internaţi în lagărele din Moldova şi în refugiaţii din faţa pericolului reprezentat de 
trupele bulgare, germane şi turceşti.

Marea majoritate a locuitorilor dobrogeni s-au refugiat la Galaţi şi Brăila, unde 
se vor confrunta cu mari greutăţi din punct de vedere al cazării, asigurării hrănirii şi al 
asistenţei sanitare.

O parte a locuitorilor judeţului Tulcea s-au refugiat în Deltă, dar majoritatea 
s-a stabilit la Galaţi şi în judeţul Covurlui.

'ibidem, pag. 292.
‘Ibidem. pag. 293; 
hbidem, pag. 297;
‘'Adrian Rădulescii, Ion Bitoleanu - Istoria Dobroge. Ed. EX.Ponto. Constanţa - 1998, pag. 358;
Nxx - Tulcea. Monografie, Ed. Sport Turism, Bucureşti. 1980, pag. 66;
'’Gerhard Velburg - în spatele frontului. Marele Război aşa cum l-am văzut eu. Decembrie 1916-iunie 

1918. însemnările unui soldat german în România ocupată. Ed. Humanitas, Bucureşti - 2018. pag. 189; 
ll7Divizia 17 Infanterie a fost distrusă la Turtucaia. Diviziile 9 şi 19 Infanterie au sufert şi ele erele 
pierderi în campania anului 1916.
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Familiile coloniştilor stabiliţi în Dobrogea după I 878. s-au refugiat în Muntenia 
sau Oltenia, regiuni care nu fuseseră ocupate încă de inamic şi unde aveau rude.

Cei de pe malul Dunării s-au refugiat în bălţile Dunării. Exemplific cu situaţia 
locuitorilor din Ciobanu. judeţul Constanţa care s-au refugiat pe grindurile Buştea şi 
Sfoara, unde şi-au construit colibe de stuf. iar mai apoi bordeie pe familii. Aveau cu 
ci mălai, animale şi păsări, care asigurau un trai decent. în primăvara anului 1917. 
odată cu instalarea autorităţilor germane, majoritatea refugiaţilor au revenit în sat.118

Locuitorii din Tătarii (Azaplar) sunt singurii care se refugiază, de teama 
represaliilor Armatei Române, pentru jafurile comise, în Dobrogea Nouă, după câteva 
săptămâni ei revenind în sat.

La începutul anului 1917. o parte dintre refugiaţi au început să revină în 
Dobrogea. Gerhard Velburg. la 10 ianuarie 1917, consemna situaţia jalnică a ţăranilor 
care se întorceau acasă: ”Am dinainte o căruţă cu refugiaţi. Tremurând din toate 
încheieturile şi plină de tină, cu oiştea ruptă, trasă de doi cai înfometaţi şi urmată 
de doi boi, o vacă şi un viţel. Şi ce mai e în căruţă! In afară de un moş foarte 
bătrân, care nu mai poate merge pe jos, de o ţărancă tânără cu o grămadă ce copii 
şi de mobile luate în grabă de acasă, în căruţă se mai găsesc şi animalele mici din 
ogradă, adică un porc care grohăie într-o cuşcă şi un cocoş care se trădează 
printr-un cucurigu. Drept merinde, refugiaţii au la ei doar câţiva saci de mălai din 
care îşi fac zi de zi mămăligă, o fiertură cu gust fad şi searbăd, care, în afară de 
pâine, este singura lor sursă de hrană. Nimeni nu ie dă nimic de mâncare, iar ei nu 
au bani să-şi cumpere de ale gur ii.Nimeni nu vrea să-i găzduiască, aşa că dorm, 
mănâncă, gătesc şi locuiesc, în, sub şi în jurul căruţei. Căruţa este casa, zic ei!(...) 
In ce stare se află hainele lor, nu e nevoie să mai zic.(...) In ciuda tuturor lipsurilor 
şi nevoilor, în ciuda bolilor şi a deceselor în căruţe, refugiaţii sunt bucuroşi şi 
veseli. Râd şi sporăvoiesc în timp ce aşteaptă ore întregi bacul lângă îngrăditura 
noastră.”]]q La 5 aprilie 1917. acelaşi soldat consemnează:măsură ce vremea se 
îndreaptă, tot mai mulţi refugiaţi pornesc înapoi spre casă. Vin de la Focşani şi 
Brăila. Astăzi s-au adunat din nou aici vreo câteva sute de orăşeni. Ca să poată 
trece atâta amar de oameni, care stau pâlcuri, pâlcuri în jurul comandaturii, s-au 
adus în sfârşit, o ambarcaţiune cu aburi şi câteva barje. Mai întâi se urcă orăşenii, 
care sunt transportaţi, prin Călăraşi, spre Cernavoda pe gratis. Abia mâine vor fl 
încărcaţi şi ţăranii pe barje. Tabăra de refugiaţi s-a mărit cu vreo două - trei sute 
de căruţe şi se anunţă că alte câteva sute au plecat din Brăila. ”]2°

Comitetul refugiaţior dobrogeni. întlinţat la Galaţi, format din proprietari, 
profesionişti, funcţionari şi industriaşi dobrogeni. în urma întrunirîi refugiaţilor, 
desfăşurată la 26 octombrie 1918, în sălile teatrului ‘‘Cafe Luther" din Galaţi, 
adresează următorul memoriu Regelui. Guvernului, Parlamentului şi ambasadorilor 
Puterilor Aliate, acreditaţi la laşi: "Excelenţă, Populaţia dobrogeană de origine 
română, evacuată din Dobrogea pe timpul ocupaţiunii acestei provincii în anul 
1916 de armatele germano-bulgare, iar parte izgonită de autorităţile bulgare după

Col.(r) Ion Cioară - Monografia comunei Ciobanu. Ed. Europolis. Constanţa. 2004. pag. 48-49; 
Gerhard Velburg - op. cit. pag. 68;

'■"ibideni, pag. 120.
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ociipaţiune, a luat cunoştinţă cu durere de hotărârea marilor Puteri Aliate de a 
lăsa Dohrogea sub administraţia bulgară până la încheierea păcii generale. 
Această populaţie, format din sute de mii de suflete, pribegeşte astăzi prin tot 
cuprinsul Moldovei, a! Basarabiei, precum şi prin cartierele oraşelor de pe malul 
stâng a! Dunării de jos şi, lipsită de mijloace de trai şi de bunul său căzut pradă 
năvălitorilor, se află astăzi în mizerie, aşteptând cu nerăbdare îngăduinţa de a i se 
permite întoarcerea la vetrele sale din Dobrogea, fără a fi ameninţată cu izgonirea 
şi fără a mai fi expusă la persecuţii.

Hotărârile luate de bulgari în congresele din 17 decembrie 1917 şi 
23 septembrie 1918 ţinute în oraşul Babadag, au fost luate în lipsa celei mai mari 
părţi din populaţiunea dobrogeană de origine română, care se găseşte de doi ani în 
pribegie dincoace de Dunăre.

Populaţiunea română protestează cu energie contra procedurilor şi 
insinuaţiunilor autorităţilor bulgare, publicate în L’Echo de Bulgarie şi contra 
rezoluţiunilor amintite mai sus, luate de cele două congrese sub auspiciile 
autorităţilor bulgare, în scop de a induce în eroare opinia publică europeană, prin 
afirmaţii false.

Expunându-vă acestea, vă rugăm. Excelenţă, să binevoiţi a fi interpretul 
acestei nenorocite populaţii şi de a interveni pentru a i se permite întoarcerea la 
vatră şi reintegrarea în drepturile ei, lăsând această provincie la ţara ei mamă. ”121

Conform proclamaţiei genralului H.M. Bertlielot, la patru zile după instalarea 
administraţiei române, toţi locuitorii dobrogeni refugiaţi în Muntenia şi Moldova erau 
autorizaţi să se întoarcă în localtăţile lor şi să-şi ia în posesiune proprietăţile. 
Repatrierea refugiaţilor a fost o problemă deosebit de dificilă. Realitatea cu care se 
vor confrunta aceştia era una dezolantă: case distruse, foamete, boli vitale scăpate de 
sub control, lipsa oricăror servicii publice. La Bucureşti s-a constituit un Comitet al 
refugiaţilor dobrogeni, care a prezentat acestora starea deplorabilă pe carea o vor găsi 
la întoarcerea la casele lor, părăsite în 1916 şi chiar îi sfătuia pe aceştia să nu se 
aventureze în Dobrogea, cu întreaga familie, decât dacă erau pregătiţi să ia totul de la 
capăt: "Comitetul îşi face o datorie din a preveni pe refugiaţii dobrogeni, că, după 
ştirile ce are, condiţiile de trai în Dobrogea sunt excesiv de grele şi deci nu ar f 
prudent să plece cu familiile decât cei care dispun de proviziuni suficiente pentru 
a-şi asigura existenţa pentru câtva timp, până când autorităţile vor putea aduce şi

122organiza cele necesare."
Proaspăt eliberat din lagăr, soldatul Marin Udrescu, la înapoierea în localitatea 

Negru Vodă (Caraomer) a aflat că mama sa şi cele două surori s-au refugiat. în 
septembrie 1916, la rudele din comuna Salcia, judeţul Mehedinţi. La 14 decembrie 
1918, solicită primarului din această comună o adeverinţă care să îi permit deplasarea 
familiei sale la domiciliul avut înainte de război, (foto-documentul nr.l6)

La 11 decembrie 1918, toţi refugiaţii constănţeni reveniţi acasă erau rugaţi să se 
prezinte la primărie pentru a-şi declara numărul exct al membrilor de familie si

121 Brutus Cotovu - însemnări din timpul refugiului, Analele Dobrogei X. 1929. pag. 17; 
l22Viitorul, Bucureşti, an. XI, nr. 3201, 12/25 decembrie 1918. pag. 1.
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domiciliul în vederea eliberării cartelelor pentru alimente şi combustibil, 
(l'oto-documentul nr. 17)

La 14 decmbrie 1918. primăria oaraşului Constanţa, având în vedere faptul că o 
mare parte din bunurile refugiaţilor fuseseră însuşite de cei care au rămas în oraş pe 
timpul ocupaţiei, emiţe un ordin prin care cei care au în posesie mobile, lenjerie, 
articole de menaj străine, sunt somaţi să le declare în termen de trei zile. Cei care nu 
vor e.xecLita acest ordin urmau să fie daţi în judecată. l_4(foto-documentul nr. 1 8)

La 9 februarie 1919, la Slatina. Comitetul pentru ajutorarea refugiaţilor 
dobrogeni stabiliţi în judeţul Olt, format din C. Munteanu - preşedinte. N. Marinescu 
Birci şi 1. Florescu - membri. în conformitate cu prevederile telegramelor nr. 75.018 
şi 445.118/1919 ale Ministerului de Interne, au hotărât să ajute refugiaţii dobrogeni 
cu următoarele sume: "Pentru cei care au unu sau doi membri în familie să li se dea 
câte 100 de lei de fiecare persoană. Pentru cei care au 3 - 5 membri în familie să li 
se dea câte 80 lei de fiecare persoană. Pentru cei care au 6, 7 şi 8 membri în familie 
să li se dea câte 70 lei de fiecare persoană. Pentru cei care au de la 9 membri 
înainte să li se dea câte 600 lei de familie. Aceste ajutoare sunt socotite până la 
plecarea lor care va fi îndată ce D-tia Căilor Ferate va pune la dispoziţie trenul 
pentru plecare."125

Din judeţele Mehedinţi, Dolj. Vlaşca şi Ilfov autorităţile erau solicitate să ajute 
refugiaţii să fie “expediaţi acasă fără nici o cerere sau formalitate, ci numai pe 
identitatea doveditoare. ”126

La 10 martie 1919, “Dobrogea Jună" îşi informa cititorii că "mai sunt refugiaţi 
dobrogeni prin gări, înfometaţi şi hăituiţi, că delegaţiile lor bat uşile ministerelor ca 
să fie ajutaţi să revină acasă, să-şi refacă gospodăriile."ni

Cu toate eforturile făcute de autorităţi situaţia refugiaţilor, în special a celor din 
mediul rural a rămas deosebit de gravă. Printr-un raport adresat Ministerului 
Lucrărilor Publice, în august 1921. de către prefectul judeţului Constanţa. C. Pariano 
se arăta: "de la retragerea inamicului şi până astăzi 7.000 - 8.000 de plugari 
locuiesc sub cerul liber ori în gropi săpate împrejurul gospodăriilor ce li s-au 
devastate sau distrus."'28

5.4. Combaterea acţiunilor iredentiste bulgare

Vidul de putere dintre momentul retragerii trupelor bulgare şi reinstalarea 
autorităţilor române a permis o acţune deosebit de intensă din partea bandelor de 
comitagii bulgari şi a agitatorilor bulgari.

Societatea "Dobrogea", din care făceau parte domnii Todorov din Tulcea şi 
Ogneanov din Constanţa, a desfăşurat o intensă propagandă pentru reluarea

'■’D.J.C.A.N. - Fond Primăria Constanţa, dosar nr.27/1919 pag. 10;
'■4D.J.C.A.N. - Fond Prefectura Constanţa, dosar nr. 29/1918-1919. pag. 117;
~ XXX - Dobrogea în arhivele româneşti. 1597 - 1989. Ed. Etnologică. Bucureşti - 2013. pag. 311; 

Ibidem, pag. 69;
Aurelia Lăpuşanu - Sub semnul unirii Dobrogei. Documentar istoric, ediţie specială Datina. 

Constanţa - 2018. pag. 68;
Valentin Ciorbea - Op. cit., pag. 84.
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Cadrilaterukii, fiind susţinută de toţii evreii şi refugiaţii bulgari din Dobrogea Veche 
şi Cadrilater.129 Au fost create filiale ale organizaţiei în localităţi aflate în apropierea 
graniţei cu România. Cea din Rusciuc, condusă de avocatul Ivan Hagi Ivanov, 
coordona activităţile din judeţul Durostor, iar cea din Vama, condusă de Atanas 
Costov (primarul Varnei). coordona activităţile din Judeţul Caliacra.130

La 11 / 24 aprilie 1919, a fost creat la Odesa, din iniţiativa lui Cristian Racovki, 
Comitetul Revoluţionar Dobrogean, care avea în conducere pe Enciu Atanasov, 
Kiriţescu, Dimitrie Gondov, Stanciu Calcev (ajutor de primar la Tulcea) şi 
Gh. Portnov. Această organizaţie avea ca scop, provocarea unor agitaţii, acţiuni 
militare şi teroare, pentru a declanşa o răscoală în spatele frontului armatei române, 
pe timpul unei posibile confruntări militare cu Rusia Sovietică. Intr-o perioadă scurtă 
de timp sau creat comitete revoluţionare în oraşele Balcic, Silistra, Dobrici, Şumla, 
Cavarn, Turtucaia şi în câteva zeci de sate din Dobrogea. Fiecare comitet era 
organizat pe următoarele secţii: de agitaţie, organizatorică, de informare, teroare şi 
legături.Ij

Direcţia Poliţiei şi Siguranţei Generale a desfăşurat o amplă activitate de dare în 
urmărirea a următorilor cetăţeni români, bulgari şi de alte naţionalităţi, care 
desfăşurau o intensă propagandă bolşevică şi filo-bulgară în Dobrogea:

- 10 aprilie 1919 - avocaţii Atanasov şi Chirov. din Rusciuc; Gh. Dimitorv 
(bolşevic); căpitan Ratcv (din Poliţia Militară bulgară); Stoilov (casierul societăţii 
Dobrogea); Ivan Marcov din Vama;132

- 11 mai 1919 - Gheorghe Baciu, dezertor din Marina Militară, Stoia, mecanic 
la şantierul Fernic din Galaţi, loan Popovici, evadat din închisoare, unde ispăşea o 
condamnare de 10 ani, luşcă, mecanic, dezertor din Marina Militară, Jean 
Dumitrescu, cazangiu pe vaporul împăratul Traian. Toţi aceştia au făcut parte din 
echipa Comitetul bolşevic din Odesa, condus de Gherghe Rcovski;133

- 12 iunie 1919 - Radi Andriev şi Sava Brato Ivanov originari din Silistra. 
refugiaţi la Rusciuc, care erau în servciul de spionaj şi propagandă al Societăţii 
Dobrogea;134

- 21 iulie 1919 - Sava Chirov, revoluţionar bolşevic care a intrat în judeţul 
Caliacra într-un automobil însoţit de 12 persoane înarmate cu puşti şi mitraliere;135

- 2 septembrie 1919 - Enciu Ghenciey, Krum Ivanov (dezertor polonez), Nicola 
Rahagischi, Boiu Oficiev, Jeciu Mihailov.lj6

Tot Direcţia Poliţiei şi Siguranţei Generale semnala, la 9 august 1919. faptul că 
propaganda socialistă a pătruns în rândul personalului superior de poliţie şi siguranţă

1-‘)Dan Cătănuş - Cadrilaterul. Ideologie comintemistă şi iredentism bulgar, Institutul Naţional pentru 
studiul totalitarismului, Bucureşt - 2001, pag. 59; 
ljtlIbidem, pag. 22; 
ljlIbidem, pag. 66;
1’:D.J.C.A.N. - Fond Primăria Constanţa, Dosar nr.1/1919, pag. 17; 
lj’Ibidem, pag. 41;
L’4Ibidem, pag. 71; 
l ’5Ibideni, pag. 45;
1 ’6IbideiTi, pag. 90 - 91.
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şi ordona verificarea de urgenţă a personaliikii şi revocarea din funcţie a celor 
implicaţi în astfel de acţiuni.Ij7

în anul 1919 unităţile franceze din Constanţa au fost antrenate în revolta flotei 
Mării Neagră, contaminată de ideile bolşevice. Pe contratorpilorul "ProteC a avut loc 
un complot bolşevic, iar pe vasele ".lean Barf' şi "France’' marinarii au cerut să fie 
duşi în Franţa.ljS în aceste condiţii guvernul român a ordonat autorităţilor locale să 
colaboreze cu comandamentul aliat pentru anihilarea organizaţiilor revoluţionare 
e.xistente pe teritoriul Dobrogei, ale căror manifeste în limba română, bulgară şi turcă 
erau răspândite în satele şi comunele din zonă de către comunişti. Prefectul Judeţului 
Constanţa era îngrijorat de “diferitele încercări de propagandă revoluţionară si 
bolşevică, mai ales că ea a început să prindă şi în mijlocul trupelor franceze." J 
Lucrurile se vor agrava, astfel încât în luna martie 1919. militarii francezi n-au mai 
putut fi îmbarcaţi decât sub ameninţarea mitralierelor, alţi rebeli fiind dezarmaţi, puşi 
sub pază severă a santinelelor din armata colonială şi apoi îmbarcaţi pentru o 
destinaţie necunoscută.140

Pe parcursul anului 1919 are loc o creştere a numărului de atacuri ale bandelor 
de comitagii, care vizau două ţinte: "jefuirea bunurilor materiale ale populaţiei şi 
împiedicarea instaurării autorităţilor şi jandarmilor români. ”141 într-un raport 
informativ românesc, din iunie 1919, se arăta în acest sens: "Zilnic, bande înarmate 
de comitagii bulgari, în majoritate foşti militari, trec frontiera şi atacă jandarmii şi 
funcţionarii români. Omorurile şi rănirile sunt aproape zilnice. ”142 Sunt asasinaţi 
jandarmi la Opancea, Strenic. Ciamurlia(Caliacra), Bazna şi Srebărna (Durostor), 
primarul din Srebărna, agentul sanitar din Popina şi hatipul Mustafa din Sarsânlar.14j

Prin notele telegrafice nr. 325 şi 32101/5 iulie 1919 ale Brigăzii de Siguranţă 
Turtucaia. prin telegramele nr. 53 şi 56 ale Poliţiei portului Turtucaia şi telegramele 
nr. 522 şi 526 ale Oficiului Telegrafic Turtucaia, guvernul de la Bucureşti era 
înştiinţat că “viaţa şi avutul populaţiei este la discreţia bandelor bulgare, iar 
autorităţile române sunt puse în imposibilitatea de a-şi îndeplini atribuţiile. "I44

La 27 august 1919, Direcţia Poliţiei şi Siguranţei Generale, informa Serviciul de 
Infrormaţii Francez din Vama cu următoarele aspecte:

- cetăţeanul Stavro Constantin Papadopulo, cetăţean grec domiciliat în Bazargic, 
a fost răpit din satul Vladimirorovo de 10 comitagii, transportat în Bulgaria, unde a 
fost bătut, schingiuit şi jefuit de 6.000 de leva;

- Sava Chircov, cu o bandă de 10 comitagii, care îşi avea baza în localitatea 
Crumovo (Bulgaria), trecea deseori frontiera în Cadrilatei- jefuind şi asasinând 
cetăţeni care circulau pe drumurile mai puţin păzite din zonă. una din victime fiind 
grecul Pandeli;

''Ibidem. pag. 129:
’ Radu Rosetti - Op.cit., pag. 351;
’ Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu - Op. cit. pag. 414;

D.J.C.A.N, - Fond Prefectura Constanţa, dosar 1/1919, pag. 166; 
George Ungureanu - Op. cit. pag. 102;

^"Ibidem, pag. 102; 
l',’lbidem, pag. 102 - 103;

Laura Gheorgliiu. Florin Stan - Op. cit., pag. 291-292.
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- la 14 august 1919, în comunele Atcliioi şi Cliiosi. pe frontieră, o bandă de 
nouăsprezece bulgari a atacat o patrulă de jandarmi, omorând pe caporalul 
Constantinescu Vasile şi rănind grav pe soldaţii Socol Ion şi Udrea;14'

- în noaptea de 19/20 august 1919, sergentul de poliţie lonescu Serim, de la 
Poliţia din Balcic a fost împuşcat la postul său de pază.146

La 16 august 1919, la Direcţia Poliţiei şi Siguranţei Generale, Brigada de 
Siguranţă Turtucaia a fost înregistrată nota depusă de agentul nr. 297, prin care se 
semnala faptul că domunul Alexandrescu, şeful poterei ce urmăreşte comitagii 
bulgari, a anchetat şase bulgari suspecţi că ar fi colaboartori ai comitagiilor, a pretins 
şi ridicat de la suspecţi suma de 2.100 lei, pentru a nu-i aresta.147

Situaţia Ia frontieră se va normaliza odată cu revenirea trupelor de grăniceri şi a 
trupelor române în Cadrilater, între acestea stabilindu-se măsuri de cooperare care vor 
limita drastic acţiunile comitagiilor.

în cursul anului 1919 grupurile de comitagii bulgari ‘‘au ucis şi rănit grav 4 
jandarmi şi 2 funcţionari din judeţul Caliacra, precum şi 14 jandarmi, 2 primari, 
un factor poşta! şi un agent sanitar din judeţul Durostor.”148 în doar două cazuri 
vinovaţii au fost reţinuţi şi deferiţi justiţiei. în celelalte cazuri vinovaţii au reuşit să se 
refugieze în Bulgaria, autorităţile civile şi militare bulgare din zona de graniţă oferind 
adăpost, libertate de mişcare şi sprijin moral bandelor de comitagii.

5.5. Asigurarea asistenţei sanitare

în anul 1878, la unirea Dobrogei cu România, în cele două judeţe existau 
următoarele elemente de asistenţă sanitară;

- Judeţul Constanţa - 4 farmacii şi 3 medici, I practician în fixarea fracturilor şi 
luxaţiilor, un dentist la Medgidia, 4 moaşe grecoaice, cu practică în spitale din 
Constantinopol;

- Judeţul Tucea - 1 medic maltez la Tulcea, 1 medic francez la Sulina, medici 
empirici - greci, turci, bulgari şi români - la Babadag, Mangalia şi Medgidia.149

Cu susţinerea financiară din partea statului român, până în anul 1915, în 
Dobrogea Veche s-au înfiinţat 12 spitale şi 30 de farmacii comunale, în care profesau 
160 de medici şi farmacişti. în anul 1905 a fost inaugurată Leprozeria Tichileşti, 
sigura din ţară, care avea 30 de paturi şi era deservită de un medic, 1 subchirurg şi 
1 intendent, (vezi anexa nr. 4)

în Dobrogea Nouă sănătatea publică se afla în grija Serviciilor sanitare judeţene, 
cu reşedinţe la Silistra şi Bazargic, care aveau unităţi direct subordonate în locaităţile 
urbane şi reşedinţele de plăşi. Funcţionau 4 spitale finanţate de stat la Silistra, 
Turtucaia, Bazargic şi Balcic. Mai erau în funcţiune la Bazargic sanatoriul particular

^Mircea Vâlcu Mehedinţi - Op. cit., pag.86 - 87; 
“Ibidem, pag. 89;
7lbidem, pag. 88;
8H8 Laura Gheorghiu, Florin Stan - Op. cit., pag. 293; 
^Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu - Op.cit. pag. 396-397.
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"Dr. Stere", iar la Silistra "Societatea de studii psihice şi metapsihice din 
România."1'’"

în Dobrogea situaţia sanitară nu era strălucită, dar era ţinută sub control. 
Principalele boli care au fost constatate în perioada premergătoare Primului Război 
Mondial au fost: febra tifoidă, scarlatina, dizenteria, pojarul, tuşea convulsivă, lepra, 
tuberculoza, bolile venerice şi pelagra.131

La declararea mobilizării o parte din personalul sanitar a fost mobilizată, iar pe 
timpul desfăşurării luptelor pentru apărarea Dobrogei majoritatea medicilor şi 
farmaciştilor s-au refugiat în Moldova. în urma acţiunilor militare toate drogheriile şi 
farmaciile au fost distruse sau golite de medicamente. Trupele ruse, bulgare, turceşti 
şi germane venite dn regiuni cu condiţii igienice precare au adus boli necunoscute în 
regiune, cea mai periculoasă fiind holera. Populaţia civilă rămasă în zonă s-a 
confruntat cu o situaţie igienică deosebită.'32

în zona ocupată de germani s-au luat măsuri deosebite pentru protejarea 
trupelor de ocupaţie şi a populaţiei civile rămase în regiunea de responsabilitate a 
Etapei Administrative 262. S-a trecut imediat la vaccinarea generală a populaţiei 
împotriva holerei, tifosului şi variolei. Refugiaţii care la începutul anului 1917 au 
început să se întoarcă acasă, erau internaţi într-un centru de observaţie, care putea 
prelua până la 1.000 de persoane. în acest centru, instalat la Cernavoda, refugiaţii 
erau consultaţi, vaccinaţi şi deparazitaţi.

S-au luat măsuri de interzicere a cazării la un loc a militarilor cu civilii, pentru 
militari asigurându-se dezinsecţia periodică la centrele de deparazitare. Soldaţii 
bolnavi erau internaţi în dispensarul din Constanţa şi în lazaretul cu o capacitate de 
200 de locuri. Pentru populaţia civilă s-a organizat un lazaret special, deservit de doi 
medici români, trei asistenţi şi şapte asistente transferate din Bucureşti.'33

în aceste condiţii starea sanitară a militarilor ocupanţi a fost una bună. în rândul 
populaţiei civile şi a prizonierilor de război tifosul exantematic şi febra recurentă au 
reprezentat boile care au produs cele mai multe victime.

La Constanţa şi Tulcea bolile venerice au fost frecvente, cu toate că 
prostituatele erau obligate să se prezinte săptămânal la control.

După pacea de la Bucureşti (1918), administraţia germană de ocupaţie a instituit 
carantina în porturile Constanţa, Brăila şi Sulina. Feldmareşalul Mackensen a dispus 
verificarea sanitară a tuturor vaselor care au avut la bord cazuri de holeră, ciumă, 
vârsat. tifos exntematic, febră galbenă, lepră sau în cazul în care echipajul vasului a 
observat. înainte de plecare, că mor guzganii în număr mare. Toate aceste vase erau 
obligate să înalţe, la catarg, un steag galben înainte de intrarea în port. 
(foto-documentul nr. 19)

Condiţiile mizerabile în care îşi ducea viaţa populaţia a dus la apariţia în oraşe a 
febrei tifoide. Medicul primar al Constanţei, raporta la 28 februarie 1919; ”Amputea

3 Costantin Tiidor - Op. cit. pag. 2.‘56-257;
losifColcer. Viorel Măgureanu - File din istoria Dobrogei. Inspectoratul pentru Cultură al judeţului 

Tulcea, Tulcea - 1998, pa£ 175-176;
15'* ’ V O ' A

"XXX - Memoriu al .Administraţiei Germane de Etapă din Dobrogea. Întocmit la mijlocul lui aprilie 
1917, Ed. Ex Ponto, Constanţa. 2012, pag. 105: 
l:” Ibidem, pag. 109-111.
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spune că aproape zilnic apar cazuri noi în condiţiile apei tulburi, a lipsei de hrană, 
a spitalului care nu poate face fată. ”IS4

Situaţia sanitară precară pe care au găsit-o trupele franceze este semnalată de 
locotenentul colonel Bonneau, comandantul forţelor franceze din Dobrogea, în 
scrisoarea deosebit de tăioasă pe care o înaintează prefectului judeţului Constanţa, la 
26 aprilie 1919.

”Transmiţându-\>ă raportul ataşat al Biroului de Igienă al oraşului, am 
onoarea să vă atrag atenţia asupra următoarelor puncte:

Bolile epidemice sunt în creştere uşoară. Noile cazuri constatate par să fie 
generate de nerespectarea măsurilor profilactice obligatorii. Pentru a combate 
această tendinţă, Consiliul de Igienă propune noi măsuri cu care sunt de acord/pe 
care le sprijin, şi pe care vi le prezint, rugându-vă să interveniţi pe lângă serviciile 
municipale pentru ca aplicarea lor să fie strictă şi completă.

Se decisese în special că Primăria va furniza 4/5 din combustibil, necesar 
bunei funcţionări a băilor moderne. Promisiunile nu s-au concretizat. Unitatea nu 
funcţionează decât foarte neregulat, de unde relaxarea în deparatizarea populaţiei 
civile şi, astfel, creşterea cazurilor de tifos.

Pentru a evita o extindere rapidă a bolii, este urgent ca Primăria să îşi 
respecte angajamentele şi să controleze mai eficient deparazitarea populaţiei 
sărace.

Pe de altă parte, am onoarea să vă cer să interveniţi pe lângă Poliţia locală 
astfel încât controlul bolilor venerice să fie efectuat mai serios. Sancţiunile trebuie 
să fie aplicate tuturor prostituatelor care nu se supun vizitei medicale obligatorii.

Nu aş insista mai mult asupra acestei chestiuni care afectează atât de mult 
sănătatea trupelor aflate la ordinele mele, şi în acelaşi timp care interesează 
salubritatea generală a oraşului. Dacă nu se iau măsuri foarte riguroase de către 
poliţie, mă voi vedea obligat să fac ca acest control să fie exercitat de către medicii 
militari francezi.

In final, am onoarea să vă rog să interveniţi pe lângă primar astfel încât 
curăţenia străzilor să fie făcută mai activ. Ar fi de altfel de dorit să se satisfacă în 
întregime numeroasele solicitări care au fost adresate până aici la Primărie pentru 
golirea latrinelor militare. Promisiunile făcute rămân fără efect, iar focarele de 
infecţie cresc chiar în momentul apropierii căldurilor mari, ceea ce le face şi mai 
periculoase. ” (foto-documentul nr. 20)

Acelaşi ofiţer francez semnala primarului Constanţei situaţia total 
necorespunzătoare a modului în care se executa curăţenia în oraş.

’Am onoarea să vă confirm întâlnirea noastră recentă referitoare la 
funcţionarea deficitară a Serviciilor de salubrizare de la Constanţa.

Trotuarele şi străzile nu sunt măturate, se adună grămezi de gunoaie, 
ediculele nu funcţionează. Această stare de lucruri compromite şi mai mult igiena 
populaţiei şi trupelor; vă rog să daţi dispoziţii de îmbunătăţire a situaţiei.

Ştiu că vă lipseşte atât personalul, cât şi mijloacele de transport, dar cred că 
ştiu că în oraş există multe persoane fără ocupaţie. Angajarea lor mi se pare

l:>4Valentin Ciorbea - Op.cit., pag. 77
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indicată, iar munca lor ar face rost de resurse care le-ar ameliora situaţia 
materială.

Din punctul meu de vedere, sunt dispus să vă ajut în sarcina dvs dificilă şi cu 
ajutorul personalului şi materialelor militare. Vă rog să îmi spuneţi în ce condiţii 
aş putea să fac să coopereze mâna de lucru militară în sprijinul curăţeniei şi 
salubrităţii oraşului. II invit pe şeful Garnizoanei să se întâlnească cu dvs pe acest 
subiect. ” (foto-docLimentul nr. 21)

Pentru îmbunătăţirea curăţeniei în cadrul oraşului Constanţa, prin Publicaţia 
nr. 705/ 20 februarie 1919, toţi locuitorii erau obligaţi:

- să-şi cureţe curţile de gunoaie, pe care le vor depune la poarta locuinţei în lăzi 
sau cutii, de unde vor fi ridicate şi transportate cu căruţele primăriei în locurile special 
amenajate;

- să măture strada în dreptul locuinţelor lor până la Jumătatea drumului, iar 
gunoaiele rezultate vor fi strânse în grămezi pe marginea trotuarului de unde vor fi 
ridicate cu mijloacele primăriei;

- să-şi cureţe latrinele, zugrăvindu-le cu lapte de var.
Prin acelaşi document toţi hangii erau obligaţi să ţină curţile hanurilor şi

grajdurilor în cea mai perfectă stare de curăţenie, ridicând şi transportând zilnic 
gunoaiele, cu propriile mijloace, până la gropile de la marginea oraşului, 
(foto-documentul nr. 22)

Pentru combaterea tifosului exantematic, prin Decizia Consiliului Comunal, din 
29 noiembrie 1919, se ordona luare următoarelor măsuri: executarea obligatorie de 
către întreaga populaţie, contra sumei de 2 lei, a îmbăierilor la băile publice, ocazie cu 
care hainele cetăţenilor vor fi deparazitate; pentru populaţia săracă îmbăierea şi 
deparazitarea se executa gratis, marţea şi miecurea, ziua şi naoaptea. 
(foto-document nr. 23)

La 1 iunie 1919, primăria Constanţa demarează acţiunea de desfiinţare a tuturor 
barăcilor din lemn de pe teritoriul oraşului, acţiunea urmând să se termine până la 
15 iunie 1919.136 (foto-documentul nr. 24)

O altă boală care făcea ravagii în România după tenninarea războiului o 
constituia tuberculoza. Pentru sprijinirea celor afectaţi de această boală contactată în 
timpul campaniei 1916 - 1919, Regina Maria face, în iunie 1919, un apel patetic la 
toţi românii, dintre Nistru şi Tisa să îi ajute pe cei aflaţi în grea suferinţă: '’Anul 
acesta glasul meu va străbate de la Nistru până la Tisa. Puteava - oare să nu 
pătrundă în inima fiecăruia? Daţi, daţi poporul Meu, daţi din adâncul iubirii. 
Binecuvântarea lui Dumnezeu, a mea şi a miilor de suferinzi va fi cu voi. Niciun 
dar nu e prea mic, prea neînsemnat, fiecarefîrimă e primită cu bucurie. Daţi, daţi, 
căci daţi pentru cinstirea Ţării Voastre, dând în ceasul când toate inimile trebuie să
se impreue într-o mare rugăciune de mulţumire către Dumnezeu. ” 
documentul nr. 25)

157 (foto-

'D.J.C.A.N. - Fond Prefectura Constanţa, dosar nr. 29/1918-1919. pag. 59: 
buD.J.C.A.N. - Ibidem, pag. 91;
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5.6. Viaţa religioasă

Principiul călăuzitor al lui Remus Opreanu “Administraţiunea nu poate neglija 
templul religiunii fără a-şi neglija una dintre îndatoririle sale esenţiale” a fost 
respectat de toţi cei care, în perioada 1878 - 1916. s-au ocupat de administrarea 
Dobrogei.l:>s

La momentul unirii Dobrogei cu România existau în această regiune două 
arhiepiscopate ortodoxe: cel grecesc cu reşedinţa la Tulcea şi cel bulgar cu reşedinţa 
la Silistra. Prin decretul domnesc din martie 1879, biserica ortodoxă din Dobrogea a 
fost aşezată sub jurisdicţia şi administraţia de cult a Episcopiei Dunării de .los, cu 
reşedinţa la Galaţi. La acest moment existau în Dobrogea Veche 117 biserici, în care 
slujeau 151 preoţi.'39

Autorităţile româneşti vor respecta libera credinţă a tuturor minorităţilor etnice 
şi religioase existente în Dobrogea. acţionând pentru sprijinirea acestora pentru 
întreţinerea lăcaşelor de cult existente, construirea altora noi şi pentru asigurarea 
retribuirii slujitorilor acestora.

O preocupare permanenta a autorităţilor româneşti a constituit-o elaborarea şi 
punerea în aplicare a unei legislaţii specifice care a reglementat toate problemele 
cultelor religioase. Prin Legea de organizare a Dobrogei, din 7 martie 1880, 
modificată prin Legea din 30 martie 1886, s-a reglementat problema salarizării 
preoţilor, în sensu că 'clerul de la bisericile ortodoxe şi de ta moschei va fi plătit de 
S/nt. ” 160 Legea pentru regularizarea proprietăţii imobiliare din Dobrogea, din 
3 aprilie 1882, la articolul 20 prevedea: "Fiecărei comune rurale se cedează gratuit 
10 ha pentru întrebuinţarea bisericilor sau geamiilor. ”161

în anul 1916, urmare a măsurilor luate de statul roman pe teritoriul Dobrogei 
existau un număr însemnat de lăcaşe de cult. (vezi anexa nr. 5)

în Dobrogea Veche existau 203 biserici ortodoxe (97 în Judeţul Constanţa şi 106 
în Judeţul Tulcea, din care 25 în comune urbane şi 146 în comune rurale).162 Din cele 
187 de geamii şi moschei, 174 erau în Judeţul Constanţa ele având 53 hatipi, 178 hogi 
şi 66 muiezini.163

Mai existau şi 3 mânăstiri (Cocoş, Cilic Dere, Saon).
în Dobrogea Nouă existau creştini ortodocşi (români şi bulgari), musulmani, 

catolici, protestanţi, adepţi ai credinţei mozaice şi ai bisericii armeno-gregoriene. 
Prin Legea pentru organizarea Dobrogei Noi se stabilea că religia ortodoxă este 
dominantă. Bisericile ortodoxe au fost puse sub Jurisdicţia Episcopiei Tomisului, cu

N. Negulescu - Administraţia în Dobrogea Veche, Dobrogea cincizeci de ani de viaţă românească. 
Bucureşti, Cultura naţională, 1928, pag. 725; 
l:>,Adrian Rădulescu. Ion Bitoleanu - Op. cit. pag. 395; 
l60losif Colcer. Virgil Măgureanu - Op. cit., pag. 182; 
l6lIbidem, pag. 1 82;
11>'I.N Roman - Drepturile, sacrificiile şi munca noastră în Dobrogea faţă de pretenţiile bulgarilor 
asupra ei. Tipografia Victoria. Constaţa, pag.43;
'"'Dănescu - Dicţionarul iudeţului Constanţa Ed. Tipografia şi fonderia de litere Thoma Basilescu, 
Bucureşti - 1897, pag. 304.
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reşedinţa la Constanţa. în judeţele Caliacra şi Durostor fiind înfiinţate câte un 
protopopiat, condus de un protoiereu. Acestea funcţionau în Bazargic şi Silistra.

Situaţia bisericilor ortodoxe bulgare din Dobrogea Veche este incertă. înainte 
de 1878, existau 51 de biserici ca aspect modest. Până la începutul secolului XX s-au 
construit alte 19 biserici noi - 15 în judeţul Tulcea şî 4 în judeţul Constanţa.164

Imediat după instalarea administraţiei româneşti, în toate bisericile ortodoxe din 
Dobrogea Nouă s-a introdus limba română, concomitent cu aducerea unor noi preoţi 
şi implicarea directă a statului român pentru sprijinirea colectivităţilor locale în 
acţiunea de construire a unor noi biserici.165 Printr-un raport înaintat Sfântului Sinod, 
la 24 octombrie 1914. episcopul Nifon Niculescu al Dunării de Jos informa că în 
Dobrogea Nouă au fost organizate 9 parohii urbane şi 66 rurale, situaţia lor pe judeţe 
fiind următoarea:

- Judeţul Durostor - 34 parohii, din care 2 urbane ( Silistra, Turtucaia ) şi 32 
rurale;

- Judeţul Caliacra - 41 parohii, din care 7 urbane ( 2 în Bazargic, 2 în Cavarna 
şi 3 în Balcic ) şi 34 rurale.166

în judeţele Caliacra şi Durostor au funcţionat aproape 300 de geamii, cu două 
muhtiate. la Silistra şi Bazargic. Muhtiul, care era şeful religios musulman la nivelul 
judeţului, numea la fiecare geamie câte un hatib Muhtiul aviza şi numirea 
învăţătorilor care predau la şcolile primare particulare şi confesionale turceşti.167

în Dobrogea, pentru pregătirea personalului de cult, funcţionau, în anul 1916, 
două Seminarii musulmane de stat, unul la Medgidia şi altul la Silistra.

Odată cu declararea mobilizării un număr de 19 preoţi români s-au prezentat la 
unităţile militare la care au fost repartizaţi fiind încadraţi în funcţiile de confesori 
militari. Situaţia acestora pe judeţe a fost următoarea:

- judeţul Constanţa - 11 - Bănică 1.. Georgescu I., Grigorescu loan, 
Moroianu A.. Popescu Anastasie. Popescu Belizarie. Popescu Damaschin. Roşculeţ 
1., Sădeanu C., Stoicescu A., Vasilescu Vasile;

- judeţul Tulcea - 5 - Doraş Stelian (de la Mănăstirea Cocoşul), 
Gherman Blănaru (mânăstrirea Cocoş), Furnică V. N., Gheorghiu I., Papadima N.;

-judeţul Durostor - 2 - Bădaşcă 1.. Voinea Carol;
- judeţul Caliacra - 1 - Popescu Ghe. loan.
De la cultul musulman Ismail Cocoi a fost încadrat confesor militar al 

Regimentului 34 Infanterie.
Dintre aceştia preotul Popescu Belizarie a murit pe timpul bătăliei de la 

Turtucaia. preotul Sădeanu C. a fost rănit pe timpul luptelor de la Flămânda, iar 
preoţii Isleam Cocoi, Furnică V. N. şî Stoicescu A. au fost luaţi prizonieri la 
Turtucaia.168

Adrian Rădulescu. Ion Bitoleanu - Op. cit., pag.364 -365:
Constantin Tudor - Op. cit. pag. 279;

"Constantin Claiidiu Cotau - Biserica Ortodoxă Română în timpul Primului Război Mondial. Ed. 
Universitară, Bucureşti, 2015. pag. 101-102;

Constantin Tudor - Op. cit. pag. 280;
Constantin Nazarie - Activitatea preoţilor de armată. Campania 1916 

Ministerului Cultelor şi Artelor. Bucureşti, 1920. pag. 36 - 89.
1918. Imprimeria
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Călugării şi călugăriţele de la mănăstirile dobrogene au contribuit la tratarea 
militarilor români în diferite spitale: 11 monahi de la mănăstirea Cocoş şi 15 maici de 
la mănăstirea Cel ic Dere.169

Urmare a ocupării Dobrogei de către trupele germane, bulgare şi turceşti un 
mare număr de preoţi şi-au părăsit parohiile, refugiindu-se în Moldova, acţiunea lor 
tîind aspru criticată de membrii Sfântului Sinod din 2 iulie 1918, care au considerat 
că părăsirea enoriaşilor a constituit o mare greşeală. Printre cei mai vehemenţi a fost 
Mitropolitul Pimen care a apreciat că “aceştia nu trebuiau să-şi părăsească bisericile 
chiar dacă ar fi suferit moartea martirică”. 170 Discutând problema preoţilor 
refugiaţi, membrii Sfântului Sinod, în această adunare deosebit de încinsă, au 
considerat că ar tl normal, după Pacea de la Bucureşti, chiar dacă Dobrogea a rămas 
sub condominium, aceşti preoţi să revină acasă, asigurându-se astfel în regiune 
prezenţa unei preoţimi care să apere românismul. S-a solicitat guvenului 
Marghiloman să trateze cu ocupanţii problema întoarcerii preoţilor români în 
Dobrogea să se întoarcă la parohiile lor în deplină siguranţă. 171 Desfăşurarea 
evenimentelor nu a permis realizarea unei astfel de acţiuni.

Autorităţile bisericeşti bulgare au instalat un protopop bulgar la Tulcea, care 
ignora preoţii români, obligaţi acum să slujească în limba bulgară.172

Pe timpul ocupaţiei Dobrogei s-au despuiat bisericile ortodoxe româneşti de 
toate icoanele şi odoarele, iar picturile de pe pereţi au fost sluţite şi mîzgălite cu 
inscripţii batjocoritoare. Preoţii bulgari au furat veşmintele preoţeşti şi apoi îmbrăcaţi 
cu aceste odăjdi slujeau sfânta rugăciune.173

Puţinii preoţi rămaşi în Dobrogea ocupată au avut de înfruntat din partea 
ocupanţilor bulgari suferinţe cumplite.

Opt preoţi şi călugări români au fost ucişi de militarii bulgari: preotul Vasile 
Aftenie, din Valea Nucarilor (împuşcat); Simion Foţi, din Murighiol (torturat şi 
decapitat); călugărul Agache Atanasiu, de la mănăstirea Cocoş (împuşcat); 6 călugări 
de la mănăstirea Cocoş au murit datorită condiţiilor vitrege de trai pe timpul 
internării la mănăstirea lipovenească din Slava Rusă.174

Preoţii rămaşi în Dobrogea ocupată “au fost internaţi idiferent de vârstă, 
purtaţi pe jos prin sate şi oraşe până în fundul Bulgariei, fiind batjocoriţi şi 
scuipaţi în drum de populaţie: iar când au ajuns în Bulgaria, după ce au fost 
bătuţi cu vâna de bou pe pielea goală, au fost tunşi şi raşi, ştiind că aceasta este o 
necinstire pentru feţele bisericeşti oprită de canoane. Nu numai că erau lipsiţi de 
hrană dar au îndurat cel mai rău tratament în tot timpul cât au fost ţinuţi în 
Bulgaria, “l7;, Au fost supuşi unui astfel de tratament un număr de 7 preoţi români: 
Marin Mărculescu (din Mereni), Marin Popescu (din Teliţa), Atanase Popescu (din

’Eugen Drăgoi - Ierarhi şi preoţi de seamă la Dunărea de Jos. 1864 - 1989, Ed.Arhiepiscopiei 
Tomisului şi Dunării de Jos, Galaţi. 1990, pag. 177; 
l70Constantin Claudiu Cotan - Op. cit. pag. 251; 
l7llbidem, pag. 177; 
l7"lbidem, pag. 250;
l7'xxx - Dobrogea în arhivele româneşti, pag. 313;
l74Eugen Drăgoi - Op. cit. pag.179-181;
l73xxx Dobrogea în arhivele româneşti. 1597 - 1989, pag. 312.
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Agighiol). Gheoi'glie Oprescu (din Topalu). Constantin Ghinescu (din Macin) şi Petre 
Arbore (din Sarinasut).176

Ca urmare a luptelor desfăşurate în Dobrogea şi a măsurilor luate pe timpul 
ocupaţiei bulgare au fost distruse sau avariate 12 biserici ortodoxe: 6 din Tulcea, câte 
una din Mangalia, Topraisar, satul Văcăreni, cătunul Racbel, Pietreni şi mănăstirea 
Cocoş. în aceiaşi perioadă a fost distrusă şi geamia din Tulcea.177

După reinstalarea administraţiei româneşti în Dobrogea toate bisericile ortodoxe 
au reintrat sub jurisdicţia şi administraţia de cult a Episcopiei Dunării de Jos. Limba 
română va fi utilizată din nou în bisericile ortodoxe dobrogene.

Protoiereul din Bazargic. înaintează, prin Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii 
Publice, o telegramă către generalul Berthelot, prin care reclamă purtarea părtinitoare 
a militarilor englezi, care sprijină populaţia bulgară şi în mod special preoţii, 
provocând nemulţumiri:

"Trebuie să cunoaşteţi că la încorporarea Cadrilaterului, în urma războiului 
din 1913, România a primii ca cetăţeni români toată populaţia bulgară cu şcolile şi 
bisericile ei şi i-a plătit pe toţi din bugetul său fără a face dlsfuncţiunea între cei 
trimişi români şi cei bulgari. Mai mult încă, au fost preoţi bulgari internaţi în 
Moldova şi am continuat a le plăti salariul ca şi cum ar fi fost în funcţiune până la 
încetarea războiului actual.

Acum când Dobrogea şi Cadarilaterul au revenit la vechea stăpânire, noi vom 
continua a-i considera ca şi până acum, dar cerem ca şi populaţiunea să respecte 
personalul ce a fost trimis acolo, iar locurile de şcoli şi biserici să fie pentru 
folosinţa întregii populaţii române şi bulgare.

Cunoscând în detaliu toate aceste împrejurări şi stări legale nu ne înndoim 
domnule general, că veţi binevoi a preţui dreptatea ce are statul român şl că veţi 
dispune ca lucrurile să intre în starea normală convingând şi comandamentul 
englez din localitate ca să binevoiască a da tot sprijinul autorităţilor române 
administrative, şcolare şl bisericeşti, pentru a-şi putea îndeplini atribuţiile ce li s-au 
dat de guvern. ”,7fi

în cursul anului 1919, din lipsa fondurilor, bisericile ortodoxe române au fost 
doar curăţate, resfinţite (cele pângărite de trupele bulgare) şi îngrijite corespunzător.

5.7. Revenirea la sistemul de învăţământ românesc

Şcoala românească, existentă înainte de 1878, a counoscut o dezvoltare 
extraordinară după unirea Dobrogei cu România. Lucrul acesta este recunoscut de 
ministrul Instrucţiunii din Bulgaria, Paşef. care, în anul 1917, arăta că “Do, românii 
au lucrat pentru şcoală!”^1’

^"’Eugen Drpgoi - Op. cit. pag 179 - 180:
Ligia Dima - Primul Război Mondial şi distrugerile provocate de pe teritoriul nord dunărean. în 

Dobrogea în contextul Primului Război Mondial. Ed.Top Form. Bucureşti - 2017. pag. 242:
Constantin Cotan - Op. cit., pag. 315;
Angela Anca Dobre - Consideraţiuni privind evoluţia sistemului şcolar din zona de nord a Dobrogei 

la începutu de secol XX. în Dobrogea şi Marea Unire la centenar. Editura Tipo Moldova, Iaşi - 2018, 
pag. 316.
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Autorităţile româneşti an luat măsuri pentru înfiinţarea de noi şcoli, atât la oraşe 
cât şi la sate în anul 1916 situaţia şcolilor româneşti în Dobrogea Veche (vezi anexa 
nr. 6) era următoarea: 33 şcoli primare urbane. 236 şcoli primare rurale, 2 gimnazii, 
2 licee, 1 şcoală normală - la Constanţa, 53 grădiniţe. De remarcat faptul că în Şcoala 
normală elevii învăţau lîmbile turcă şi bulgară, iar absolvenţii erau încadraţi ca 
institutori sau învăţători.IS0Alături de şcolile româneşti mai funcţionau: 1 seminar 
musulman la Medgidia, numeroase şcoli confesionale musulmane, 1 şcoală 
armenească şi 9 şcoli particulare (3 româneşti. 2 israelite, câte 1 bulgară, greacă, 
armeană si germană).

în această perioadă se înregistrează succese importante ale învăţământului 
dobrogea. în anul 1909, judeţul Constanţa situandu-se pe locul III, îar Judeţul 
Tulcea, pe locul IV, la nivelul întregii Românii, din punctul de vedere al numărului
ştiutorilor de carte.181 în anul 1912 performanţele au fost şi mai bune, cele două 
Judeţe ocupând în ordine, după acelaşi criteriu, locurile II şi III.182

în Dobrogea Nouă, la 1913, la data instalării administraţiei româneşti, 
funcţionau 250 şcoli primare, 10 gimnazii, 7 şcoli profesionale, 2 licee şi 9 grădiniţe, 
toate în limba bulgară. în limba română funcţiona o singură şcoală primară.I8j 
în urma măsurilor luate de autorităţile româneşti, deosebit de importantă fiind 
asigurarea gratuităţii învăţământului primar, în anul şcolar 1914 - 1915 erau în 
funcţiune 157 de şcoli primare, urnbane şi rurale, 1 gimnaziu, 2 licee, 2 şcoli 
profesionale, 57 de grădiniţe, toate în limba română. Mai funcţionau 1 liceu bulgar, 
1 şcoală armenească, 1 seminar musulman la Silistra. mai multe şcoli confesionale 
turceşti, un număr însemnat de scoli particulare, cu predare în limbile bulgară, turcă si

- 184romana.
Pe timpul ocupaţiei militare a Dobrogei, toate aceste realizări, prin acţiunea 

militarilor bulgari, în mod deosebit, au fost anulate. Majoritatea şcolilor româneşti au 
fost închise, arhivele şcolare şi bibliotecile au fost arse, materialul didactic şi 
mobilierul au fost prădate. Bulgarii nu s-au mulţumit cu înfiinţarea de şcoli în satele 
bulgăreşti. în anul 1917, în toată Dobrogea, au fost înfiinţate 108 şcoli, cu 200 - 210 
profesori, inclusiv în zona Hârşovei şi a Medgidiei, unde nu exista nicio localitate 
bulgărească. Sub motivul că Dobrogea va rămâne veşnic a Bulgariei, în aceste şcoli 
copii, dar şi adulţii, erau îndemnaţi să înveţe limba bulgară. Aceste şcoli nu au 
rezistat, în localităţile româneşti, nici măcar un an. La începutul anului 1918, din cele 
108 şcoli bulgăreşti, doar 23 mai erau în funcţiune. în acelaşi timp cu acestea mai 
funcţionau 20 de şcoli româneşti şi 9 germane.183

La retragerea administraţiei bulgăreşti din cele 20 de şcoli româneşti au mai 
rămas în funcţiune doar cele din Constanţa şi cea din Cernavoda.

180 Vasile Helgiu - Şcoala primară din Dobrogea, în curs de 40 de ani (1878-1919), Tipografia 
Cooperativa "Dacia”. Constanţa. 1920, pag. 10; 
lslVasile Helgiu - Op. cit., pag. 16; 
l8:lbidem, pag. 82;
l8jGică Gicâ - Pagini din istoria învăţământului românesc din Cadrilater, în DAIMA, an II, , nr. 6 - 7, 
pag. 12;
184Ibidem, pag.13;
IB3Vasile Helgiu - Op. cit., pag. 17 -20.
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La sfârşitul anului 1918, autorităţile româneşti, s-au confruntat cu o acută lipsă 
de personal. O mare parte din cadrele didactice au fost mobilizate, participând la 
campania 1916 - 1919. Dintre acestea un număr de 55 şi-au pierdut viaţa pe 
câmpurile de luptă. în lagăre sau răpuse de diferite boli. Situaţia acestora, pe judeţe, 
este următoarea: Judeţul Constanţa - 18, judeţul Tulcea - 7, judeţul Caliacra - 15, 
judeţul Durostor - 15.186 (vezi anexa nr. 7)

în timpul ocupaţiei militare străine un număr important de cadre didactice 
s-au refugiat în Moldova. După reinstalarea administraţiei româneşti în Dobrogea, 
mai puţin de jumătate dintre acestea s-au întors la vechile locuri de muncă. Astfel, în 
Dobrogea Nouă din 148 de învăţători refugiaţi s-au reîntors doar 67, iar în Dobrogea 
Veche, din 469 doar 214.1X7

Deoarece în perioada ocupaţiei puţinele şcoli existente au funcţionat după 
legislaţia bulgărească, în ianuarie 1919, s-a revenit la Legea învăţământului primar 
din 1896, cu modifcările suferite în anii 1901, 1903, 1908 şi 1909.

Tot la începutul lunii ianuarie 1919, au fost numiţi revizorii şcolari în cele 
patru judeţe dobrogene şi s-a stabilit ca anul şcolar să fie structurat pe perioada 
ianuarie - iunie 1919.

înfiinţarea comitetelor şcolare a contribuit decisiv la revigorarea 
învăţământului dobrogean. Conform Decretului Lege publicat în Monitorul Oficial 
nr. 78/24 iulie 1919, s-a stabilit că orice Comitet Şcolar să fie compus din primar sau 
un delegat ales de consiliul comunal, preotul paroh şi învăţătorul, patru locuitori ai 
comunei aleşi în adunarea generală. Preşedintele comitetului era ales dintre membrii 
comitetului, pentru un an, iar secretar era de drept învăţătorul comunei. Preşedintele 
şi secretarul reprezentau comitetul în faţa instanţelor judecătoreşti, a autorităţilor 
administrative, financiare şi şcolare. Sarcina de membrul al comitetului era onorifică, 
niciun membru neputând fi renumerat. Adunările comitetului se ţineau ori decâte ori 
era nevoie, nu mai puţin de o dată pe lună.188

Situaţia şcolilor în Dobrogea Veche. în ianuarie 1919, descrisă de Vasile 
Helgiu, era următoarea; ”15% din ele erau bune; 70 % stricate, fără uşi sau 
geamuri, iar restul păstrând numai zidurile ciuruite, sau numai urma 
temeliilor. ”lS9

în Dobrogea Nouă se vor depune eforturi deosebite pentru amenajarea 
corespunzătoare a şcolilor şi determinarea unui număr cât mai mare de cetăţeni de 
etnie turcă şi bulgară de a-şi lăsa copii să frecventeze şcolile de stat. De apreciat este 
efortul depus de administratorul plasei Dobrici, care ”a contribuit la înfiinţarea 
comitetelor şcolare, iar pentru a veni în ajutorul şcolilor a organizat, în unire cu 
aceste comitete, mai multe serbări -pentru strângerea fondurilor necesare 
reparaţiilor, întrucât comunele duc lipsă de încasări; nu puteau face faţă

l8<I. Georgescu - învăţământul public în Dobrogea. în Dobrogea cincizeci de ani de viaţă românească. 
Bucureşti, Ed. Cultura Naţională, pag. 649 - 650:
187lbidem, pag. 87-88;

D.J.C.A.N.. Fond Prefectura Constanta, dosar 2/1919 pag. 34;
Vasile Helgiu - Op.cit. pag. 28.
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cheltuielilor absolut trebuincioase din bugetele lor, iar rezultatele au fost 
molipsitoare. 90

Deosebit de eficient a fost şi Fon Dinu, administratorul Plasei Traian, care doar 
în 15 zile a pus în stare de funcţionare cele 29 de şcoli primare existente. A rezolvat 
problema lipsei învăţătorilor, însărcinând cu ţinerea cursurilor, acolo unde aceştia 
lipseau, pe dascălii de la biserici.191

în cursul anului de învăţământ 1918 / 1919, au predat în şcolile din Dobrogea 
Veche 393 învăţători titulari şi 493 de suplinitori. Pentru a remedia lipsa acută de 
personal calificat, în vara anului 1919, la Constanţa, s-au organizat cursuri 
pedagogice de vară, care au fost urmate de 150 de persoane, bărbaţi şi femei.

5.8. Alte probleme rezolvate de autorităţile româneşti

Primărăria Constanţa a organizat la 28 ianuarie 1919, primirea generalului 
H.M.Berthelot, care în drumul său spre Odesa, urma să facă o scurtă escală la 
Constanţa. Pentru buna desfăşurare a evenimentului. în zilele de 26 şi 27 ianuarie 
1919, primăria Constanţa, prin Serviciul Tehnic Comunal, a luat măsuri pentru 
îndepărtarea zăpezii pe itinerarul de deplasare al înaltului oaspete - Gară, strada 
Carol, Piaţa Independenţei, Port. Pe acest traseu vor f1 dispuşi cetăţenii mobilizaţi 
prin afişele postate în întregul oraş şi toţi elevii constănţeni. Aceştia vor avea asupra 
lor drapele, româneşti şi franceze, distribute de autorităţi.

La 28 ianuarie 1919, generalul H.M.Berthelot, însoţit de trei ofiţeri, a plecat din 
Bucureşti la miezul nopţii, a ajuns la Feteşti la ora 09:00. a trecut Dunărea pe bac, 
ajungând la Constanţa cu trenul în jurul orei 16:30.193 Generalul este întâmpinat la 
gară de Prefectul Judeţului, Primarul Constanţei, oficialităţi locale şi comandantul 
militar francez al Dobrogei, locotenentul colonel Boneau. întreaga populaţie a 
oraşului, mobilizată de autorităţile locale va saluta cu un entuziasm de nedescris pe 
^neînvinsul apărător al dreptăţii,’’'’ cetăţenul de onoare al neamului românesc.194 
(foto-documentul nr. 26)

Ministrul de Interne, G. Mârzescu, transmite tuturor prefecţilor din Dobrogea 
telegrama nr. 9471/1919 referitoare la aplicarea stării de asediu în Dobrogea. Până la 
primirea unei telegrame aparte, prefecţii, în înţelegere cu Comandamentele Aliate, 
urmau să ia măsuri pentru exercitarea unei riguroase poliţii de supraveghere şi de 
ordine, mai ales faţă de evacuaţii şi refugiaţii ruşi şi chiar a elementelor bolşevizate 
din armatele aliate. Aceştia urmau să fie expediaţi fără întârziere în locaţiile stabilite, 
iar când acest lucru nu este posibil, nu vor fi lăsaţi liberi, ci vor fi internaţi cu 
riguroziatate şi sub pază strictă.193

I90xxx - Dobrogea în arhivele româneşti. 18178-1989, pag. 320; 
l91Vasile Helgiii - Op.cit. pag. 22; 
l92Ibidem, pag. 90;
'‘■'■'Generalul Henri Bertbelot - Memorii şi corespondenţă. 1916-1919, Ed. Militară, Bucureşti - 2015,
pag. 403-404;
'‘'“'D.J.C.A.N. - Fond Primăria Constanţa, Dosar 7/1919, pag. 6; 
|t;:>D.J.C.A.N. - Fond Prefectura Constanţa. Dosar 1/1919, pag 169.
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în baza ordinului nr. 0102/1919 al Ministrului de Interne, deplasarea străinilor 
dintr-o localitate în alta nu era permisă fără prealabila învoire a Ministerului de 
Interne. Direcţiei Poliţiei şi Siguranţei Generale, care se va comunica Prefectului 
locului de plecare şi celui din localiatatea de sosire. La 25 aprilie 1919. Prefectul 
.ludeţului Constanţa ordona primarilor din subordine “să nu mai elibereze bilete de 
identitate, pentru călătorie pe căile ferate sau pe apă. 96

Miniştrii Secretari de Stat la departamentele de Interne şi Război, având în 
vedere arestările şi internările făcute în rândul militarilor şi civililor aparţinând 
armatelor de ocupaţie, decid constituirea unor comisii care să analizeze aceste cazuri. 
La nivelul fiecărui judeţ această comisie funcţiona în sediul prefecturii, fiind formată 
din; prefectul judeţului, preşedintele tribunalului şi comandantul pieţii militare. 
Membrii comisiei urmau să se pronunţe asupra naţionalităţii de origine a celor arestaţi 
sau internaţi. Comisia putea propune eliberarea acestora cu condiţia stabilirii unui 
domiciliu la care să poată fi verificaţi şi recunoscuţi de reprezentanţii Comisiilor 
naţionale care funcţionau la Bucureşti. Cei găsiţi că au făcut servicii de siguranţă şi 
poliţie politică în favoarea ocupantului sau au făcut denunţuri în urma cărora a suferit 
populaţia română urmau să rămână internaţi. Comisiile urmau să primească şi să 
analizeze sesizările primite împotriva unor cetăţeni, incusiv români, care ar fi făcut 
servicii de mai mică amploare inamicului. Membrii comisiilor aveau şi sarcina de a 
verifica localurile de internare care trebuiau să asigure condiţi normale de hrănire, 
odihnă şi igienă. în cazuri de vârstă înaintată, infirmităţi sau boală se putea dispune 
internarea la domiciliu sub pază sau supraveghere.197

La data de 10 noiembrie 1919 au fost organizate primele alegeri în România 
Mare, pe baza votului universal. S-a stabilit că cei 324 de deputaţi şi 148 de senatori 
să fie aleşi de către cetăţenii români majori, prin vot obştesc obligatoriu, egal, direct 
şi secret. Puteau candida cetăţenii români, care aveau exerciţiul drepturilor civile şi 
politice şi care aveau domiciliul real în România. în plus cei care candidau pentru 
Camera Deputaţilor trebuiau să aibă vârsta de 25 de ani împliniţi, iar cei pentru Senat 
vârsta de 40 de ani împliniţi. Alegerile se vor desfăşură pentru Camera Deputaţilor pe 
parcursul a 3 zile, iar pentru Senat a 2 zile. Alegătorii erau obligaţi să voteze la 
domiciliul lor, cei care nu îşi exercitau acest vot urmând a fi amendaţi de la 20 la 500 
de lei. Secţiile de votare au fost deschise la ora 08:00, ordinea în cardrul localului 
unde s-a desfăşurat votarea şi pe o rază de 500 metri împrejurul acestuia fiind 
asigurată de forţe militare. Votul s-a efectuat în cabine de vot (gherete) care au 
asigurat caracterul secret al acestuia. în urma acestor alegeri. în Dobrogea au fost 
aleşi :

- Judeţul Constanţa - 6 deputaţi şi 3-senatori;
- Judeţul Tulcea - 5 deputaţi şi 2 senatori;
- Judeţul Caliacra - 3 deputaţi şi 2 senatori;
- Judeţul Durostor - 3 deputaţi şi 1 senator.198

>b D.J.C.A.N. - Fond Primăria Constanţa. Dosar 15/1919. pag.27; 
'D.J.C.A.N. - Fond Prefectura Constanţa. Dosar nr.1/1919, pag.l; 
Epoca, anul 1, Seria III. nr. 61. luni, 19 noiembrie 1918.
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în Şedinţa Consiliului Municipal Constanţa din data de 9 mai 1919, primarul 
Virgil Andronescu aduce la cunoştinţa consilierilor intenţia Ministerului de Război de 
a muta sediul Corpului V Armată la Brăila. în urma discuţiilor s-a stabilit ca domnul 
primar să întocmească de urgenţă un memoriu care să tie înaintat Ministerului de 
Interne, prin care să se solicite sprijinul pentru ca sediul Corpului V Armată şi Curtea 
Marţială să revină la Constanţa. în şedinţa din 20 mai 1919, consilierii au fost 
informaţi că memoriul a fost înaintat Ministrului de Interne şi că urmare a acţiunii 
energice a delegaţiilor Baroului Constanţa şi Clubului Liberal din localitate, care au 
fost primite în audienţă la Ministerul de Război şi Ministeru de Interne, s-a obţinut 
promisiunea că în cel mai scurt timp posibil Corpul V Armată şi Curtea Marţială vor 
reveni la Constanţa.199

La 17 aprilie 1919. Corpul V Armată emite ordinal nr. 538, prin care ofiţerilor 
demobilizaţi le era interzisă purtarea ţinutei militare, cei care încălcau prevederile 
acestui ordin putând fi trimişi în Judecata Curţilor Marţiale. Ofiţerii demobilizaţi care 
nu aveau haine civile, puteau purta ţinuta militară tară insigne şi grade, în loc de 
chipiu putând purta pălărie, şapcă. etc.

Ofiţerilor activi sau mobilizaţi le era strict interzis a umblla fără sabie sau în 
lipsă, fără centiron cu baionetă.200 (foto-documentul nr. 27)

La începutul lunii mai 1919, au loc recrutarea contigentelor 1919 şi 1920 
reviziuirea scutiţilor şi reformaţilor precum şi clasarea invalizilor de război 
(foto-documentul nr. 28)

La 30 aprilie 1920, Direcţia Administraţiei Generale, Biroul Mobilizare, 
transmite tuturor prefecturilor din ţară ordinul nr. 17201, cu următorul conţinut:

" Ministerul de Război ne informează că a luat dispoziţiunea ca recruţii 
basarabeni în număr de circa 16.500, care se vor încorpora în curând, să fie 
repartizaţi unităţilor din vechiul regat. încorporarea acestor tineri din provincia de 
curând realipită la patria mumă, reprezintă un act solemn, de o mare importanţă 
naţională şi politico-socială.

De felul cum aceşti recruţi basarabeni vorfi primiţi de viitorii lor camarazi şi 
de cetăţenii din vechiul regat v-a depinde în bună aparte cimentarea legăturilor 
noastre cu Basarabia şi consolidarea unităţii noastre naţionale.

In vederea atingerii scopului urmărit, vă rugăm, să binevoiţi a da tot 
concursul necesar, pe care-l vor solicita de la dumneavoastră autorităţile militare 
locale şi de acord cu ele, punând toată râvna, să organizaţi primirea recruţilor 
basarabeni cu tot fastul cuvenit aşa încât să se arate cu această ocaziune tot 
entuziasmul unei iubiri frăţeşti, pentru ca acest act să aibă caracterul unei 
sărbători naţionale.

Nu ne îndoim că veţi înţelege şi veţi preţui importanţa deosebită a acestui act 
solemn'’’^2 (foto-documentul nr. 29)

201

199

200

201

202

'D.J.C.A.N. - Ibidem, pag. 29;
,D.J.C..i\.N. - Fond Prefectură. Dosar 31/1918 -1919, pag. 15; 
D.J.C.A.N. - Fond Prefectură. dosar31/1918-1919, pag. 128; 

!DJ,C.A.N.- Fond Primăria Constanţa, dosar nr. 5/1920, pag.l 8,
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CAPITOLUL VI. REVENIREA STRUCTURILOR MILITARE 
ROMÂNEŞTI ÎN DOBROGEA

6.1 Revenirea grănicerilor în Dobrogea

Una dintre problemele cele mai complicate în relaţiile dintre România şi 
Bulgaria, la terminarea Primului Război Mondial, o reperezenta stabilirea traseului 
frontierei dintre cele două state.

Guvernul bulgar avea în vedere mai multe variante pentru această frontieră:
- Varianta maximală - Aliniamentul situat pe malul drept al Dunării până la 

Sfântul Gheorghe;
- Varianta optimă - Aliniamentul Cocbirleni (la Dunăre) - Peştera - Ciocârlia - 

Agigea, conform Tratatului de Pace de la Bucureşti (1918);
- Varianta acceptabilă - Aliniamentul Ostrov - Negru Vodă - Mangalia, 

conform Tratatului de la Berlin (1878);
- Varianta dezastruoasă - Graniţa stabilită prin Tratatul de pace de la Bucureşti 

(1913).
Guvernul României lua în calcul numai varianta revenirii la frontiera stabilită 

prin Tratatul de Pace de la Bucureşti (1913).
Autorităţile bulgare au căutat, prin cele mai diverse modalităţi, să amâne cât mai 

mult posibil instalarea grănicerilor români, cu toate că încă de la 11 / 24 noiembrie 
1918, trupele bulgare au început retragerea spre aliniamentul frontierei din 1913.

Militarii grăniceri de pe frontiera Dobrogei de Sud. care au intrat sub ocupaţia 
trupelor bulgare, germane şi turceşti, în anul 1916, au fost regrupaţi în Moldova, 
participând în anul 1917 la luptele de la Oituz.

La 28 octombrie / 10 noiembrie 1918, Brigada 1 Grăniceri, comandată de 
colonelul Gheorghe Pârjolescu, cu comandamentul la laşi, avea în compunere trei 
regimente.20j

• Regimentul 1 Grăniceri, comandat de colonelul Nicolae Uică, se afla 
dislocat la laşi, fiind pregătit pentru desfăşurare la ordin pe frontierele din Dobrogea, 
Muntenia şi Oltenia.

• Regimentul 2 Grăniceri, comandat de colonelul Dumitru Rădulescu. dislocat 
la Galaţi, avea sectorul de pază cuprins între gura Şiretului (sud Galaţi) şi Napodava 
(nord Dubăsari, pe Nistru). în Dobrogea.avea dislocat Batalionul 1 Pază IsniaiL 
comandat de maiorul Costăchescu Alexandru, cu Compania 1 Snlina. comandată de 
căpitanul Zamfiropol Romeo, având în compunere: Plutonul 1 Regele Carol. 
Plutonul 2 Caraorman, Plutonul 3 Sulina şi 1 pichet vamal la Regele Carol; 
Compania 3 Ismail, comandată de căpitanul Botez Mihail, având în compunere

' Gl.bg. Sever Neagoe, gl. Ilie Tender, gl.bg. Gheorghe Văduva - Istoria grănicerilor şi a începutului 
Poliţiei de Frontieră, Ed. Scaiul, Bucureşti - 2003, pag. 232.
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Pliitonul 1 Chilia Nouă. Plutonul 2 Ismail. Plutonul 3 Vâlcov si pichetele vamale 
Chilia Veche şi Periprava.

• Regimentul 3 Grăniceri, comandat de colonelul Laurenţiu Bârzătescu, 
dislocat la Botoşani, avea sectorul de pază cuprins între Napodava, Hotin, Drăgoiasa.

’104pe Carpaţii Orientali până la Soveja.-
La 2 / 15 decembrie 1918, Regimentul 1 Grăniceri se va disloca la Bucureşti. 

Conform ordinului Marelui Cartier General va realiza dispozitivul de pază, iniţial 
între Vârciorova şi Spanţov, având patru companii dispuse la Turnu Severin, Calafat, 
Turnu Măgurele şi Giurgiu. Celelate companii erau dislocate la Olteniţa, Călăraşi şi 
Caraomer, fiind în măsură ca la ordin, să intre în dispozitiv pe frontiera de sud a

; 205Dobrogei
Un regiment de grăniceri era format din 3 batalioane a câte 3 companii, având 

fiecare 3 plutoane a câte 3 pichete, iar flecare pichet avea în responsabilitate 4-5 
kilometri de frontieră.

Funcţionarii vamali români, intraţi în Dobrogea de Sud odată cu prefecţii şi 
Jandarmii români, nu şi-au putut îndeplini misiunile atâta timp cât graniţa nu era 
trasată. Din cauza lipsei grănicerilor români, contrabandele cu vite şi atacurile 
bandelor armate bulgăreşti au continuat, căpătând o amploare din ce în ce mai mare. 
Având în vedere faptul că trupele engleze erau insuficiente pentru a stopa această 
situaţie, conducerea acestora solicită generalului H.M. Berthelot să aprobe trimiterea 
a trei companii de grăniceri pentru a asigura siguranţa frontierei de sud a Dobrogei. 
Generalul Paul Chretien se opune acestei solicitări, motivând opoziţia guvernului 
bulgar.

încă de la 3 / 16 decembrie 1918, Ministerul de Război, cu adresa nr. 54, a cerut 
Marelui Cartier General ca să intervie la Comandamentul francez pentru a solicita 
instalarea grănicerilor pe linia vechii frontiere (Turkis Smil - Ekrene) pentru motivul 
că “desfnntându-se Tratatul de la Bucureşti (1918), revine de drept României 
vechea frontieră, pe care urmează să se instaleze serviciile vamale împreună cu 
trupele de pază - grănicerii - care nu sunt consideraţi ca trupe combatante, ci ca 
trupe de politie pentru frontieră. ”206

Telegrama Marelui Cartier General, Secţia Operaţii, nr. 1420 din 6 / 19 
decembrie 1918, îl însărcina pe colonelul Toma Dumitrescu, ofiţer de legătură pe 
lângă Comandamentul Trupelor Aliate din Salonic, să solicite aprobarea intrării 
trupelor de grăniceri, pentru a sprijini autorităţile locale şi jandarmii români. 
Deasemenea, ofiţerul român de legătură era mandatat să protesteze şi să solicite 
aliaţilor să nu mai ceară aprobarea guvernului bulgar în probleme ce priveau 
Dobrogea, care aparţinea legalmente de regatul român.207

La 8/21 decembrie 1918, Marele Cartier General va înainta Misiunii Franceze 
telegrama nr. 1452, prin care cere “a se consimţi la instalarea gărzilor, întrucât

:cw
205

,'\.M.R. - Istoricul Regimentului 2 Grăniceri de la 1 aprilie 1915 la 1 iunie 1919. pag. 113 - 115;
Gl. Bg. Sever Neagoe, gl. Ilie Tender, gl.bg. Gheorghe Văduva - Op. cit., pag. 234;

:o6206Laura Gheorghiu. Florin Stan - op. cit. pag. 299;
207Sorin Maxim Ursu - Prea mici pentru interese atât de mari (noiembrie 1918 - decembrie 1919). 
.'Anuarul Muzeului Marinei Române, III/2 -2000, pag. 171;

64

www.ziuaconstanta.ro



Dobrogea face parte integrală din România si nu se poate admite ca în chestiunile 
interne româneşti să se amestece un guvern străin şi mai cu seamă ce! bulgar.

Colonelul Radu Rosetti. din ordinul lui I.l.C. Brătianu şi cu aprobarea 
aeneralului H.M. Berthelot. trimite la 10/23 decembrie 1918, o telegramă către 
legaţiile României la Paris şi Londra, pentru ca reperezentanţii acestora să intervină 
pe lângă guvernele respective pentru a grăbi autorizarea intrării trupelor noastre 
(grănicerii) în Dobrogea.209

La 31 decembrie 1918 / 13 ianuarie 1919, din ordinul generalului francez
Franchet D-Esperey, militarii englezi împiedică instalarea grănicerilor români,
instalare care fusese autorizată de generalul H.M. Berthelot. Pentru a nu pune militarii
români în situaţii umilitoare, generalul Constantin Prezan ordonă încetarea acţiunii 

. • -1 210 grănicerilor.
Cele trei companii de grăniceri destinate pentru paza frontierei din Cadrilatei' au 

fost dislocate la Tulcea şi Constanţa "dândposturi mai mari în Babadag, Hârşova şi 
Cernavoda". Grănicerii din Tulcea vor participa şi la dezarmarea trupelor de 
voluntari (miliţieni) bulgari.211 Ulterior aceste companii se vor dipune în Medgidia, 
Călăraşi şi Olteniţa, aşteptând ordinul de instalare în Cadrilatei'.

La 17/30 ianuarie 1919. prin ordinul de zi nr. 1523, se măreşte sectorul de 
pază al Regimentului 2 Grăniceri de la Sabla, la Marea Neagră până la Napadova, pe 
Nistru. In Dobrogea îşi va desfăşură activitatea Batalionul 1 Pază Brăila, comandant 
maiorul Vlad Victor, care avea următoarea structură: Compania 1 Constanţa, 
comandant locotenent Lazăr Gheorghe, cu Plutonul 1 Mangalia, Plutonul 2 Constanţa 
şi Plutonul 3 Sinoe (Casapchioi),- Compania 2 Brăila, comandant maiorul Enescu 
Manole, cu Plutonul 1 Silistra, Plutonul 2 Cernavodă, Plutonul 3 Galaţi şi pichetele 
vamale Silistra. Cernavodă şi Docuri Brăila; Compania 3 Tulcea, comandant 
căpitanul Zamfiropol Romeo, având în compunere Plutonul 1 Reni, Plutonul 2 
Tulcea. Plutonul 3 Sulina şi pichetul vamal Tulcea.21^

La 16/29 aprilie 1919, guvernul României. în urma aprobării primite de la 
Paris pe 10/23 aprilie 1919, a hotărât trimiterea grănicerilor în Cadrilatei'.2lj

Sosirea trupelor de grăniceri în Dobrogea de Sud a fost descrisă de maiorul 
Constantin Loghin, astfel.- "Autorităţile şi populaţia românească au primit cu o 
bucurie şi un entuziasm de nedescris sosirea grănicerilor în Cadrilatei-. La Silistra 
toate autorităţile şi întreaga populaţie românească au venit, încă de la ora 7, în port 
pentru a-i primi pe grăniceri, oferind ofiţerilor şi trupei flori. La orele 9, batalionul 
locotenent colonelului Georgescu intră în oraş sub arcul de triumf şi defilează în 
faţa Palatului Administrativ, unde erau de faţă toate autorităţile în cap cu prefectul 
judeţului şi primarul oraşului, precum şi un public foarte numeros. In timpul 
defilării, trupa şi ofiţerii au fost acoperiţi cu fori. După defilare primăria a servit o

Laura Gheorghiu. Florin Stan - op. cit. pag. 299.
■ Radu Rosetti - Op. cit. pag. 300;
■l0Ibidem, pag. 3 10;
‘ 'Daniel Nicolae - Contribuţii la istoria Diviziei 9 Infanterie în Dobrogea de Sud. (1919 - 1924), 
Revista Document, nr. 3(81)/2018, pag. 58;
■ ‘A.M.R. - Istoricul Regimentului 2 Grăniceri de la 1 aprilie 1915 la 1 iunie 1919. pag. 121 - 122;
■ ’lbidem, pag. 345.
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gustare, iar la trupă s-a împărţit vin şi tutun. La Bazargic grănicerii au avut 
aceeaşi primire grandioasă. Trenul întârziind, publicul nerăbdător a ieşit în 
întâmpinarea grănicerilor la gara Bazargicul de Sud, depărtare de 4 km. de oraş. A 
doua zi a avut loc un Te Deum, după care a urmat defilarea batalionului, care a 
fost primit de toate autorităţile în cap cu Prefectul judeţului şi primarul oraşului, 
precum şi de un numeros public. După defilare s-a servit la primărie o gustare 
pentru ofiţeri şi delegaţii de la trupă. La Turtucaia, grănicerii au fost primiţi de 
toate autorităţile şi un public mai puţin numeros. Aici entuziasmul şi bucuria 
populaţiei s-au manifestat într-un grad mai mic. ”1U

Bulgarii răspândesc multe zvonuri false despre sosirea grănicerilor români:
- în preziua trecerii, au răspândit ştirea falsă că vor sosi trupe americane;
- La Silistra. francezii au scos la debarcader o. gardă de onoare cu care să-i 

întâmpine pe militarii români. Bulgarii au răspândit ştirea că francezii au misiunea de 
a-i opri pe grănicerii români să intre în oraş;

- La Bazargic, deşi nu mai era decât o oră până la sosirea trenului cu grănicerii 
români, bulgarii vorbeau prin cafenele că trupele care vor sosi sunt americane, iar 
militarii români nu vor intra în oraş.2'5

Militarii francezi au primit cu bucurie unităţile de grăniceri românii. “Lo 
Silistra, detaşamentul francez a format o gardă de onoare, iar ofiţerii francezi i-au 
invitat pe ofiţerii grăniceri români la o gustare, unde s-a servit şampanie, apoi, cu 
toţii, au mers la primărie unde s-a toastat pentru România Mare. La Turtucaia, 
detaşamentul francez a format o gardă de onoare la sosirea grănicerilor, iar 
ofiţerul francez (comandant al detaşamentului) a fost permanent în legăturăcu 
maiorul Nicolae Toniţa. La Bazargic, unde era şi reşedinţa batalionului, sosirea 
grănicerilor a fost primită destul de rece. “216

După instalarea grănicerilor români, ‘‘francezii s-au implicat cu multă 
responsabilitate pentru menţinerea ordinii în zonă, aplanarea conflictelor româno - 
bulgare de la graniţă şi respingerea atacurilor efectuate de comitagii. Deasemenea 
au sprijinit pe grănicerii români în depistarea şi arestarea dezertorilor şi 
agitatorilor bulgari aflaţi în Dobrogea de Sud."2'7

Cu totul altul a fost modul cum s-au comportat militarii italieni la sosirea 
grănicerilor români. La 2 / 15 mai 1919, generalul italian Beltramo, comandantul 
uneia din zonele în care umia să se disloce o subunitate de grăniceri români, interzice 
accesul acestora în zonă, sub motiv că ocuparea Dobrogei de Sud de către grănicerii 
români ar putea prilejui grave incidente.218 în urma protestului autorităţilor române 
incidentul va fi aplanat. în final Batalionul 3 din Regimentul 1 Grăniceri va fi dislocat 
în Bazargic, realizând un dispozitiv de pază pe frontiera de sud a Dobrogei, între 
Sabla şi Turcşmil, cu companiile dispuse la Bazargic, Curtbunar si Turtucaia.

2,A Daniel Nicolae - Op. cit. pag. 58;
■:l:>lbideiTi. pag. 58;
:l0Ibidem, pag. 58;
2l7Niciilina Ursu - Dobrogea în timpul ocupaţiei trupelor aliate (noiembrie 1918 - decembrie 1919). 
.Anuarul Muzeului Marinei Române 111/2-2000. pag. 175;
2lsRadu Rosetti - Op. cit. pag. 350.
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Pentru a face faţă unui eventual atac bulgar, grănicerii români vor constitui între
13 / 26 august şi 29 noiembrie / 12 decembrie 1919. Detaşamentul operativ
"Dobrici." Odată cu instalarea grăncerilor români s-a constatat o îmbunătăţire
simţitoare a pazei frontierei şi s-a îmbunătăţit sistemul de informare a Marelui Cartier
General român despre modul defectuos în care se executa dezarmarea armatei
bulgare, “grănicerii români raportau despre existenţa unor depozite de arme si
muniţii despre care trupele de ocupaţie franceze şi engleze nu aveau cunoştinţă."2^9

Grăniceri români raportau despre existenţa unui număr însemnat de comitangii
în apropiera frontierei. Elocvent în acest sens este raportul Deatşamentului de
Grăniceri de la 3 / 16 septembrie 1919. care informa că “a sosit în teritoriul
Bulgariei cu trenul, în gara Oboriştea, un grup de 300 - 400 bulgari comit agii, sub
masca de muncitori, având, printre bagajele şi sculele lor, arme şi muniţii cu
intenţia ca la semnarea păcii, dacă va fi în defavoarea lor, să atace posturile
noastre de grăniceri şi să treacă în Cadrilatei', a se deda la omoruri şi jafuri. Acest
grup de comitagii este trimis de autorităţile bulgare şi ca să nu fie suspectat de
autorităţile franceze, a venit ca muncitori împrăstiindu-se prin satele din 

* 220 7 apropierea frontierei noastre. ”
Conform ordinului secret nr. 138 din 12 decembrie 1919, al Corpului 5 Armată,

începând cu data de 28 decembrie 1919. frontiera de sud a Dobrogei va fi ocupată de
3 companii de grăniceri (7. 8 şi 9), aflate sub comanda maiorului Bâgu, reşedinţa
batalionului fiind la Curtbunar. Compania 7 Grăniceri, comandată de locotenentul
Popovici avea reşedinţa la Turtucaia; Compania 8 Grăniceri, comandată de
locotenentul loanid avea reşedinţa la Curtbunar si Companiei 9 Grăniceri, comandată

5 221 de locotenentul Gorschi, avea reşedinţa la Bazargic.

6.2. Revenirea Diviziei 10 Infanterie în Dobrogea

La 1 / 14 august 1919, Divizia 10 Infanterie se afla în Basarabia, având forţele 
dispuse astfel :

- Comandamentul - la Chişinău;
- Brigada 19 Infanterie - di.spusă în raionul Kimişeni - Vadu Iui Vodă - Onicani 

- Girtopol Bol, având următoarea compunere: Regimentele 23 şi 39 Infanterie (fiecare 
cu trei batalioane) şi o companie pionieri. Efective - 2.853 baionete, 108 puşti 
mitralieră, 48 mitraliere;

- Brigada 20 Infanterie - dispusă în raionul Chişinău - Pugoi - Cipata, având în 
compunere doar Regimentul 38 Infanterie (3 batalioane). Regimentul 33 Infanterie 
era pus la dispoziţia Diviziei 5 Infanterie. Efective - 1622 baionete, 54 puşti 
mitraliere, 23 mitraliere;

- Batalionul 10 Pionieri - dispus la Buicani;
- Brigada 10 Artilerie - dispusă la Sinzera - Mirani. având în compunere: 

Regimentul 3 Artilerie (bateriile 1, 3, 7. 8 şi 9) şi Regimentul 20 Obuziere (bateriile 1

''’Daniel Nicolae - Op.cit. pag, 58;
Ibidem, pag. 58 - 59;

‘ Ibidem, pag. 59.
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şi 4). Celelalte subunităţi erau puse la dispoziţia Diviziei 4 Infanterie - ( bateria 6 / 
Regimentul 3 Artilerie) şi a Diviziei 5 Infanterie (bateriile 2. 4 şi 5/Regimentul 3 
Artilerie şi bateriile 2 şi 3/ Regimentul 20 Obuziere). Efective - 20 tunuri de 75 mm. 
2 obuziere de 150 mm, 4 obuziere de 105 mm;

4 4

- Escadronul de cavalerie - dispus în Cliişinău. Efective - 64 de săbii.'" 
Conform ordinului M.C.G. nr. 30112 din 15 august 1919"J. Divizia 10

Infanterie primeşte ordin să se pregătească pentru a se deplasa în Dobrogea de Sud.
în perioada 2 / 15 - 10/23 august 1919 s-au luat măsuri pentru înlocuirea şi 

concentrarea tuturor forţelor diviziei aflate detaşate la Diviziile 4 şi 5 Infanterie.
Deplasarea Diviziei 10 Infanterie - 13.896 militari. 2.511 cai şi 1.113 trăsuri - 

se va executa în perioada 10/23 august -4/17 septembrie 1919, cu ajutorul a 40 de 
garnituri militare.

în noua zonă de dislocare, forţele Diviziei 10 Infanterie se vor dispune, conform 
ordinului M.C.G. nr. 3147 din 22.08.1919. astfel:

- Comandamentul diviziei, cu secţiile de telegrafie cu şi fără fir - la Călăraşi;
- Comandamentul Brigăzii 19 Infanterie - la Ostrov;
- Comandamentul Regimentului 23 Infanterie cu Batalioanele 

Călăraşi, Batalionul 1 la Modelu (4 km est Călăraşi);
- Comandamentul Regimentului 39 Infanterie cu Batalionul 1 

Batalioanele 2 şi 3 - la Almalău;
- Comandamentul Brigăzi 20 Infanterie - la Cobadin;
- Comandamentul Regimentului 33 Infanterie cu Batalionul 2 

(Cavalcar), Batalionul 1 - la Negreşti (Carabacâ), Batalionul 3 - 
Scărişoreanu ( Enghez);

- Comandamentul Regimentului 38 Infanterie cu Batalionul 1 - la Cobadin. 
Batalionul 2 şl 3 la Călugăreni (Caceamac);

- Comandamentul Brigăzii 10 Artilerie - la Călăraşi;
- Comandamentul Regimentul 3 Artilerie cu Divizionul 1 - la Roseti (10 km est 

Călăraşi), Divizionul 2 - la Osmancea, Divizionul 3 - la Bugeac;
- Comandamentul Regimentului 20 Obuziere cu Bateriile 1 şi 4 - la Călăraşi, 

Bateriile 2 şi 3 - la Ciocârlia ( Biulbiul);
- Batalionul 10 Pionieri - la Medgidia;
- Escadronul de cavalerie la Ciobăniţa (Ageamler);
- Centrul de Instrucţie - Mircea Vodă (1 km vest Călăraşi);
- Ambulanţa Divizionară - o secţie la Cobadin şi una la Călăraşi;
- Depozitul de subzistenţă şi Depozitul de Muniţii - la Cernavoda;
- Brutăria - 2 secţii la Cobadin şi o secţie la Ostrov.224

2 si 3 - la

la Ostrov,

la Plopeni 
la General

“■A.M.R.. Fond Divizia 10 Infanterie, Jurnalul de operaţiuni asupra evenimentelor şi operaţiunilor 
care au avut loc pe timpul de la 1 - 31 august 1919, pag. 447 - 448;
22j A.M.R. - Fond Divizia 10 Infanterie, Jurnalul de operaţiuni pe timpiilde la 1 - 30 septembrie 1919. 
pag. 486 - 487;
224Ibidem. pag. 486 - 487.
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6.2,1. Cooperarea Diviziei 10 Infanterie cu forţele franceze din 
Cadrilater

în ziua de 24 septembrie / 7 octombrie 1919, comandantul detaşamentului 
militar francez din Cadrilater solicită, urmare a informaţiilor referitoare la faptul că 
bulgarii vor încerca un atac/revoltă în Cadrilater, un ofiţer român de legătură 
permanent la acest comandament şi acordarea unui sprijin în situaţia producerii unor 
astfel de evenimente, deoarece trupele pe care le are la dispoziţie nu sunt suficiente 
pentru a face faţă unei astfel de situaţii.

Cu aprobarea M.C.G. nr. 3984. locotenentul Gheorghiu Leon este numit delegat 
pe lângă comandamentul francez, având de îndeplinit următoarele misiuni:

- să ţină permanent şi rapid legătura între comandamentul francez şi Divizia 10 
Infanterie;

- să comunice comandantului francez că Divizia 10 Infanterie va intra în 
Cadrilater de îndată ce acest comandament va cere în scris o astfel de acţiune, ideal 
fiind ca această cerere să fie formulată de comandamentul francez de la 
Constantinopol;

- să ţină la curent Divizia 10 Infanterie cu desfăşurarea evenimentelor prin 
buletine informative zilnice.2-3

Din acest moment forţele Diviziei 10 Infanterie erau pregătite, după ce se 
primea aprobarea M.C.G., să intervină în Cadrilater, în sprijinul forţelor franceze.

6.2.2. înlocuirea trupelor franceze din Cadrilater

Marele Cartier General emite la 13 noiembrie 1919, ordinul nr. 4967, prin care 
se comunica Diviziei 10 Infanterie următoarele:

- “Deîndată ce Bulgaria va semna tratatul de pace, trupele franceze din 
Cadrilater, vor ceda locul trupelor noastre;

- Până la sosirea Diviziei 9 Infanterie în garnizoana de reşedinţă avem 
intenţia de a ocupa Cadrilaterul astfel: cu un batalion din Regimentul 33 
Infanterie la Dobrici şi cu câte un batalion din Regimentul 23 Infanterie la Silistra 
şi Turtucaia;

- Pentru realizarea acestui proiect Regimentul 23 Infanterie va fi în curând 
transportat la Călăraşi;

- Rog luaţi măsuri ca Regimentul 23 Infanterie cât şi Regimentul 33 
Infanterie să fie în măsură a se deplasa în 24 de ore de la primirea ordinului care 
se va da în acest scop.

Generalul Henri Cihoschi. ”226

"’A.M.R. - Fond Divizia 10 Infanterie. Jurnalul de operaţii de la 1 - 31 octombrie, pag.490;
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La 1 / 14 noiembrie 1919, Divizia 10 Infanterie, primeşte ordinul nr. 5001, cu 
următorul conţinut:

"Urmare la nr. 4967 - Rog daţi ordin locotenent colonelului Argeşanu, şeful 
de stat major al Diviziei 10 Infanterie, ca în ziua de 16 noiembrie 1919, dimineaţa, 
să se afle la Dobrici, unde va găsi pe colonelul francez Rouger şi vor stabili de 
comun acord înlocuirea trupelor franceze din Cadrilatei' cu trupe române. ” "

La 3 / 16 noiembrie 1919, între colonelul Rouger. comandant militar al zonei 
Vama, reprezentând Comandamentul General al Trupelor Aliate din Bulgaria şi 
colonelul Argeşeanu, şef de stat major al Diviziei 10 Infanterie, reprezentând M.C.G. 
Român, s-a încheiat o Convenţie militară, referitoare la acţiunea trupelor franceze şi 
române în Cadrilater, care stabilea umiătoarele aspecte:

- Detaşamentul românesc care va ocupa Dobrogea Meridională (Cadrilaterul) 
va avea următoarea compunere: un batalion din Regimentul 33 Infanterie dislocat în 
Bazargic; un batalion din Regimentul 23 Infanterie dislocat în Silistra şi un batalion 
din Regimentul 23 Infanterie dislocat la Turtucaia;

- Batalionul din Regimentul 33 Infanterie se va deplasa la Bazargic pe calea 
ferată. Garnitura militară va avea o compunere care să permită, după debarcarea 
batalionului român, îmbarcarea şi transportul unui detaşament francez din Regimentul 
14 de tiraliori senegalezi, dispus la acest moment în Bazargic, având următoarea 
compunere: 10 ofiţeri, 410 militari, 62 cai şi 23 maşini diferite. La garnitură se vor 
adăuga suplimentar 6 vagoane acoperite, la dispoziţia maiorului Berger, comandant al 
batalionului, pentru a transporta materialele de logistică din zona Balcik şi Bazargic. 
Guvernul român va autoriza deplasarea acestei garnituri până Ia Vama şi va solicita o 
locomotivă bulgară pentru executarea transportului;

- Batalionul destinat pentru Silistra va veni de la Călăraşi, pentru a înlocui 
trupele franceze, la o dată ce se va stabili ulterior;

- Batalionul desemnat pentru Turtucaia va veni de la Călăraşi, tot pe Dunăre;
- Convoiul de şalande ce asigură trecerea la Silistra se va constitui de aşa 

manieră încât să poată îmbarca detaşamentul francez compus din 2 ofiţeri, 200 
militari, 4 maşini şi logistica acestora;

- Convoiul astfel format va urca pe Dunăre până la Turtucaia, unde va debarca 
batalionul românesc şi va îmbarca un pluton de militari francezi dislocaţi în localitate. 
Acesta îşi va continua apoi drumul până la Rusciuc, unde vor fi debarcate trupele 
franceze. Acest convoi de şalande va fi predat prin grija comandantului trupelor 
franceze din Rusciuc, autorităţilor române din Giurgiu;

- în fiecare locaţie, comandanţii detaşamentelor franceze vor aduce la 
cunoştinţa comandanţior detaşamentelor române activităţile în curs de derulare si le 
vor preda documentele ce le pot fi utile. Plecarea trupelor franceze nu se va face decât 
după îndeplinirea acestor formalităţi;

2:6A.M.R. - Fond Divizia 10 Infanterie, Jurnalul de operaţiuni pe timpul de la 
pag. 530.
227Ibidem, pag. 534

- 30 noiembrie 1919,
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- Termenele de desfăşurare a acţiunilor vor fi decise ţinând cont de situaţia 
mijloacelor de transport existente la Cobadin şi Călăraşi. Declanşarea acţiunilor se va 
face a doua zi după semnarea Tratatului de pace cu bulgarii, după ce comandantul 
militar francez de la Vama şi Statul Major al Diviziei 10 Infanterie vor fi înştiinţate 
despre acest eveniment.

Cele două părţi îşi vor transmite reciproc eventualele modificări survenite.
Deasemenea. data începerii acţiunilor nu va fi înainte de 21 noiembrie 1919 

pentru a permite derularea în bune condiţii a activităţilor planificate. Acţiunile vor 
începe simultan la Silistra şi Bazargic. (vezi anexa nr. 8)

La data de 18 noiembrie / 1 decembrie 1919, ora 12:30, Comandamentul 
Trupelor franceze din Bazargic trimite Comandantului Diviziei 10 Infanterie, 
următoarea telegramă, semnată de căpitanul Vielle:

"Prin ordinul genera! al comandantului trupelor aliate din Bulgaria 
prescripţiunile Convenţiei militare din 16 noiembrie 1919 intră în vigoare de azi, 
1 decembrie 1919."2~>

în aceiaşi zi, la ora 12:36, prin nota telefonică nr, 1312, locotenentul colonel 
Argeşeanu, şeful de stat major al Diviziei 10 Infanterie, comunică că: “Trupele 
române vor intra în Cadrilatei' la 3 decembrie 1919. ”2j°

Comandamentul Diviziei 10 Infanterie va lua măsuri pentru asigurarea 
garniturii necesare pentru transportul trupelor de la Cobadin la Bazargic şi a 
şlepurilor care să asigure transportul trupelor de la Călăraşi la Silistra şi Turtucaia.

în ziua de 20 noiembrie / 3 decembrie 1919, Batalionul III/Regimentul 33 
Infanterie s-a îmbarcat în tren la Cobadin şi s-a deplasat la Bazargic, unde a debarcat 
la orele 15:00. Batalionul va disloca o companie la Balcic, cu un pluton la Cavarna.2jl

Batalionul II/Regimentul 23 Infanterie s-a îmbarcat pe şlepuri la Călăraşi şi a 
plecat la Silistra, unde a debarcat la orele 14:00. Ambele batalioane au fost primite cu 
mare entuziasm de întreaga populaţie.

Din cauza lipsei de vase pentru a nu se face două transporturi, unul cu 
batalionul românesc la Turtucaia şi altul cu batalionul francez din Silistra la Rusciuc, 
s-a dispus ca Batalionul 1/RegimentuI 23 Infanterie să plece la Turtucaia în ziua de 
22 noiembrie / 5 decembrie 1919, nu pe 21 noiembrie / 4 decembrie 1919 cum fusese 
planificat iniţial, iar la trecerea prin portul Silistra să ia şi trupele franceze pentru a le 
transporta la Turtucaia şi mai departe la Rusciuc, unde au rămas pe timpul nopţii, în 
dimineaţa zilei de 24 noiembrie / 7 decembrie 1919, trecând în apele româneşti, la 
Giurgiu.

Batalionul I/Regimentul 23 Infanterie a început deplasarea în ziua de 
22 noiembrie / 5 decembrie 1919, după ce--a îmbarcat trupele franceze din Silistra, a

■■ Ibidem, pag. 536 - 538;
■■ A.M.R. - Fond Divizia 10 Infanterie. Jiiranal de operaţiuni pe timpul de la I - 31 
pag. 552:
■'"ibidem, pag. 552;
■''ibidem, pag. 558 
‘'2lbidem, pag. 555

decembrie 1919,
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continuat deplasarea, debarcând la Tiirtucaia în ziua de 23 noiembrie / 6 decembrie 
1919. ora 08:00, fiind primit de populaţie cu mare entuziasm.-”

Trupele franceze din Bazargic se vor îmbarca în garnitura militară asigurată de 
Divizia 10 Infanterie şi se vor deplasa la Vama. Această garnitură se va înapoia la 
Bazargic în ziua de 2 / 15 decembrie 1919. 2,4

Ziua de 23 noiembrie / 6 decembrie 1919, este ziua în care România şi-a 
recăpătat complet suveranitatea asupra întregului teritoriu al Dobrogei, toate 
trupele franceze părăsind Cadrilaterul.2j3

Marele Cartier General prin ordinele nr. 5543 şi nr. 5557 din 5 decembrie 1919, 
fixează următoarele misiuni pentru trupele Diviziei 10 Infanterie dislocate în 
Cadrilater:

- Până la sosirea Diviziei 9 Infanterie în garnizoanele de pace din Cadrilater, 
batalioanele de la Bazargic, Silistra şi Turtucaia, din punct de vedere operativ, se 
pun sub ordinele comandantului Brigăzii 19 Infanterie, care în modproovizoriu va 
lua reşedinţa la Silistra şi va avea legătura directă cu flecare garnizoană;

- Batalioanele din Cadrilater au însărcinarea de a da, la cerere, grănicerilor 
din sectorul respectiv tot concursul necesar când aceştia nu vor putea singuri face 
faţă situaţiei. In acest scop, vor avea trupa adunată şi ocupată cu şedinţele de de 
instrucţie şi educaţie şi vor fi încontinuu în legătură cu comandantul grănicerilor 
din sectorul respectiv şi comandantul Brigăzii 19 Infanterie de la Silistra;

- Comandanţii de batalioane vor lua măsuri de pază prevăzute de 
regulamentul serviciului în campanie în scopul evitării surprinderilor. Ofiţerii vor 
fi continuu la unităţi. învoirile şi concediile ofiţerilor şi reangajaţilor vor fi 
suspendate după cum prevede ordinul M.C.G. nr. 6030;

- Comandantul Brigăzii 19 Infanterie va raporta evenimentele petrecute în 
fiecare zi la orele 8, telefonic şi direct, spre ştiinţă. Corpului de Armată - Diviziei 10 
Infanterie. Deasemenea va raporta la ori ce oră din zi sau noapte când este cazul 
urgent şi de importanţă."1^6

Prin ordinul nr. 103 din 6/23 decembrie 1919, Corpul V Armată ordonă Diviziei 
10 Infanterie luarea următoarelor măsuri:

"Daţi ordin Comandantului Brigăzii 19 Infanterie să se pună în legătură 
directă cu comandantul detaşamentului de grăniceri, spre a se lua cunoştinţă de 
situaţia şi dispozitivul batalioanelor de grăniceri şi să înainteze Corpului de Armată 
o schiţă cu dispozitivul şi efectivul grănicerilor şi o situaţie cu efectivele 
batalioanelor noastre, arătându-se mitralierele şi puştile mitralieră pe care le are 
fiecare batalion;

- Comandantul Brigăzii 19 Infanterie va preciza fiecărui batalion sectorul în 
care trebuie să intervină spre a ajuta pe grăniceri la nevoie;

- Batalionul I/Regimentul 23 Infanterie va interveni în sectorul batalionului 
de grăniceri Turtucaia, Batalionul II / Regimentul 23 Infanterie va interveni în

"ibidem, pag. 557. 
’i,lbidem. pag. 561; 
'■'Ibidem. pag. 558. 
"'Ibidem, pag. 558;
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sectorul batalionului Kurtbunar şi Batalionul III / Regimentul 33 Infanterie în 
sectorul batalionului de grăniceri Bazargic. " 237

La 28 noiembrie / 11 decembrie 1919. Comandamentul Brigăzii 19 Infanterie se 
va îmbarca la Călăraşi şi se va deplasa la Silistra pe Dunăre.

La 11 / 24 decembrie 1919, conform ordinului nr.l03 al Corpului V Armată, 
trupele din Cadrilatei-, intră din punct de vedere operativ. în subordinea Dîvîzîei 9 
Infanterîe, îar comandamentul Brîgăzîi 19 Infanterie se dislocă din nou la Călăraşi.2j8

Până la 8 / 21 ianuarie 1920, toate subunităţile Diviziei 10 Infanterie, dispuse în 
Cadrilatei', vor fi înlocuite şi se vor deplasa în garnizoanele de dislocare la pace. 
Călăraşi şi Tulcea.

6.3. Revenirea Diviziei 9 Infanterie în Dobrogea

începând cu 15/28 mai 1918, Divizia 9 Infanterie, comandată de generalul 
Constantin Scărişoreanu.2j9 a trecut la acoperire şi ulterior la apărare pe Nistru.

Structura organizatorică a acesteia era următoarea:
- Comandamentul;
- Brigada 17 Infanterie, comandată de generaul de brigadă Stan Poetaş, având 

în compunere Regimentele 34 şi 40 Infanterie;
- Brigada 18 Infanterie, comandată de colonelul Gheorghe Scărlătescu, având 

în compunere regimentele 35 şi 36 Infanterie;
- Brigada 9 Artilerie, comandată de colonelul Grigore Tomescu, având în 

compunere Regimentul 13 Artilerie şi Regimentul 18 Obuziere;
- Batalionul 9 Pionieri;
- Coloana subzistenţă;
- Divizionul Coloană de muniţie;
- Ambulanţa divizionară;
- Regimentul de marş.240
Imediat după instalarea trupelor române în Dobrogea de Sud, părtile sedentare 

ale Diviziei 9 Infanterie încep deplasarea în garnizoanele de dislocare la pace. La 30 
noiembrie / 13 decembrie 1918, partea sedentară a Regimentului 35 Infanterie se 
transporta de la Călăraşi la Silistra. în perioada 1 / 2 - 14 / 15 decembrie 1918, partea 
sedentară a Regimentului 36 Infanterie se transporta de la Olteniţa şi Cernavoda la 
Turtucaia. Acestea au fost transportate cu şlepuri pe Dunăre. Partea sedentară a 
Regimentul 40 Infanterie se va transporta pe calea ferată cu o garnitură format din 23 
vagoane închise şi 14 platforme, în perioada 1 / 2 - 14 / 15 decembrie 1918, de la 
Cernavoda la Bazargic. Partea sedentară a'Regimentului 9 Vânători se va transporta

■’'lbidem, pag. 560.
■’8Ibideni, pag. 562;
■' La 3 iulie. în urma demisiei generalului Constantin Scărişoreanu, la comanda diviziei a fost numit 
generalul Alexe Atanasiu;

Jipa Rotam. Leonida Moise, Ion Giurcă, Costin Scurţii - Divizia 9 Infanterie "Mărăşeşti”, 1879 - 
1999, Ed. Punct, Bucureşti - 1999, pag. 232 - 224;
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pe calea ferată. în perioada 4 / 5 — 17 / 18 decembrie 1918. cu o garnitură tormată din 
28 vagoane închise şi 16 platforme de la Cobadin la Bazargic."

în perioada 2 / 15 — 6 / 19 decembrie 1919. Divizia 9 Intanterie va tl înlocuită 
de Divizia 2 Infanterie, fiind în măsură, conform ordinului M.C.G. să se deplaseze în 
garnizoanele de pace din Dobrogea."4- Deplasarea se va executa combinat, pe calea 
ferată şi pe Dunăre.

Transportul pe calea ferată s-a executat pe două direcţii:
- Forţele dislocate în nordul Basarabiei s-au deplasat pe ruta: Noua Suliţă. 

Cernăuţi. Paşcani, laşi. Galaţi;
- Forţele dislocate în raionul Bălţi s-a deplasat pe ruta: Bălţi, Iaşi, Galaţi.
De la Galaţi transportul se va executa pe nave astfel:
- Comandamentul Diviziei 9 Infanterie şi Brigada 18 Infanterie până la Silistra, 

respectiv Tuitucaia;
- Brigăzile 17 Infanterie şi 9 Artilerie vor fi debarcate la Cernavodă. Ulterior 

Brigada 17 Infanterie, mai puţin Regimentul 34 Infanterie, se va deplasa pe calea 
ferată la Bazargic, iar Brigada 9 Artilerie şi Regimentul 34 Infanterie se vor deplasa 
la Constanţa.

Comandamentul Diviziei 9 Infanterie a ajuns la Călăraşi la 10/23 decembrie 
1919. unde s-a instalat provizoriu, iar la 21 decembrie 1919 / 3 ianuarie 1920, s-a 
îmbarcat pe şlepuri, fiind transportat la Silistra.2<1j

Deşi ordinul M.C.G. prevedea ca toate forţele Diviziei 9 Infanterie să ajungă în 
garnizoanele din Dobrogea până Ia 21 decembrie 1919 / 3 ianuarie 1920, din cauza 
problemelor existente la căile ferate (linii ferate deteriorate, lipsă vagoane, 
locomotive sau cărbuni) definirea tuturor forţelor diviziei se va încheia la 
8/21 ianuarie 1920.

în toate localităţile de dispunere, prin grija prefecturilor, primăriilor şi 
garnizoanelor militare, ostaşilor dobrogeni, reveniţi acasă după trei ani de lupte şi 
greutăţi de nedescris, le-au fost organizate primiri pline de entuziasm, la care a 
participat întreaga populaţie.244 în garnizoana Constanţa prinr-un Ordin Cicular se 
comunica graficul sosirii în localitate a regimentului 34 Infanterie şi a Regimentelor 
13 Artilerie şi 18 Obuziere, iar telgrama semnată de ministrul de război Răşcanu 
prevedea: "Trupelor să li se facă cea mai frumoasă primire. în acest scop se pot 
organiza mese la care să se invite ofiţerii, chiar şi soldaţii, arătundu-li-se 
pretutindeni, în special de autorităţi, toată solicitudinea şi admiraţia pe care o 
merită. Se va profita de orice ocaziune să se arate trupelor că toată suflarea 
românească se gândeşte la ei şi că numai de la oastea ţării se aşteaptă tot ce este 
bun şi frumos în România Mare. La cheltuielile ce se vor face cu această ocazie va 
lua parte şi ministerul de război.(foto-documentul nr. 30)

“4 Daniel Nicolae - Op.cit. pag. 59.
:j:A.M.R. - Fond Dvizia 9 Infanterie, Juranlul de operaţii a Diviziei 9 Infanterie, pag.l 15; 
24 'Daniel Nicolae - Op. cit. pag. 59;
2‘,4D.J.C.A.N. - Fond Primăria Constanţa, Dosar nr. 5/1920. pag .7-10;
‘"^Ibidem, pag. 8.
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în conformitate cii prevederile ordinului nr. 138 din 29 noiembrie / 
12 decembrie 1919 al Corpului 5 Armată Trupele Diviziei 9 Infanterie vor ocupa 
garnizoanele astfel:

- Silistra - comandamentul Diviziei 9 Infanterie - comandant, generalul de 
brigadă Glieorghe Mironescu;

- Turtucaia - Brigada 18 Infanterie - comandant, generalul de brigadă 
Constantin Frimu şi Regimentul 36 Infanterie - comandant, colonelul Atanase lliescu;

- Silistra - Regimentul 35 Infanterie - comandant, colonelul Petre Dobriceanu 
(avea statul major şi un batalion la Silistra, un batalion la Ostrov şi un batalion la 
Akadânlar);

- Bazargic - Brigada 17 Infanterie - comandant, colonelul loan Petrescu şi 
Regimentul 40 Infanterie - comandant, colonelul Necula Georgescu.(Regimentul 40 
Infanterie avea un batalion la Balcic şi o companie la Cavarna);246

- Constanţa - Brigada 9 Artilerie - comandant, generalul de brigadă Grigore 
Tomescu, cu Regimentul 13 Artilerie - comandant, locotenent colonelul Vladimir 
Grigorescu, Regimentul 18 Obuziere - comandant, colonelul Nicolae Vasilescu şi 
Regimentul 34 Infanterie - comandant, loan Teodorescu.

Au rămas provizoriu în Basarabia; Batalionul 9 Pionieri, la dispoziţia Grupului 
General Popovici şi Bateria 4/Regimentul 13 Artilerie la dispoziţia Diviziei 5 
Infanterie.247

Trupele diviziei au înlocuit batalioanele din Regimentul 23 Infanterie dislocate 
în Silistra şi Turtucaia, acestea deplasându-se la Călăraşi şi Batalionul 111/Regimentul 
33 Infanterie, dispus în Bazargic, care se va deplasa la Tulcea.

Prin ordinul Marelui Stat Major nr. 5557/1919 trupelor Diviziei 9 Infanterie nu 
li s-a fixat, la Început, nicio misiune de acoperire ci “li s-a prescris să se ocupe de 
instrucţia recruţilor şi de repararea cazărmilor.,'248

La 7 / 20 ianuareie 1920, se primeşte ordinul nr. 158 al Corpului 5 Armată, prin 
care se prevedea că trupele Diviziei 9 Infanterie dislocate în Dobrogea de Sud "pe 
lângă îndatoririle prevăzute în serviciul de garnizoană şi instrucţia trupelor, să 
reprime, la cererea autoritătior administrative, toate mişcările care s-ar/î produs în

- «249zona.
Comandantul Diviziei 9 Infanterie ordonă comandanţilor de garnizoană să fie 

într-o permanentă legătură cu autorităţile locale, iar când situaţia o va impune să 
intervină cu energie, conform prevederilor legale. Toate birourile de informaţii, 
înfiinţate la fiecare corp de trupă sunt atenţionate să funcţioneze în cele mai bune 
condiţii, oferind comandanţilor de garnizoană informaţii corecte despre situaţia 
operativă din zona de responsabilitate.

Conform ordinului nr. 6285/1919 al Marelui Cartier General grănicerii trebuiau 
să împiedice bandele de comitagii să treacă pe teritoriul naţional. în cazul că aceste 
bande erau numeroase, iar grănicerii nu puteau face faţă, aceştia aveau ordin să ceară 
concursul trupelor din subordinea Diviziei 9 Infanterie dispuse în zonă.

“Daniel Nicolae - op. cit. pag. 59-61;
Ibidem, pag.60; 
Ibidem, pag.60; 
Ibidem, pag.61;
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Misiunea Diviziei 9 Infanterie consta în: "apărarea frontierei Dobrogei de Sud 
contra agresiunilor bandelor de tâlhari sau detaşamentelor armate bulgare, 
acoperirea mobilizării şi concentrării Corpului V Armată pentru a preîntâmpina un 
atac cu mijloace puternice, împiedicarea propagandei bulgare şi pătrunderea 
agenţilor de propagandă şi menţinerea ordinii publice."

Pentru îndepinirea aceste misiuni comandannţii brigăzilor au ordonat luarea 
următoarele măsuri:

- Brigada 18 Infanterie - a trimis, la 23 ianuarie / 5 februarie 1920, în zona sa de 
responsabilitate, trei plutoane care să patruleze în spatele frontierei, asigurând, 
astfel, o ruptură a legăturilor dintre populaţia din Bulgaria şi populaţia bulgară din 
Dobrogea de Sud:

- Brigada 17 Infanterie - a pus la dispoziţia Companiei 7 Grăniceri două 
plutoane, cu misiunea de a sprijini această subunitate în cazul atacului unor forţe 
superioare bulgareC31

La 1 / 14 ianuarie 1920, Regele Ferdinand I ordonă menţinerea stării de asediu 
în Dobrogea. Corpul V Armată, în martie 1920, emite Ordonanţa nr. 1 referitoare la 
menţinerea stării de asediu în Dobrogea, care prevedea că “m termen de 10 zile 
cetăţenii care aveau arme, fără a poseda permisul special eliberat de corpul de 
armată să le predea, în oraşe la comenduirile de garnizoană, iar la sate la 
posturilor de jandarmi. ”252

Desele incidente de frontieră dintre grănicerii români şi cei bulgari se datorau, 
conform reclamaţiilor părţii bulgare, defectuoasei delimitări a frontierei. 
La 27 septembrie / 10 octombrie 1920, Corpul V Armată raporta Marelui Stat Major, 
că au fost ^încheiate 8 procese-verbale, prin intermediu cărora se constata modul 
de patrulare între anii 1913 şi 1916 şi cum se realiza după anul 1918, precum 
restabilirea frontierei de stat româno - bulgare din Dobrogea de Sud."2^ '

Deasemenea, comisia mixtă formata din maiorul N. Georgescu (delegatul 
Diviziei 9 Infanterie) şi locotenentul C. Georgescu (comandant Pluton 3 Grăniceri 
Vladimirovo) din partea română şi maiorul Colev (comandantul grănicerilor din 
Sectorul 16) şi locotenentul Gli. Vasov (comandant Pluton 5 Grăniceri) din partea 
bulgară, a identificat semnele de hotar existente la momentul respectiv, constatând 
dispariţia sau mutarea acestora. De comun acord, s-a stabilit ca, în sectoarele unde 
acestea lipsesc, ofiţerii topografi să restabilească pe teren linia de frontieră marcată 
prin movile şi stâlpi, eonform convenţiei încheiată în anul 1913.2M

Lai 3 / 26 august 1920. la Bucureşti, va avea loc semnarea Convenţiei de 
demarcare a frontierei româno - bulgare.

■^“ibidem, pag.62. 
■5llbidem, pag. 62;

i*1,. • .
ag-

62;
::>:Ibidem, pag. 62;
”lbidem, pag. 

Ibidem. pag 62.
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CONCLUZII

La 12/25 septembrie 1918. situaţia Dobrogei era critică. Conform Protocolului 
de la Berlin întreaga Dobroge era integrată în Regatul Bulgariei. Când peste doar 
câteva zile, la 16/29 septembrie 1918, urmare a capitulării Bulgariei, prin armistiţiul 
încheiat cu Puterile Aliate, se permitea acesteia să păstreze forţe militare pentru 
apărarea graniţei dobrogeane. Acestea erau destinate să acţioneze împotriva unei 
posibile agresiuni româneşti. La acea dată România era un stat neutru, având armata 
demobilizată şi desfăşura acţiuni diplomatice pe lângă Puterile Centrale, Germania în 
mod deosebit, pentru recăpătarea integrală a Dobrogei. Am putea considera că 
Puterile Aliate au procedat corect permiţând prezenţa trupelor bulgare în Dobrogea.

După ce, la 28 octombrie / 10 noiembrie 1918, România a declarat din nou 
război Germaniei, având garantat faptul că Puterile Aliate vor accepta ca România să 
beneficieze de drepturile ce i se cuveneau ca vechi aliat, situaţia se schimbă total. Din 
momentul când, la 29 octombrie / 11 noiembrie 1918, Germania capitulează şi 
prevederile Tratatului de la Bucureşti (1918), inclusiv anexele acestuia, sunt anulate, 
Dobrogea redevenea parte a României, având în vedere Tratatul de la Berlin (1878) şi 
Tratatul de la Bucureşti (1913). Ca şi în anul 1916, Puterile Aliate nu şi-au ţinut 
promisiunile asumate faţă de România, prin generalul H.M. Berthelot, care a 
determinat reintrarea în acţiune a României de partea aliaţilor. Constatând că aceste 
promisiuni nu au fost respectate generalul, spre cinstea lui, va solicita rechemarea în 
Franţa.

Guvernul român a considerat inacceptabil ca Bulgariei, stat învins, să i se 
permită să menţină în Dobrogea trupe care să apere această regiune împotriva 
României, ţară aliată, care a plătit un greu tribut de sânge, luptând alături de Puterile 
Aliate şi care avea toate drpturile legitime asupra acestui teritoriu. Prin demersurile 
deosebit de energice ale generalului H. M. Berthelot se va ordona părăsirea Dobrogei 
de către trupele şi administraţia bulgară.

In condiţiile în care Puterile Aliate doreau să menajeze Bulgaria, urmare a 
faptului că prin capitularea sa a dezorganizat tot dispozitivul Puterior Centrale din 
Balcani şi estul Europei, concomitent cu urmărirea impuneri în zonă a propriilor lor 
interese economice, politice şi militare, acestea au decis ca Dobrogea să fie ocupată 
militar, până la încheierea lucrărilor Conferinţei de pace de la Paris. România, pe 
teritoriul căreia staţionau trupe aliate şi prietene, se trezeşte în situaţia paradoxală de a 
avea ocupată o regiune, Dobrogea, de către aceiaşi vajnici aliaţi!

Scopul ocupaţiei militare, conform Proclamaţiei adresată de generalul 
Berthelot, a constat în asigurarea ordinii pe timpul instalării autorităţilor civile 
româneşti în Dobrogea. Nu am avut de a face cu o ocupaţie militară clasică, în care 
militarii ocupanţi ai unui teritoriu se ocupau şi de administrarea acestuia. In Dobrogea 
a fost reinstalată administraţia românească, care a acţionat sub protecţia şi controlul 
trupelor aliate.

Una din marile erori comise de reprezentanţii Puterilor Aliate a constat în 
nepermiterea instalării grănicerilor români, la solicitarea Bulgariei, pe frontiera din
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anul 1916. Cu certitudine această inerdicţie a contribuit la intensificarea 
contrabandelor şi în mod deosebit la amplificarea acţiunilor bandelor de comitagii 
bulgari şi la crearea unui climat de insecuritate în zona de sud a Dobrogei.

Pragmatismul învingătorilor a impus ca Dobrogea, pe o perioadă de 
aproximativ un an, să fie ocupată militar de trupele Puterilor Aliate, trupelor române 
interzicându-li-se să revină într-un teritoriu care aparţinea de drept României. 
In toată această perioadă, aliaţii noştri, au avut grijă să-şi impună interesele 
economice în zonă, astfel ca, într-o perioadă scurtă de timp. România să deveină o 
sursă de materii prime şi o piaţă de desfacere a mărfurilor acestora. Se asigura astfel 
transformarea României Reîntregite într-o colonie, sacrificiile şi jertfele făcute de 
români în campania 1916 - 1919 fiind irelevante pentru puternicii zilei. Sub nicio 
formă cei peste 320.000 de români nu şi-au jertfit viaţa pe câmpurile de luptă pentru 
un astfel de ideal!

7S
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Anexa nr. 1

Misiunea Militară Franceză şi Comandamentul Trupelor în România 
şi Rusia Meridională. Serviciul de Stat Major. Biroul 2. N. 7012, Decembrie 1918

Proclamaţiune către Locuitorii Dobrogei

Consiliul Interaliat a decis ca administraţia bulgărească în Dobrogea să fie 
înlocuită prin administraţia românească sub protecţia şi controlul trupelor Aliate.

Această schimbare de administraţie trebuie să se facă în linişte. Toţi locuitorii 
dobrogeni refugiaţi în Muntenia şi Moldova sunt autorizaţi a se întoarce în satele lor 
şi a-şi relua în posesiune proprietăţile. Aceasta însă numai patru zile după instalarea 
administraţiei române, adică:

- In judeţul Tulcea - 29 Noiembrie - 12 Decembrie 1918;
- în judeţul Constanţa - 4 - 17 Decembrie 1918;
- în judeţul Durostor-Silistra - 9 - 22 Decembrie 1918;
- în judeţul Caliacra - 14-27 Decembrie 1918.
Nici un locuitor, oricare ar fi naţionalitatea căreia aparţine, nu trebuie să fie 

supărat sau jignit în drepturile sale. Trupele franco-engleze nu vor tolera nici un fel de 
agitaţiune, ori de unde ar veni ele şi o vor reprima cu ultima energie.

General Berthelot, Şeful Misiunii Militare Franceze

Sursa:
Limona Răzvan - Naţionalităţile şi problemele lor în documente de arhivă 
dobrogene (1879-1941), Ed. Semănătorul, Ed. oniine, august 2009, pag. 
30-31.
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Anexa nr. 2

împărţirea administrativ-teritorială a Dobrogei

Nr.
crt.

Denumirea
judeţului

Suprafaţa
(km.p)

Nr.
plaselor

Nr.
comunelor

urbane

Nr.
comunelor

rurale

Nr.
satelor/

cătunelor
0 1 2 3 4 5 6
1 Constanţa 6.910 5 7 73 301
2 Tulcea 8.626 6 7 58 114
3 Caliacra 4.950 5 o 31 254
4 Durostor 2.870 5 2 42 133

Surse:
Dănescu Gr. Grigore - Dicţionarul judeţului Tulcea. Editura Socec. 
Bucureşti, 1896;
Dănescu Gr. Grigore - Dicţionarul Judeţului Constanţa Editura 
Tipografia şi Fonderiade litere Thoma Basilescu. Bucureşti, 1897; 
Constantin Tudor - Administraţia românească în Cadrilatei-. 
1913 - 1940, Editura Agora. Călăraşi. 2005.
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Anexa nr. 3

Rezultatele recensămintelor populaţiei Dobrogei realizate de personalul 
Administraţiei de Etapă nr. 262 

în perioada 1917 - 1918

Nr.
crt. Etniile

Numărul estimat al persoanelor
Anul
1916

Februarie
1917

Mai
1917

Octombrie
1917

Februarie
1918

0 1 2 3 4 5 6
1 Români 125.000 23.600 87.990 95.764 86.030
2 Musulmani 54.000 25.100 35.066 40.760 29.452
3 Bulgari 27.000 20.800 28.910 29.323 29.158
4 Germani 6.500 5.300 5.333 6.084 5.430
5 Ruşi 3.000 2.700 6.065 7.769 5.954
6 Alte etnii 18.000 4.500 5.958 12.652 6.840
7 Total 233.500 82.000 169.322 192.352 162.864

Sursa:
Nicoleta (Grigore) Paraschiv - Situaţia demografică a populaţiei din 
Dobrogea în perioada 1916-1916 în contextul Primului Război Mondial, 
Ed. Top. Form, Bucureşti - 2017. pag. 264 - 269.
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Anexa nr. 4

Situaţia serviciilor sanitar-medicale din Dobrogea

Nr.
crt.

Servicii
sanitar-medicale

Dobrogea
Veche

Dobrogea
Nouă

0 1 2 3
1 Medici şi farmacişti 160 -
2 Spitale 12 4
3 Farmacii 30 -
4 Laboratoare analize 1 -
5 Sen icii sanitare judeţene 2 2
6 Leprozerii 1 -

Sursa:
Dănescii Gr. Grigore - Dicţionarul judeţului Tulcea, Editura Socec, 
Bucureşti. 1896;
Dănescu Gr. Grigore - Dicţionarul Judeţului Constanţa Ed. Tipografia şi 
Fonderia de litere Thoma Basilescu, Bucureşti, 1897;
Constantin Tudor - Administraţia românească în Cadrilater, 1913-1940, Ed. 
Agora, Călăraşi, 2005.
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Anexa nr. 5

Situaţia centralizatoare a lăcaşelorelor de cult din Dobrogea
-August 1916-

Nr.
crt. Lăcaşe de cult Dobrogea

Veche
Dobrogea

Nouă Total

0 1 2 3 4
1 Ortodoxe române 203 75 278
2 Ortodoxe bulgare X X X

3 Ortodoxe ruse 4 - 4
4 Ortodoxe greceşti 4 - 4
5 Rit lipovenesc 12 - 12
6 Catolice 4 - 4
7 Luterane 1 - 1
8 Protestante 2 - 2
9 Moschee, geamii 187 225 412
10 Sinagogi 6 - 6
11 Altele 12 - 12
12 Mănăstiri 3 - '■)

Notă:
X - numărul bisericilor ortodoxe bulgare este incert 
3 mănăstiri - Cocos, Cilic Dere, Saon

Surse:
Dănescu Gr. Grigore - Dicţionarul judeţului Tulcea. Editura Socec, Bucureşti. 
1896;
Dănescu Gr. Grigore - Dicţionarul Judeţului Constanţa Ed. Tipografia şi 
Fonderia de litere Thoma Basilescu, Bucureşti, 1897;
Constantin Tudor - Administraţia românească în Cadrilatei', 1913-1940, 
Editura Agora, Călăraşi - 2005.
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Anexa nr. 6

Sistemul de învăţământ în Dobrogea 
1913-1916

Nr.
crt.

Unita ti de
invatamant

Dobrogea Veche 
1916

Dobrogea Nouă 
1913

Dobrogea Nouă 
1916

0 1 2 3 4

1 Şcoli primare - limba 
română 268 - 157

2 Şcoli primare - limba 
bulgară - 250 -

3 Gimnazii - 
limba română 2 - 1

4 Gimnazii - 
limba bulgară - 10 -

5 Licee -
limba română 2 - O

6 Licee - 
limba bulgară - 2 1

7 Şcoală Normală - 
limba română 1 - -

8 Şcoli profesionale - 
limba română - - 2

9 Şcoli profesionale - 
limba bulgară - 77 -

10 Şcoli confesionale 
turceşti X X X

11 Seminar musulman 1 - 1
12 Şcoli particulare 9 - X

13 Şcoli particulare 
turceşti X - -

14 Şcoală armenească 1 1 1

15 Grădiniţe - 
limba română 53 - 57

16 Grădiniţă - 
limba bulgară - 9 -

Nota:
X - Număr însemnat de şcoli private şi confesonale
Şcolile particulare din Dobrogea Veche - 3 româneşti, 2 israelite, câte una - bulgară, 
greacă, armeană, germană

Sursa:
Vasie Helgiu - Şcoala primară din Dobrogea, în curs de 40 de ani 
(1878-1919), Tipografia Cooperativa ‘'Dacia", Constanţa, 1920.
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Anexa nr. 7

Situaţia cadrelor didactice din Dobrogea jertfite 
în Campania 1916 -1919

Judeţul Constanta

1. Petre Stefanescu
2. Petre V. Papadopol
3. Alexandra Muntenescu
4. Oprea Haraciu
5. Traian Stefanescu
6. Vasile Facaianu
7. Dumitru Bujila
8. Marin Vioreanu
9. Ştefan Butuliga
10. Dragomir Stanescu
11. Marin Perianu
12. Dumitru Petrescu
13. Nicolae Manescu
14. Nicolae Istratoiu
15. Dumitru Protopopescu
16. Nicolae Solomon
17. Teodor Aron
18. Luxita Solomon

Judeţul Tulcea

1. D. Gh. Bujila
2. loan Popescu
3. Gli. P. Mihai
4. loan D. Popescu
5. C. Stanescu
6. G. 1. Preoteasa
7. M. 1. Georgescu

Judeţul Caliacra

1. N. Petreanu
2. D. Vizitiu
3. 1. Cristescu
4. Ovid Niculescu 
5 A. Ghenciu
6. N. Cincani
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7. Drag Stanescii
8. lordache Maref
9. C. Scrima
10. C. NicLilescu
11. G. Vlaicu
12. Al. Dreiculescu
13. Titus Sghibarts
14. C. Georgescu
15. N. Poenaru

Judeţul Durostor

Sursa:

1. Constantin lonescu
2. Gb. Stoica
3. Gr. Carp
4. Gbeorgbe Vartec
5. Tatulescii Ion
6. Campeanu Ion
7. Cecropid Mateiu
8. David Vasile
9. Diaconescu Ion
10. lonescu B. Simion
11. Petrescu R. Gb.
12. PopescLi Gb. Nicolae
13. Radulescu Calin
14. Tabara Ion
15. Timus Nicolae

loan Georgescu - învăţământul public în Dobrogea, în volumul 
Dobrogea cincizeci dc ani de viată românească
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Anexa nr. 8

Convenţie Militară

încheiată între col. Roger. comandantul Garnizoanei Vama. reprezentând 
Comandamentul General al Trupelor Aliate din Bulgaria şi col. Argeşeanu .şeful de 
stat major al Diviziei nr. 10 române, reprezentând M.C.G. -1 român, desemnaţi pentru 
a reglementa împreună problema înlocuirii trupelor franceze cu cele române în zona 
Cadrilaterului. S-au convenit următoarele:

1. Descrierea trupelor
Detaşamentele române însărcinate cu ocuparea 

provizoriu următoarea componenţă:
1 batalion (nr. 33) de la Bazargic;
1 batalion (nr. 23) de la Silistra;
1 batalion de laTurtucaia.

Dobrogei de Sud vor avea

2. Executarea misiunii / deplasării
Batalionul de la Cobadin (batalionul 33 din R.I.) va pleca la Bazargic pe calea 

ferată.
Trenul care va transporta acest batalion va avea componenţa care să-i permită 

ca după debarcarea lui să asigure transportul la Vama a unităţilor de puşcaşi 
senegalezi din Reg.14. care în prezent se află în Bazargic şi au următorele efective: 10 
ofiţeri. 410 oameni, 62 de animale, 23 de maşini (furgonete?).

în plus, 5 vagoane acoperite vor fi la dispoziţia d-lui Berger, 
comandantul batalionului francez pentru a asigura cu acelaşi tren transportul 
proviziilor şi a altor materiale de orice fel necesare trupelor franceze din Bilkik şi 
Bazargic.

Aprobarea va fi cerută guvernului român pentru ca această garnitură de 
tren astfel constituită să se deplaseze la Vama, de unde (lipseşte un rând).

Acelaşi tren va fi folosit ulterior pentru a transporta la Vama detaşamentele 
franceze de Balik si Kavarna, care se vor regrupa la Bazargic după ce vor fi înlocuite 
de trupele romane.

După acest ultim transport, trenul va fi trimis la Bazargik în condiţiile 
menţionate mai sus.

Totodată, pentru aceste ultime două curse se va solicita o locomotivă 
guvernului bulgar.

Batalionul cu destinaţia Silistra va veni de la Călăraşi pentru a înlocui trupele 
franceze la o dată care va fi stabilită ulterior.

Batalionul cu destinaţia Turtucaia va veni tot de la Călăraşi şi va sosi pe 
Dunăre. Convoiul de şlepuri care va asigura acest transport se va opri la Silistra şi va 
fi constituit de asemenea manieră să poată asigura şi îmbarcarea trupelor franceze 
care se află în acest oraş, respectiv: 2 ofiţeri, 20 oameni şi 4 maşini cu toate proviziile 
şi bagajele lor. Convoiul astfel format se va deplasa în continuare pe Dunăre până la
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Turtucaia. unde va debarca batalionul romanesc şi va îmbarca trupele franceze 
cantonate în acest oraş. Acest convoi de şlepuri va fi predat de către comandantul 
Garnizoanei franceze din Rusciuk autorităţilor militare române din Giurgiu.

3. Obiectivul misiunii
In flecare din aceste garnizoane (destinaţii), comandantul trupelor franceze va 

prezenta comandantului detaşamentelor române consemnul în vigoare şi toate 
documentele şi informaţiile de interes.

Plecarea trupelor franceze va avea loc numai după indeplinirea acestor 
formalităţi.

4. Termenul de executare
Din acest moment vor fi luate măsuri la Cobadin şi Călăraşi pentru a asigura 

transportul, dar executarea acestor deplasări nu va începe decât a doua zi după ce 
notificarea privind semnarea Acordului de pace nu va fi comunicată şi primită atât de 
către Comandamentul bulgar al Garnizoanei Vama, cât şi de către şeful de stat major 
al Diviziei nr. 10 trupelor romane. De altfel, ambele autorităţi (române şi bulgare) vor 
fi notificate în legătură cu aceste modificări. Totuşi, termenul nu trebuie să 
depăşească data de 21 noiembrie 1919. pentru ca pregătirile să se desfăşoare în cele 
mai bune condiţii şi să se realizeze obiectivul acestei convenţii.

Deplasarea va avea loc simultan de la Silistra şi Bazargic.

(ss) Roger

încheiată la 16 nov. 1919 la Bazargic...

Lt. col.(sn) Argeseanu

Sursa:
• Arhivele Militare Române - Fond Divizia 10 Infanterie, Jurnalul de 

operaţiuni pe timpul de la 1 - 30 noiembrie 1919, pag. 536 -538.
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Generalul Chretien. Comandant al 
Trupelor Aliate din Bulgaria către 
domnul general, Sef al Statului major 
general bulgar

Sofia, 27 noiembrie 1918

V-am atenţionat deja că în conformitate cu ordinele Generalului Comandant al 
trupelor de la Dunăre, trupele bulgare nu sunt Îndreptăţite să lase posturi de control în 
Dobrogea ocupată.

Generalul Berthelot adaugă ca în cazul că elementele bulgare ar fi molestate de 
populaţia româna, ar putea cere protecţia trupelor britanice care se găsesc în zonă, în 
locul trupelor franceze care cam întârzie.

Col. Matherel
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Foto-document nr. 2
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Armata Dunării 
Gen Chertien Sofia

Nr. 584 Autorizez ca posturile bulgare de pe linia Cernavoda - Medgidia - 
Constanţa să rămână sub controlul comandamentului englez până la venirea trupelor 
franceze care să preia paza depozitelor de hrană şi echipament.

Respectivele depozite nu vor fi evacuate până la noi ordine şii asta numai cu 
decizia oficialilor francezi

Semnat: BERTHELOT
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Foto-document nr. 3
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Gen. Lukoff - Sef de Stat Major al 
Armatei bulgare, către Domnul general 
Chretien, comandant al trupelor Aliate
din Bulgaria

Nr. 357
2/3 noiembrie 1918

in oraş

Am onoarea de a vă cunoaşte pe această cale, Domnule general de vreme ce 
Statul Major a primit următoarelele misiuni:

1. Pe 16 ale lunii, a venit la Măcin un român de la Brăila care a spus că în acest 
oraş se găsesc un batalion din Regimentul 10 Vânători, Regimentele 26 şi 5 
Artilerie şi Regimentul 11 Infanterie. Aceste formaţiuni se pregătesc să treacă 
în Dobrogea.

2. Acelaşi român a spus că ar fi văzut la Brăila afişe îndemnând pe cei din 1912- 
1916 să se mobilizeze spre a recuceri Dobrogea de la bulgari.
Conform spuselor aceluiaşi român. Regimentul 11 infanterie şi 10 Vânători 
au aşteptat săptămâna tercută să treacă în Dobrogea cu ajutorul a trei 
monitoare.
Posturile de frontieră ale Dobrogei sunt sensibil întărite.
Un locuitor al Dobrogei, revenit din Ismail zice că se ţin adunări ale 
burghezilor din oraş, funcţionari, avocaţi şi alţi oficiali români care au adresat 
un protest Franţei. Angliei şi Americii împotriva ocupării Dobrogei de către 
Bulgaria şi au cerut această provincie înapoi. Aspecte asemănătoare au mai 
fost semnalate la Galaţi si în alte localităţi.

j.

4.
5.
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qu1 aujcurd’hui Sd Novenibre est arrivd en cette viile

ais,dpnt le Chef a ddclard que nos
troupes doi vânt dvacuelr la viile, jusm1 au darnier

d en butve,qlie dans dii jours des

V'

troupes Houmalneii vlenuront obcuper la Dobroudja.

Portant ce 4ui precede â! vetre oonnaissance, j’ai

l’bonneur de vou$ prier,Monsieur le 3en4ral,pour que
; , i i !conformeaeni a votre p!rosessei,dăs postes soient laie# 

£63 d Toherna-Voda,”ecti]ldld et Constantsa en vue de 

garder Ies depotş oul s’y trouventjjusqu’â ce qu’ils 

soient transport^s en Bulgarie.

A/ C-4n^ral
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Nr. 373
25 noiembrie 1918

Generalul Lukoff. Şeful de Stat Major al 
Armatei Bulgare, către Dl. general Chretien, 
comandantul trupelor aliate din Bulgaria

în oraş

Comandantul bulgar de la Cernavodă mi-a raportat că azi. 25 noiembrie a sosit 
în oraş un batalion englez al cărui şef a spus că trupele noastre trebuie să evacueze 
oraşul, până la ultimul soldat. A mai adăugat că în 10 zile trupele române vor fi aici 
pentru a ocupa Dobrogea.

Şi aş vrea să vă aduc la cunoştinţă şi să vă rog. Domnule general pentru ca să vă 
ţineţi promisiunea, că aliniamentele Cernavoda - Medgidia - Constanta să fie păstrate 
până când mutăm depozitele instalate aici, în Bulgaria.
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Foto-document nr. 5

il;

tlcn 
îsat dao

J

l)h
c-nte.

I IsaOR GLNEkAL

ţ llaiacn avac le Comcanda- 
•iroUj-îQs Alli-Sus en bulgaria.

becerbr-

Le Qondral lOUKOFP- CJief de l’Btat- 
Major da l’Arnâe Bulgare,

A Konpleur le O^n^ral CîlREIIEH, Com- 
nanflant Ies Iroupes Alllâes an 

BuJ gârle,

Sn viile.

; jmA 
i-M
Or.. ^

I e e

J'al 1 ’hcnneur dtj rortrr d voftra oonnaissance -,:onSieur 
le General op -mi suit: |

llotre reglnort d^artillorle - Ln atteU-, jui se trou- 
valt dans la Dobroudja septentrionJle, attond de.uls 2 

jours la -are de Hanamdji l’arriv6o de .-.ralns, pour 
erfeotuep SOn transport â IMnU rloUa- de la Bulgarie.

Des n-’glmrnls terrltorl.aur arrivent aotuellen,ont du 
Nord de la Dobroudja i Toherna-Vod, atredjldie et auront 
egale,Tient besoln de tr.ains. :

Le materiei et Ies tralns dje-iuipages de nos troupes 
de la Dobroudja neoessitant environ 500 «ragons, attendent 
de raeme â la garo de Ha3ia.Tidjl. | ’

Ces oorps dP troupes et e^uipages ne peuvent oontinuet 
4 pled laur route vers 1- Sud, en ^gard â l’ătat des routes 
et 1 ’ oTtreme iTulsement des hor.mes et des bStes.- si laur 
■■nouveiîient etalt ancore retarde, d^s 
menoer ă souffrlr de la faim.

Etant donne lue Ies loo^oflvei: ui Se trouvent actual 
loment sur la llgr.e Varna-Dobri tch sont insuffisantes pour 
effectuer ces trans. orts, J>ai l'honneur de voue prier 
Vonsieur le Osn. ral, do voulclr bien consentlrd oe .pue le5 
locomoti v.pfi utili se es par Ies trou;,( s alllees soiont nises 
â notre disposltlon i-our un delai li 4-5 jou

rosiueraient de com-

r /
/.A/ a 4 n o r a
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Foto-document nr. 6

; ■-1:<- CT^» *L . . , <r \r* ^

fc'-yyJŢŢs/.

7* , i TCitv 
^McTfe,* I > *•' -

^Or'i

/^hc

-v«^ 73ifecf>(tf//tj4lfi, :^tuJoC ft

<^ar"ĉ .

c°/{'a^unt' <rc^ /lUtS^

7/ mi^i^iu. j ^/' -«^<^ tr.e&

^ Je<^ _
^u^/'&s^ C°e>>>)/j,,<t,ai ahiMT^^-a.Pt'ccM^ <Scof,,->7,/eeJ. 

;^Cl sAdr Vt-yj w4tfc, ciCit^ai^

/-y

./lo'y»'*^ e^OcrO^h e-7/^/e ;, T“^-/e^ epA^-^il»/■i>^-»o THr'a^

,^}^â^i44^-»rz*^ ^x/rrt^ /•^^c<.e*i^f^

-^COVO^/câZ':> ^

r/foT^a ^ /Uca.6(^ /ex - 

’O eoTjcm/cSf j Ca^ey
Je^ <^e9^t^*«r>^ fîrcu(ee^^~~

^ *k
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Foto-document nr. 7

/ . 4 • / cf<' ’
'—— w.

• i ) t .

. ✓-<r4r A -'-7vr_

'"' v<.
-.î- . ^’ ' ’-/■

. - ,, , '?-<SrW cfiSt4^. ^ /5,.f /"ft
y ■ ',r '>>'^'/ f>„

y- -»^^v. /' <• -7,T-,_^.

yr?S''_ ^r/'y^Zu' ,. A,,.
!</ y >r/~ y

(5" If r''-r'r f r e-r2_y' rz-

U

^/7. J? Z ^ y?;:

y »’ ,ţ> ^

'i «L^'? .■-> '>-/ ?* V'^

G*rz-z

^>r ^ ? ? «:? - rOrS-^-

« -^ ^.'i-icC -zzz .

• " '■ ^

»> <?<■

yîrryy yîVaV ,>£,y<' e>4^ ,

ar ^■'CL*. |f^- y'itV^ z^' cV.#,-- -

/,*T^ J>‘' /i‘-* ->t J '
,•<. " ■ ' '

^ .yj^yyVr i-Ze » rZ^T'.

r tfrf-cZxr.c,Af«Z.t't^-/r'/^^t-ti rt /»"•»•' -^— —
'’u'' yikL '"'^ 'y? .-TcZr-/»^ ■C'<^-

|^/T /7<r-^ ^ /Vz ^

.TM^Zejo euTrt^'<u. «tre..
.^> .J^'~ -

t y • -' * ..-2^.jr^ -*

f-xJtn.'KZ

. ^.yf-rrâ^ 'J4 / ^
.y • ,7 _. ,. -ZzZ '^-^■f 'ir^t-y-

'•■ V - • y ,y ■' -.■ ■'/ V y y-

/, y? . y^^2Z/s / T t y y- > A . ^«fwe1/k AtOta ^^■■•* ' y

^ f
y?/ w‘<'Z-t- f S-^'r J'*^'t" ~ - —. #

Jl 'r . y '7

* • ,^x^u..« ,̂.^„v

-I
/, / ^ /A yyyvy/>^ X^-- ^ ---------^ . i

Zj,, rX, ;
---------•'- •'. / '• ,- Jut' „ j -rxZ \

;*^X’ :/^J ;.:..'

jrCe ^ aJAa/f.
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Foto-document nr. 8

n o M A’jfTW
i -NinATA,.,;;.;:maria iv- ^ 1 " ;‘" 4t 

«4^5 U «SMTA4 / 2f ■/1^ J l'j l
if |»j 'u ,v 1 ;■ C. ,•. i' ' A 1 ' î Y 'ţSt

1 Vimmx%\ iţMii-niohii ■ • c;,> ^ ...:Lh
fte. laiiir;i Armata Franc^-ză în Ilol>roe<-a

y.:. Jff7

PP-Z-JiP.

v?1 .*'^''■3 ''Mf.-'" ăA.:t VÎJ5-
.:'-Z ZZ- :;A’y;: V; v:::rV:;’ ■,' ■ ,:V ’̂\-:7 ■’'- ’ a

'£AA^'iKri \3. ?1t îsr ,r-.-)ii ,1r?j
r ’r‘ « .*!«

v'X-?îAîeiîîŢ'a Jl5 j-;: o.Hiv îf,

t,: - ' 'i îl - ^ -‘T {1AA} nu 'c' ” '"‘l?-■ u o.v-'Ti la

■ •4 TKI;. • .--'ÎtTV dtfS'.rzifcv îâra
^ 4?ii 

■ ■/^‘f:ir'ţ, I

' ‘K Aa V-

isuol'^na.

i r'A'H ii îs ?lnţ-*o
uij
.'f'j

A u ■<; ,C«

iţ’v'' . ^ ■%

p'' \% ' i r. #!•; î\\? --•

'': il'1 ‘v ^vu«.a-

„•' h-/Z J/)’ . A, ,■v A,f»VAYtl>' -<A^/
V . > J-'i-Nt

» K^E-^ala

t' h

n.3 U'&nului’'
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Foto-document nr. 9

, ■" -I Har/ic l9i<},

lm a^eziiTOf!' 'npoSrUn!!l’li?,IUÎ 0,1 pe,i'
'i111 P^'ln, .....am i„sti-
Niniaiit {janoral al in r , • ''1CR "n ''«''eu.

Oniisianl'i ,,, lJ0lnilîlt;iimi a 0- 
•ipi'ile loon' o n;,i \(0u^ cu nr(,ve.

Aewto eouU!^ l1'11'1: perreP«ro. 
j!-<or loan 'J'itorianu, Tc "‘ja’V"'•Zidenta
l'lorescu [)imiirin v; ,kS|at(-U Oapitan M.
f^1(1‘'ulli If Domnii ACriJlîanClli UpA ,d-Ca Sn’
1 ""lum Bdoiii, K^idn E ,i- busoicuscu,
”'<'u cari \’or fi . ; 1 f Şl 1 otl'e Postol- nuli. '’Ju!a>' 'P fiiiie ionarii coinu-

0
SeCVe,!iV Ştefan Vlădoianu.
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Foto-document nr. 10

AiR O M i N f A

primâri_a.comun°_‘i^,°n3

piiBLimim
So. 928 - , jiartI(,

lOiy.

pai ticîiîare, de a se grăbi^ s‘1 snhi36-1^0^11616

sysc.r'j.rir
gura, mai produce şi o dobândă de o" 0 H 
an |0 PB

l
Secretar General, Ştefan Vlădoianu.
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Foto-document nr. 11

PFlmdFla
R o M A » I A

r
roin°nel Consianjo

Publicatiune
urmCndtlL,adI|tUaprovizk?i?it0d^^^^^ oraşului Constanţa, Comuni 
care să le Împartă contra nlătai ^**Gr*t0 alimente p«

•k oomtoriior acestni o™ ar0P mlLmHl"‘„te' ,a mo<1 eesl tutal»'
' FlSLPacPea !;tiUna /“Pri"0™'" aciet orr0'510 to 084 «- 

pana Ia 15 Ianuarie6 0?Pt‘i â® fami,i0- 03 maxlraotsriTireise r8H‘6 t
care membru în parte gradul rudenie şi etatea fiecârui; deas^ 
menea, tot nominal, se va arăta şi oamenii de serviciu os ead Ii are.

Deolaraţiunile acestea, urmând de a fi controlate de comanS» 
se atrage atenţiunea tutulor, că ori ce neexacitate ce 8*ar eon» 
stata, atrage după sine anularea declaraţiunilor şi pierdere» drep
tului de a mai obţine vreo cantitate de alimente.

In ceia ce priveşte pe D-nii Funcţionari ai Autorităţilor f&- 
blice,’ aceştia urmează de a face declaraţiuni în sensul ordo
nanţei de faţă, având însă grija, de a menţiona îune^use» e« 
ocupă, iar aprovizionarea se va face prin şeful serviciului dia
eare face parte. , . . ^ ,

Pe baza cartelelor ce st vor distnbm în urma declaraţiuflî» 
lor respective, Primăria oraşului Constanţa va îngriji ea »b»o» 
luf toti locuitorii acestui oraş să-şi primească raţia regîemefi» 
tară din toate alimentele: pâine, fasole, mâlaiu şi «ahăr ttd. 
ne ee vor aduce pentru îndestularea publică.

Este dar interesul tutulor ca deolaraţiunile să fie preseatale 
Ia Hran nentru ca toţi să-şi aibă cartela lor de ,S Cartele vor Intra In vigoare pe riua 6e 1 Fekruuf. 

c. iar distribuirea lor va începe din riua de Î2 Isnasn» »■ «■a

J,. primar, ION BERBERIANU
BtmiKf «wmiM. fiai*!»»*-
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Foto-document nr. 12

M li M cr ~PKista1\Ta
ÎÎJtVlSîj

, , 2-2.ŞS&

ijj r“ “*>«u a ;t “*’■"•
.“« ii «e ^'*ce U,' 3^

'a,a *s-*®- Eî-ÎCrEj-s.^

*“ ^ 41 « Î«KW .-ttresai®» 6£ îziiJar®»-

:r‘aicaa S£1* 5®rxlas 3sar« ot^-r-ia^t .
4 'K:«rDsis^ 2* eciriiEi.,----- S

* **»• s» “^S. «=«««1. .«««a, .. C-Dilil..
SJ"rm ^11«.;-,c,K ^

Ir ^ . - *_r-w..,.v.;j.._ i-răjus .fisiva şi lo^aos »-.-^i
S4.3^'14.3 ,—

|ff Saî<S3S|w^ «BfOJtîî***! wJnei® «.« a® aoaai» şts jtua

I JteEtaSilie *® îîijsa Tc.lji.lE lc.isrT.aiil c^tr-s iSaaciicsElsctui stes-
' OBS scfBÎ ijxajî «E rsgiSElris £& scssSa ik .rsacci ssa/ss irter-

/ . - • f ■ /

'Tliiâ la iiEETil» »£Sî«îlxî* • i«6,_5îsi»*aîl»o^ fi Se1se4£,se sa ţ*>-
aixâ lîsaBraîal îersi&E & «Scto Mr^urU* ar^ls m cri is îaac»- 

ia 3SB«e Tor ^ ^8s»a •Ik paMiskan «a prsîcrnî

aSii iir.a 11.11“.—

£iU.S
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Foto-document nr. 13
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Foto-document nr. 14

11 " M A N I

t^TXV

Publicatiune
N" li'H 1II i.-, ,

, ( . M' ■‘"l'iiiiinii loii)

#U.r ‘‘"lAn.i va In.ua.o a ^ ,n,,'r UHH >}i n

1 roiiA' porMoaaoJu a.aru mj i,, în;!,. i i ''r 'Io,

£’,;^f■0',l.... . cflr""‘' ™
, n,i1^H]iVX"c!aniP3(u?

tfir, (r!a'‘ ( iH in.il ,sA iii(lo|)iin(ţ!iMc;-| nii K(»rvi(âu al arauilol n mu
rit fii timjni), Şl (Im cauza cvoiiiinontfîlor r:1/,boiului, ai ’a căror 
niiiniA a niunL din on c(.i cauză înaiiiLo Kau după moarioa ta- 
tillui.

b. ) Copii rămaşi orfani do tată în timpul şi din cauza vro- 
unui Gvenimont al războiuiui, a căror mamă ao va rţăni la no- 
putiiiţă do a i mai creşte1, fără ajutorul Hociotătoi.

c. ) Copii fără mânui, a invalizilor din război, iutoruaţi sau în 
neputinţă do a so îngriji do oi.

d. ) Copii orfani ăzi mamă părăniji fără mijloace şi fără Bupra- 
veglicrea de {lărintolo lor moîdizat, .sau cliemat să îndeplinească 
un serviciu pontru armată, In afară do comima în care locu
ieşte.

In afară do aceştia Bociotnloa în înţolegoro cu autoritatea 
ndminiştrativă judeţeană, buu comunală, va mai putea îngriji 
şî do orfanii do ori co categorie şi do copii părăsiţi 
rJ^boiului, fără mijloace şi fără sujiraveghere, prin 

; statală, tibsonţa, emigraţiune, detenţiune __sau _ con 
[părinţilor şan tutorilor, precum şi do copii cari ar fi desavuaţi 

fpQ calo legală, pănă într’un «m după trecoro.'i armatei po picior
Ide pace. . j
I, Aceste dispoziţiutii privesc numai pe copii rămaşi ™ 
ciegnlinentc obliga Io do ti so îngriji, fara tutore, sa ‘ .
f rude sau amici, care să voiască a so ingnji do persoana lor.
^ Ori co declaraţiuiîi relative făcute înainte nu v ţ
în Boarnă,

în timpul 
boală con- 

condamnaţiunoa

« il M J
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Foto-document nr. 15

ţonstanta

Publicaiiune
No. 31G 2S I„u. 1919.

fn scopul de a putea veni în 

^lut°rul orfanilor rămaşi de pe 

w:emo^ăzboiulul, se invită toate 

persoanele cari au în îngrijirea 

lor asemenea orfani să se pre
zinte la Primărie pentru a face 

cuvenitele deciaraţiuni.

p. Primar, G. GRiGOHiU

Secretar Heîiiral, Yladoianu,
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Foto-document nr. 16

. - - /î> C ( ât:i'<.

-7/
» ,6sv«-»
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Foto-document nr. 17

R 0 M A X f
■'V't

J/A

Primăria Oraşului Constanţa
No. 1109.

Pu^licaţiune
i tenta Iz lz:: rati care se inapoii,za ,n ora?u' 3°n3-
î a faoa d , PreZent!i de Indata Ia Frimarie- pentru
I ; r raţlUni de nUman" o-i compun fie-care
I tern. le cu indicarea domioiiiului, pe,ltru a u 3e putea Ub9ra
I cartele de combustibil şi alimente.

R - .. , .

r P- Primar Q M. GrigOliU

Secretar General, Vlădoianu

Dată azi 11 Decembrie 1918.

TijegraTi* u Tfajan« L Dlmitreecu şi Gh. Poppa
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Foto-document nr. 18

'■'m-

^imăria Oraşului* Constanta

“ublicaţiune
Noi01 prjinarul orjia,,! ■ ^

-.-®o„se Av9ndved0reşsai:<:::ra,'î“;
v^0nstanţa at«.n po5rai::le: ntJLn s*"-*- »«•»«-.apartm^, popU,i,v:n:,r;;;;,';'itf«ob.,» şi „lte 

apoiat în oraş: ^ dln oare rnarG parte G’a

Ordonăm:, Wi siî I miHiiij lui mi ijj.
nuniiâ ti mmt iitis. feiiiî u ikh
Ie ! iiii 3 le Ui313 eiiie, uh p 

ml im wilM (1 ta li leein: a-
ceasta cel mai târziirîn ter- 

de 3 zile de astăzi. •
“ : Acei ce nu se vor conforma, vor fi daţi judecăţei pentru 

!urt sau tăinuire după cum va îi cazul.

î‘ p. Primar G. M. Grifforiu
Secretar General, Vlădoianu.

Dată azi 14 Decembrie 1918.
^

No. 1115.
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Foto-document nr. 19

Ordonanţa relativă la Carantina în i^orturile Constanţa,
miMi ■ituLiiiiiiJj.iii wi I lll■^T^^-T-|^-^llllll■■l^lllllllll^ l̂ t-------------------------------------- -----------

Brăila şi Salina

Pentru porturile Constanţa, Brăila şi Sulina, (Coman
damentul Suprem von Mackenseii este jnsărcimit prin or
dinul No. 215 din 28. III, al Comandameiitului Suprem 

Român cu supraveghierea sanitară în Sulina) intră în 

vigoare următoarea prcscripţiurie de carantină:
§ 1. — Toate vapoarele cari intră în sus numitele por

turi, sunt supuse la o cercetare sanitară poliţienească, şt 
anume acele cari merg la Brăila prin braţul Sulinei. deia 
Ia Sulina,

l) dacă au avut pe bord în portul de plecare sau în 

timpul călătoriei cazuri de holeră, ciumă, vărsat, tifos 
exantematic, febră galbenă sau lepră,
; • 2) dacă au vizitat -în ultimele 6 săptămâni un port
pentru care sa ordonat cercetarea vapoarelor venind 
de acolo,

(Actualmente cercetarea este ordonată pentru fiece 

aToZ) Care Vme ,dm porturi,e Mărei Ne«re sau Mărei

3) dacă s’a observat îii portul de plecare sau în 

timpd călătoriei că mor guzgani în număr mare.
8 2. — Fiecare vapor care diipă'§ I est? i

cercetare trebiio să înalte un drapel galben Ja cafa r u 
de dinainte, când se apropie la depărtare vwLr ^atartuI

li este interzis de a corn un io a m Vlzi^1la de port, 
alt vapor, sau de a coborî drroeluf hlîf111'?313 cu orice 
avea Voia de comuuîcare »erăPpentruaî" iSinlf at!
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Foto-document nr, 20

■ ... 

'iM” /
* ~Colx^9l -0^,,,^,

ţ,<’ coULn.̂«f

‘ 1 _ OOuS f >--V,

s<^ioantsi 1 hor^neUr d^attiii°7't oi~Jotnt du Buy.
, , w ”i,t'--‘«^îiJrraCuanta

^^uveaux lonltat^sîd3>!!l'QU08 a°nt sni'

fi Sygiene proposa w-, ^ltes.Pour aontatt-nc, t1°.b!i2r'Ja.tion dea aepny. aeuaeta 9n yoL^4l?TeUea ’^^^Tes q3Ue°eM9 t’^^8noa, il cZalv 
^ tun i o ipaiix p0lir ZeVaul" al9tf.01-Z 5tl,,
i , . auait eta ar, ai>!^b'Loc^tion eoit ati.-ir,+ <Î9S aeruUji
Ies 4/5 da QonhuatihiT' part'ioulier deotda i Zt oolliP1'^ta. 
Mdamaa, Las D?•oae-«e, n9Q3S8o-1.raş au hon ffair'i9 foumirait
ne fonotionnl iin J r, *°nt ‘;-^s bain3
l^^pouillag2 di la T,i7 tZT 4£’f

caS de typhaa, pulatU^ oUile et Par ia ZrZTslZZ8
ysnt, jai°la Slrtî rapids/9 la naladU, ti aat ar.
o^ntrolerDlua effUaoe^ent, ls (2SâJ?îai»ffLeLEfftte7 R3aiira dt

tfD*autre part, J*ai l*hon.naut ia ^ de la population pauvr-t

///“.r.-rTd r.vr/
. 3e ne aaaraia trop inciater sur oette queotion aui touahe â, 

mjfîji8 ia^8CLTlte dy8 trouP88 pla.oea6 SOU8 niea ordrea, en^ neae tanp8d 
inter ea ee la ealutrite generale de la viile. Si des neaurea
■ ls StiTii: ncLM Ti'^i.Rsa rini* l.n răniri na jg U0T7,CL'L dCLTli

\S J w. n ^ S n ^ i4 ^ J _

qu^elle intereaee la aaluirite generale de la viile. Si des neaurea 
\^Pea rigoareueee ne aont paa prieea par la polioe, je ne varrai dam 
\l ehligatien de faire exeroer oe oontrole 27ar des Medeoina ailitair 
[franoaie.

———  — X3  ^ J  t ^ A 1 A e% '?lrvi<r> r1 nwH rt>^ A A rt V-/ J  -i-

I l^ebligatien . . ___  ____
ţfranoaie.

■ ----------- . Bnfin, J%ai l*honneur de'"Vous ăeaanăsr de vouloir bian intj
Penir aupree âu ffaire pour que let nettouage des ruea aoit poueae pi 
dotivmmt. Il eerait m outre deoirahlet que aatiafuotion entiere 
aeit snfin donnee aux notibreuses demndea qui ont e'to udrecaaea Jus

ivwnir uupr&8 uu muLr8 puu,r vM,*r u t'ui/L*yv u.iro /u-wo ow
idotiveMent. II eerait en outre deeirahlet que aatiafaot-------------
esit mfin donnee aux nombreusee desiandea qui ont e'te adrecaeea . 
quHoi â la ffairi» pour la vidange dea latrinee tiilitairea. Eea pro 
teeeee faitee restmt nana effett et las Jovars dHnfeotion augjn 
tont Iu Bonent seme de Vapprooho dea grandea ohaleura ne Ies re

plus dangereux.
n neoevegy Wonaieur le Prefety

Mideration»

, T.en- 
rend

Aasaurcmoa de via trea hauta
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26 aprilie 1919

Locotenentiil-colonel DONNEAU comandantul trupelor 

Domnule prefect,

Transmiţându-vă raportul ataşat al Biroului de Igienă al oraşului, am onoarea să 
vă atrag atenţia asupra următoarelor puncte:

Bolile epidemice sunt în creştere uşoară. Noile cazuri constatate par să fie 
generate de nerespectarea măsurilor profilactice obligatorii. Pentru a combate această 
tendinţă. Consiliul de Igienă propune noi măsuri cu care sunt de acord/pe care le 
sprijin, şi pe care vi Ie prezint, rugându-vă să interveniţi pe lângă serviciile 
municipale pentru ca aplicarea lor să fie strictă şi completă.

Se decisese în special că Primăria va furniza 4/5 din combustibil, necesar bunei 
funcţionări a băilor moderne. Promisiunile nu s-au concretizat. Unitatea nu 
funcţionează decât foarte neregulat, de unde relaxarea în deparatizarea populaţiei 
civile şi, astfel, creşterea cazurilor de tifos.

Pentru a evita o extindere rapidă a bolii, este urgent ca Primăria să îşi respecte 
angajamentele şi să controleze mai eficient deparazitarea populaţiei sărace.

Pe de altă parte, am onoarea să vă cer să interveniţi pe lângă Poliţia locală astfel 
încât controlul bolilor venerice să fie efectuat mai serios. Sancţiunile trebuie să fie 
aplicate tuturor prostituatelor care nu se supun vizitei medicale obligatorii.

Nu aş insista mai mult asupra acestei chestiuni care afectează atât de mult 
sănătatea trupelor aflate Ia ordinele mele, şi în acelaşi timp care interesează 
salubritatea generală a oraşului. Dacă nu se iau măsuri foarte riguroase de către 
poliţie, mă voi vedea obligat să fac ca acest control să fie exercitat de către medicii 
militari francezi.

In final, am onoarea să vă rog să interveniţi pe lângă primar astfel încât 
curăţenia străzilor să fie făcută mai activ. Ar fi de altfel de dorit să se satisfacă în 
întregime numeroasele solicitări care au fost adresate până aici la Primărie pentru 
golirea latrinelor militare. Promisiunile făcute rămân fără efect, iar focarele de 
infecţie cresc chiar în momentul apropierii căldurilor mari, ceea ce le face şi mai 
periculoase.

Domnule prefect, primiţi asigurarea înaltei mele consideraţii.
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-i.
m DAIvUBi

............  t C0Iîatant2a
H0TJPJ2S PiUKCAl333 ^ - 'A ââ09tabr3 isle

SP POBROUBJA

U° 158^ «“-^Swssw—h rnn.... . * 1 es 92 Sobroudja^<fr ^ k i:ona1^-^ la felro ae o
°n3taDtsa

J“°>!si0ur. le uHin '2P
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J,ai 1 rhonnP7iv rî
tretlsn rdoent et îeiatî'?’13 00«lra.r notra eD
nanont des SarWoas aa fOBoUoa!'
3 I'®s teottoirs et l9n rr!rl9 “ 0onstan1;za ies taa d'ordures s'ecM^?i î8 aont '■al'lj'da 
fMotionnaat pas. Cet lS1!^',188 «Uc-alaaAa ’ 
tant au plus haut polnt l'hTT-^fi110885 ooaProaat- 
at das troupes; Je vouă 43 la ?«paatt«

ner t soar£iu?os' îs srjsiş14aD-
8Î»«M l-s moyoM de l-nSsuort0”3-314/^'34^48
Bavoir qu’ll exlstp pr i“13 cr°lainoccTipds. Lenr emploî R^-1i%anUinM d- Stm 
travail leur procurprr-ît^Hp1^ ilîCi:Liiue at l®^r
reralent l“y8îSSjyi|rnîlT°M 4U‘ “iU‘

z'"6 m0nic0tii. sais tont dîsross a voup h der Gane Yotro tachr difficlle et I i»aidl
porsounal e t dn mateTlel ralXitairei. Jo rcns pr^e 
do Men Touloir mr falre eonnaitre dans vmelles 
condiţiona jo poimiaL.faire ooopsrer la aaîn dT 
oenTO Piilltălre ^ la proprrte et ă l’aasainiâse- 
îîient G0 1g Tllle, Jfinvite le Ilajor da la Oarnl- 
son 1 e’©nter4re ovec vons h oe sujet.

Voulllea agrâwr, 14nsienr le Lai re, l^aasu- 
r^noe da m considJratlon tr^.s dîstinguda.
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ARMATA DUNĂRII 
TRUPELE FRANCEZE 
DIN DOBROGEA 
Nr. 158

Constanta, 24 decembrie 1918

Locotenent colonel Bonneau 
Cdt Trupelor franceze din Dobrogea

Către domnul Primar al Constanţei.

Domnule Primar,

Am onoarea să vă confirm întâlnirea noastră recentă referitoare la funcţionarea 
deficitară a Serviciilor de salubrizare de la Constanţa.

Trotuarele şi străzile nu sunt măturate, se adună grămezi de gunoaie, ediculele 
nu funcţionează. Această stare de lucruri compromite şi mai mult igiena populaţiei şi 
trupelor; vă rog să daţi dispoziţii de îmbunătăţire a situaţiei.

Ştiu că vă lipseşte atât personalul, cât şi mijloacele de transport, dar cred că ştiu 
că în oraş există multe persoane fără ocupaţie. Angajarea lor mi se pare indicată, iar 
munca lor ar face rost de resurse care le-ar ameriora situaţia materială.

Din punctul meu de vedere, sunt dispus să vă ajut în sarcina dvs dificilă şi cu 
ajutorul personalului şi materialelor militare. Vă rog să îmi spuneţi în ce condiţii aş 
putea să fac să coopereze mâna de lucru militară în sprijinul curăţeniei şi salubrităţii 
oraşului. II invit pe şeful Garnizoanei să se întâlnească cu dvs pe acest subiect.

Vă rog să acceptaţi, dle primar, expresia consideraţiei mele deosebite.
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n °«Ani a, J al y\ M r «

iryiAF^ije^
------------- -—_:r0p^otNj»=-,

l’ubliccitiune
Soi Primarul C1r,r-r î<, f'etin,anf:
AvAiid în vedere ^xUnei 0r>n-^ianţ;,. 

plisc' lor. au jfîsat oraşuiaî7inr.f!?]e.^ri 0cufi;,tiurK-inarniro şi aur-

te;" “srt<’81 cu'iii'r'’"- x:Având m vedere aven«fa * . a te'c«<!aMuri,nr’ ■sâ^ssr.au
Văzând pe de aJtâ parte eâ «i •, 

fcomploctâ stare de necurăţenie, iar Corn?,n011?901"1 sunt într-o 
ftiinlă nu dispune de mijloace pentru curZt.10! Sltua^iu»«a ac- 
I In baza drepturilor ce ne acordâ r\ 3or-

.Ş:sanitară. dCorfJa le8ea Comunală şî ief?ea
Or'caLonaixi :

«,i7tor î;]oaţ:!l,i;iţrfP0^S;!:il;.S curtîi •curiile si
care le vor pune Ia poarta locuinţei lor de unded voTfi ridJc^f6 
ş! transportate de căruţele Primăriei afară din cuprinsul SS? 
lui la locul destinat pentru aruncarea gunoaieloi? Ş

Ţoţi locuitori oraşului mai sunt obligaţi de a mătura strada 
în dreptul locuinţelor lor până la jumătatea drumului iar gu
noaiele le vor strânge în grămezi pe marginea trotuarului do 
unde vor fî ridicate în vechiculele Primăriei şi transportate a- 
fară din oraş.

. Toţi hangii din cuprinsul oraşului sunt obligaţi a ţine curţile 
hmu/rior şi grajdurilor în cea mai perfectă stare de curăţenie, 
ridicând gunoaile în fiecare zi şi tran.sportându-le cu propriile 
lor mijloace în gropile de Ia cărărnidărie.

■r Toţi locuitori oraşului în general sunt obligaţi a-şi curaţi şi 
deşerta latrinele de îndată după care le vor ţine în cea mai 

I perfectă stare de curăţenie spoit cu lapte de var gras şi la fie
care closet-vor pune câte un vas cu var nestins.

Acei cari nu se vor conforina: prezentei ordonanţe vor fi 
daţi judecatei condamnaţi iar stabilimentele comerciale vor fi 
închise până co se vor conforma întocmai acestei ordonanţe. 

Dată astăzi 20 Februarie 1919.

Mu. Mi 1101.
Secretar General, Ştefan Vlădoianu.
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PMMATîta 0 m a I a

9.(î)P.ixianta
^^ifU €it/l 0<i

^0c'*^^hrle 70/0

«vC. CO™-Wv..
«vând in vedere că h

adresa Mo. 155311919 ^ V» . P.a.CUm •'exultă din 
oraşului Constanta *ora J î** Medic p»'î'«ar al 
ninţat dea fi bîntu/t d7ZhZT\rU eSte a—

Penti'u prevenîLt P U'
prevenirea unei asemenea even

tuale epidemii. ewen-
In virtutea dreptului ce ne acordă legea

Şl de acord cu opiniunea D.lui Medic Primar
mun,^?U,,,ii' ?î CU I,ecis‘unca Consiliului Ce-

ORDONAM:
Toată populafiunea oraşului e obligată a face băi cât 

mai des la stabilimentul băilor moderne; populaţiunea să
racă esto invitată a face de asemenea băi, hainele lor vor 
fi trecute prin stabilimentul de deparasifare, care funcţio
nează pe lângă aceleaşi băi, unde si efectele corporale vor 
fi trecute prin etuvă.

Poputafiunei sărace, li se va servi băile şi deparasita- 
rcE gratuit, în acest scop vor obţine un bon de la Serviciul

în baza acelui bon să poatăSanitar al oraşului, pentru ca in «»' r

face baia şî dep«r»sitarea. __ . mm m
Zilele de băi gratuite sunt fixate Marţea 

şi miercurea în fie-care săptămînă atît xiua

C,t O baePdea<ieparasîtare costă 2 lei.

. /■. Tff gjîigobiu.p. rriinart G,
Secretar General, VIsdoianu.
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/

comunei Constanţa

Ordonanţa
No, 2079 I Imilo 1910

J lîriiiAiKl i'n iojiio bîii'ânilo dt^ lomn din 

>i tMiprifiHid onişuliii nă fio donfiin^Mt po 

u/l d(^ in hiid/^ II, o, N/)iMl(Hţ<î In omioşiiMţn 

|nond/1f di po neon /l, tonio bnifudh^ do 

Hun Hî1 fi(ţ dOHfiînpikn (nuioHoAud ort In jko 

înmms tu /lua do l(> limio a, lonUt hrt^ 

floilo m vor mai fi îo fiii^rt ho vor drtrAmn 

Io (!nl.f<! ('uiiuiiin Iii <ioii(,nl |m rilNiiniKlc
■(•(j i)foj)i'i<'l.iii'il,0' nîHpiKitivi.

p. Primar, I. Borberianu 

i HooroUir Oon«riil. St. N. Viadolanu
1:. :
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Foto-document nr. 25

IIK'I Utl' |,h;Vn|l II lll’ltCI I.DSl

0

C,‘re : Ma i;'Piir "" i,r fi ‘-''nr,/(£ , ' J1’1' ra !f< - v'a^i .-..-o
dintro ,, l,""■ ,la ll" nil? di'' «Pr. a

""roz,,wr- ......p'-'
i‘;ia i't‘a v’a

b",“h ”*-«•.............. * ..........
‘"l" mlrn .„âreală sldrtanPe B.,;enO1'0< itl- ..................... ... Sl<'rt;in' sl,lv a aja'a

lVOi"i,-li ""¥,n ia salde lor
«|oa1i1ea, osteneala si nH.nei.'lia • nU ,|'i' 'ral" l"'' ' 1MI 1'ril,lla> ivitul,
boala molipsi lua re j/j slll'( ' - n'Se ,L'"l("'r r:,s;i admâu.l intr'insii ^ fiecare pei)h u ,1;^;. ‘'d , l-.lia

/■aţa yisuUr.ltnltre's'rlld^^^^^^^ «»
■ SV,vfhiulA! nf U"}U n,WU" . .........sciilăiii rii lolii „„Ui hilrdiii îniirnm
. spit bine pentru rnareaţa muncă pe care n v..n. săvârşi hnurcună
i Aiujl Irecnl, în împrejurări cu tulul .lifcrile, cămi '['ara eră cntrui.ită, vum

cilemal cerând ajuloai-e pentru tuberciilosi. Dar -laşul M.'u uu a lailul, ajiiu-e 
decât Înl)-V. mi.-a parte a Tării, şi cu luate acest,a n.a.l.'l,' a.luual,’ an Ibst nn- 
liunale.

bdei-fire a dai jjnirivil luijiuacelor sale şi iuiuiei lui. Din luale uneliiarile.
; Ţârii ilaruri îmi sosiră, liecare danie lie răt de mică Mi-a l'usl, cunuscnlă şi ,!,•
: fieiare M'am bneuraf. Amil acesta, eiasul Meu va sirălial,' delu Nisini până la 
^Tisa. Pntea-va oare să nu pălruinlă in iniina (iec.ărui ?

Daţi, daţi poporul Meu, daţi din adâncul iubivei.
Binecn \'ânl,area lui Dumnezeu, a ,M, a si a miilur ,le .snlerinzi va li cu voi. 

, Nici un dar nu e prea mic, prea iieîn.seinnal, liei-ari' rmin;'i iirtmilâ ru
' Jnirtiiie

Daţi, daţi, căci daţi pentru cinstea Tării voastre, dând in ceasul 
^când toate in'imele trebuie să se impreune într'o mare rugăciune de 
mulţumire către Dumnezeu.

Junie 1919.

c
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Foto-document nr. 26

Getateni,
genei
mului romăiicsc

soseşte în Constanţa Luni 28 Ianuarie orele 11 a. ra. 
Pentru noi este o deosebită onoare.

0etăteni,
Voi cari aţi suferit invazia duşmană, voi cari aţi avut totdeauna 

încredere în izbânda dreptăţii neamului romănoso; voi, can trăiţi z\- 
lele mari ale întregirii neamului; lăsaţi ocupaţiile voastre şi veniţi sa

no
bile ş® generoase. sS salutăm *

grMiURomS.£i, de la Tisa păna la Nistru ,1 de ia munţi dm
;NOrdvlfnifdar ou toţi. veniţi Komăni, vemţi io.ti ost^. ai

!-U- 1 ■“ •• 'marele amic al Romanilor.
r'P Trăiască Franţa!

I.
Vlădoianu.
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Foto-document nr. 28

P* R I M A

PU6iiitii»r
Se publica spre cunostinf. 0. "1WiU A|,ril1''

I ^ 91 1919, de revizuire a scutiţilor Jj0‘ !ntei'esuli că opera|iunilo tl.
Ub 01- p®n(ru oraîiil Constanţa, vor averr^0!' COnti,ls‘ a TOfllin"ente^^^

P) Recrutarea cn«fi,1rr f .m' -^“’i^iilllîiPr^ociurr.; r' f clasareainva'«ilorde 
' Sg cum urmează:

“I T»li tinerii nfeo» ,
’onstanţa pentru form.Lanatl din »*'trecuţi şi inseri«i pe

p’*tabela de recensământ a oraşului Oonstaiîrprjfor a,“â,lati din « ^
|:ţj.f . b) T0tl tinem născ«^ ÎD anul 1897 şi înscrişi ne 2'! 192°*
, tanţa pentru formarea contingentului 1919 «i mri J 'r 63 de recen5amânt a oraşului Cons-

^ ’S» râ prezenta u,ai,uea Comisiunei tSlSitii ,i î slil n0"'
conlhig, 1919 (născuţi intre anii 1879 si 18971 s ■ ş"e,omt« «a contlog. 1901 piuă la

I T5y tinerii rS,IZ 1S 8 1 “aU “ rîţi!,il> * *« m 1" vmt
i^; mmnloffntfl nnfoi ' f a Ci S jCa e’p'0ri1 Can invoc^ %ensa motivată, vor trebui să aM 
i, 'Complectate actele cerute de legea de recrutare.

Când dispensa^este ceruta pentru întreţinerea unui tata sau mamă infirmi, aceştia vor ti
C; prezentaţi în şedinţă înaintea Comisiunei de recrutare.

Tinerii cari au drept la amânare ca având fraţi sub drapel în activitate, vor proba aceasta
C cu certificate liberate de corpurile de trupă respective, iar în lipsă cu certificate a 3 părinţi de
i familie cari au fii sub drapel şl vizate de Primărie.
1 Cei cari nu se vor prezenta în zilele arătate mai sus, pe lâogă râ vor face un an mai 

mult peste durata de serviciu a armei la care vor fi repartizaţi, vor ii dap nesupuşi şi pedepsiţi
conform codului justiţiei militare, ^ ^ |

3) Clasarea invalizilor de răsboi, în ziua de 13 Mai a,_c, sul nou. ^ ^ ^ j
. Toţi invalizii de răsboi domiciliaţi în"_oraşul Constanţa se vor prewnta înaintea comisiunâ

Ao o]mrQ în ziua arătată mai sus în localul Frefecturei Judetl111111' . aoo .. ./de cIfarUn.Z1.. vor putea ppezenta din cauză de boli grave, conta?m^ sau alienaţie mm.Cei ce nu se vor putea prezenta din cauză de do i g‘ ; 
vor face cunoscut aceasta Primăriei, în scris, până la ţ

fei;
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J’IUMAIUA Cmnivri A ---- ----- - v UN UI ( ()\s | ANTA

ORDONANŢA
A o. .t4sr, ,an Tumt, nmt

Woî Primarul Comunei Constanţa
''■nil,, C'"!,,n,al'f''Zn!',-,^'h‘IC I'lii'lf i'l In A,hnmU-

»*>>»./..<.; Z‘ 7,-ZT‘Z Zu-wT"•„:l nnnnln e „„„a ,JS

Pentru. itccHtr molirc:

O R D o N A M
_n .Cu /ncepere de la I Iulie 1919 se fixează la 

bU bani preţul unei sacale cu apă de 160—200 
litri, pe care proprietarii da fântâni din ora
şul Constanţa o vor percepe ia sacagii.

Fixează la 2 le« bani 50 sacaua cu apă 
pe care sacagii sunt în drept a o încasa de 
la populaţîunea oraşului Constanţa.

Proprietarilor de fîntăni care vor percepe 
de la sacagii preţuri mai mari decît 60 bani 
de saca, li se vor închide fintăniie, iar saca
giilor care vor pretinde mai mult de cit 2 lei 
50 bani de saca de la locuitori li se vor in-
lerr,ice. de-u^l mai Cfcrcila meseria si In anibHa caxuri coutra- 
ren icni ii vor fi daţi Jad ecdţlL

Pată astăzi 25 Iunie 1219.

p. Prmar, GR. JR, GRiGORIU.

Secrelar Genera!, VLA ItOIANU.
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Primăria tonicngi1

/—

rdonantâ
No. 212 - 2[ iulL I01î)>

In puterea legei prin care «a poate lua măsuri excepţionale. 
Se aduce la cucoştinţa publicului, că tăierea vitelor n’a fixat'

i de trei ori pe săptămână, astfel ca publicul să poată lua în zi-
iV,'

lele de Aarţi Joi şi Duminică.
Preţul cârnei de vacă s’a fixat la 6 lei kilogramul.
Comuna nu va incasa decât 5 bani la kgr. de carn», aşa 

cum era şi în timpuii normale, 
i Măcelarii nu vor vinde la restş urante decât în bai» bonului 

ce fiecare restaurator ’J va obţine dela Primărie. 
Contravenienţii vor fi daţU.ndeoăţei,

te-". ■

p. Primar, G. GRlGORîU

D. Secretar Gecera^ D. Perjesci,

www.ziuaconstanta.ro
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n o M A N 1 A

<J<\4

Primăria Oraşului Constanta
No, 1054.

Publicatiune
Cu ÎDcepere de Ja 10 Decembrie ibis • 

care bucată do pâine de » kilo,ram c0 M fcw;; ‘'“f * *-
_ Consialaiea c.„U,iW de ptoe,,abrk„1 si pus5 vjn!ir6 "^'7 J;15"1";' 

Ia raaaare * «rtaUhaK, „omanalâ eu carlds) ,i mea..,,,
coustatare ,i urMHre a, Com„„fi e.ri . eeae,,';;

Aeei cari se m conalal. a au pus iu vâ,,.,™ pâillt |âfJ plata 11B;, t[ Ior 
ÎBca pâinea m (dosul oraşului şi apilalulni, şi li , Vor închide bruisriile.

•Primar, V./adronescii.
Secretar General, Vlădoianu.

Dată azi 9 Decembrie 1918.
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p‘ 0 M A N I A

Primăria comunei Conc1nf.1

■/ 'î
r).

' (y

i"'
yf-

>0. î)77 ~ 4 iţ|0w<.
4 ilarMe I9lî).

|dmul MinisteCru?u?l]"|1 P^P^'1^ cfl din 

f E ,d?Ja 7 Mart.1 grame Pe - cu
ie.loffi&S6^18 mii -gonul
Hln^_ se va urca ’ Care motiv PreţuI
^e^d?plCnVecoîSiraebMc1?“«
'^e/o;mnIaaiGdSSlcartelebrUdinriJ9 1 4°?"
upa normele deja stabilite. w n 2 zile,

!f, iiiiii
Secretar General, Ştefan Vlădoianu.
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Wmapia (Iqbib

s >0-ai,) - »’0 Iun. K»HK

'■' lairatoriÎor cT^'t-Ip^rde'"',” 2Tr'UreCU"0ŞUinta
, alele de Marţi, Joi şi Duminică adică de treieri pe săptămână 

t tăierea vitelor se va face In zilele de Lnai, Marcuri ?i Sămliătă, 
iai restauratorii vor lua carnea de la anumiţi măcelari în etn- 

[ lilato anume fixată în proporţia numărului de consumători ce 

au în birturile lor.
Măcelarii mi vor elibera carHe la Restaurante decăt în ba^a 

bonurilor ce fiecare restaurator va obţine de la Primăria..
Restauratorul care va pregăti şi va pime îa consumaţie 

mâncări cii came în zilele celelalte \ra fi dăt în judecată, i-se 

v« confisca mcâncările iar în cax de recidivă i se va închide
restaurantul.

Administraţia Goniuiială este silită a lua aspre măsuri^ tn- 
tru’cât carne nu se mai taie cu săptămânile la Abator, vitele 

taie clandestin fără a mai fi observate de medicul vettriuar
:rsT vinde ou proţnn Piati pe ascuns; iar popuiaţiune, ««

poate lua carne nici măc.i’ odată pe saptamana.

Primar, G. GBIGORIU
Seaoai- Oe»»*1' D
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■ Cstâteni aj Constantei!
1 ‘;nfheif,, pir- -1.^ iUmPa e !n .

4 ^ ii U P^^i^'lxolea ca Ad...iu.st™,la , r , ' ln »s‘^Pi«r« p»c«
P ' CoUS,iD‘a' In orice cai oralul Con . " PHmen.ci or.imul de >
^ren<uai)t«!e. Oc acea fa Adm,0 88 fu' Pr^“t pcnt™ a,a
“erabn’ Care « inieceseie oraş,,..» CT ,°rmî'' " 0nt,L=iun" « »-
-- Jnponania es!0 ,, o lleas(e^j^,", Ad.a.a.s^ germaae, De

r narea oreşulu, ca-ap., luHljBâ ş, aimeute gA KCrm*- -p~--
^ nu s. înrăutăţească. Spre , îndepliDI acesl. .", de
TOe de mari chcitu''ii- *ar mijloacele de care di-m, raire 'mf>0rlan!a e ««'
anin ala, nu stmt sucifiente. PUDe ac,ulmen,e Administraţia ro-

; str:'u:g’a ia o laJlT^dlTli"' toate'aniL,'! T” C4ldUr°S 91 energie ',e 11 Vâ 

-S naţionale. «°nitmele, personale, politice, religioase

I Varile grenlâţi de DOt
* : autonzaf de Administraţia ir-rmana ' ' numai prin eraisianea-^ui mprumut

Ia gumanâ m suma de 250000 iei

Comiiiunea Comunală a oraşului Consianţ».

Preţedinu VI. Radeff 
Membri B. Companeiti 

' D. Demirof
» N. Siniionesca
■ ,L Manolescu
n T. Cântef
» Omer Hagi leat
» Daniel Giprut
• Ath. Hagi Petrof
» I. Xantopol
» Mamut Cslebi
» I. Dimitreucu
• Suleimtn Abdul Hatuid
» C. Teodorii
0 A. Reasncr

1.37
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0raşului Constanir

^ublicaţiune

'tatii
.Iţrgf

No. 1017.

Primăria luând h,'■i posesiune depozitul de lemne,
Să “e Vâ'uiii '«‘moe pe baza de 

cu preţui de':

cembrie, 1918 să . ’ ...... . lt;mn(>’ n tiispus ca «i îi
partiouJari cu nrnf„. <'ar'ele peutri‘ au‘orităţi, hmcţionan

«1 începere de la 9 De- 

pnblioi şi

I 70 Iei tona pentru autorităţi şi particulari
Valoarea lemnelor 

contra chitanţe asouches.
se va plăti chiar in depozitul de lemne delegatu.ui

Comunei

prin Preot sau Preşe- ^
Populaliunea săracă va obţine tmci cămilăţ, de lemne grătuit 

dinţii comunităţilor respective.

S. (.» a.mls p„pu,a|lm„ M B„ Me ^
i« âOO-igt pe tans, lar ,ia,n,„,l:: arb p01(!ii combulliu „ !e vt ntia

Primar, V. Andronescn.
■V.

B

■ ,«r Secretar General, Vlădoianu,

^ Dată azi 6 Decembrie 1918,

Tiu. „TRAJAS' I. Dlmltrecft şl Sk. PoilDa
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Să2!îâ.£omunei Constanta

■ rjm

^0. 1281 — 15 Martie 1919.

flic Iwn’e adk(lnadcelerl d®ii primi zil'
Tamcliioi, se nnnA t,*! 4 5 Padurea Haie-

■ că sa început distribuirea0?m1m°ailintC,hl0r’
s?î300)dkiIPaine PeiUna Mnr?1e^tebS 

sute (duO) kilograme de carteJă
. rrln urmare, publicul este inounn^^iintof

de ni-fA021’14'?ia primarie î«®otirr ŞcSg. P Pe ÎUDa Martie pentru a i sp rmnrî

unoaşte că numai cu cartela de nâitiP 
pe luna Martie se va da lemne locuitorilor 
ŞI m luna Aprilie, adică acelora c^ nu ?, 
'luat în luna Martie. du

p. Primar Gr. M. Grigoriu

Secretar General, Ştefan Vlădoianu.
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p' fi M A .V ■ A

\ fi ->•

Primăria Oraşulni Constanţa

ublicatiune
h ‘"r;11" .* ...... •fŞele unde sunt deposite de n Vi 0'1 PreiUl petrolului ln °ra- 

Ipopulaţiune, iar In^locaiitătir 'V " ^ 30 b“i litral Pentru
‘polului va fi da nU SUnt <,ep0Z,*fc pre'ul -

uJCvrr^elu4deb la îr“e cstre comercii’nîi in[• T , de îjani kilogramul cântărit.
' tul ol eareV*8 S<: adU°e aceasta'a cunoştinţa publicului pre-

? aZa a “ Vinde Petrolul tomp.ni câtre puWic 
(..^pune obligaţiune tuturor comercianţilor şi
particulare care poseda petrol lampant ea in termen de trei

e de aStaz1’ sa decIare la Primărie cantităţile de petrol de 
care dispun.

[ Acf cari vor contraveni prezentei publicaţiuni vor fi pe- 

liepsiţi conform legei măsurilor excepţionale şi daţi judecăţei 
pa acaparatori.

p. Primar Q. M. GrigOrfU
Secretar Genaral, VlădoîaHB.

Dată azi 17 decembrie 1918.
k1#

&'1 'Iff'

No. 1137.

Tipografia rTrajan» I. Dimitrescu yi Gh. Poppa
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Î5i?#la

R 0 w i K f A
" ‘ ■' /I

.' ■• '■ ...f- s- ^ vVrl

-ff

line
^ 318 *>« TIan. im,

f Cu începere de llereun' qn r 

v bilimentul de băi moderne di -miS,'le S‘a'
i pe stnrii i?o 1 Wne d 1 constanţa de 
I sirada Alexandru Lahorurv f
g dispoziţiuiiea pnpulatiimei v' â * pUS la
a în fieeara V P PU'4,miei Clvi|e a oraşului, 
I I eoare Miercuri şi Sâmbătă
I Pe lângă stabilimentul de llIX de ]a a.
I ceste bai. s a anexat şi 0 instalaţiune hyo-e-
I ica pentru doparasifare, care va functiona
igtatuit sub conducerea serviciului sanitar.

£

I p. Primar, G. GRIGORIU

SecroUr ienera!. YUdoianu,
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./?:•

(J>'

/^V ^ ir!' 7 /

^ ~hC"T. y cu'v'''

^ -“ -' (?V/r ff..^,^/;'.

- yv' X

/A—’ i-'
.tî^vcr,

rT“ ,'' ^/y -‘£J<L-c<Z-<>t-«>C^ ^TT -^r

f ~

'<s<2^ -uSex

r-î<-_c^i. .iftX^r^sc^a<l \c^ .J^ ~

<^-s,y7.<-<’•' -.-f'•-■•••'-«•’ ys t-st.ti
■7^

___  ____________ ..yjtft- ^£5i3^

r-y/,... -■ . .

■ -C-’.ZZ.-

J^-*
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1 K0 '"“Io a0„,,. a ^ ^ ^ Sruimo,) “ a Prt?lnt„ "•
«or«î tnh taniPina Rn

rabT,a^'i'.n^tei t!a’-aa fîfl
D o jM, I _ . ‘ <1*'? 0 J

Klp-1 SI
D,RErT'Veo7^, C0/,'ERtulu

c°''e«tIJuu,
r‘oa^nu2e f, 3

f'^ntru a 7

^°P>-2aţi.i ntGi H (i‘^oi 7 Pt"' 'îa **0/s 'M'0€-

StMuni 03 , h r*
ftCn <',Q " JualJt^<3ars 0r.,„ _ rof,t!1P Jhth,tnl

S *

\

r
ţ '

' ^ -------' >'>0 CL^ a lu

I or.,, ‘7» W. «a „1MM
«"■‘■’of.ooa, or.,,,,,- -«/o

•''■ OOOP /oor'aa M IrlTU,

La ":::rj::r“je"I 0"o,.j0, M t383 bcurtior «
I oor eifbtîra (|^ r.,, auani a- ( ^I -K. , aua^ja.i-a-. ir, v0aere n-jBc.rui
I »0i^brîlor din /astiig.-
i;

jj Pentru executarea aoeetor dfepoBiţfunlte'au dat 
|i ftistruoţtuni /aoriiei i’i/iu.-J, sC u,i an-.r,fS oar.tita^

I tea de st-ofc oi nuaeje coraaraiar.ţilQr aorora li e1 au 

eto/els pf^ntru desfacerf?.- 

Deaaesteroea faorioe v<i va oosinioo preturile de

âaM/aoere a atofelor, stabilite ie acest mnistera-

' ts:‘rs',‘cr Senrr-it

j)ofnniei-5ale

_ ________ r.1
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!■

H o M ,\ \ I A

i '^nuMnuia

.......im

r’ PRinfflR,n

MtJiVEI tî O J\ S T 7> IV! -r-
' %

Serviciul Adiuinistrativ
'•'2:V

v~

■v"- - 0 i _ |(j jA|vi ţo i 3

Z' ■
CQM/UiTl'WVNT,

'folnia a Bomulel VoaDtrc-,venim re8pao-

1|Ş
\u

l CurioBcuta rilna marea buna vc
. a aolleita aprijuu! pentru a interveni la înaltul Co.aallZral tn^ 
»î" irariv-ezrt uin România in următoarea cestiune:

l Comuna Conetania .eliberată de ooupailunea auamană.am Kăaito sărăcită 
tot avutul el.-Re lăn.;ă multe altele ni sau luat toate vectilculele ?i 
oalele de tracjlu -,ain care eauai salubritatea oraşului suferă.Gunoa- 
p nu pot fi rid,' .ate la tlmu.iar alimentele necesare populailel nu 
fi transportate uscău ou mare greutate.-

Ir. acest Bcop.''^ilna ca viteaza ijl generoasa Voai.trn armată a avut in 
ml campaniei războiului mondial ir. serviciul el un parc ae sute ae 
.'de autocamioane,cari,acum cu Inenelerea păcel.nu v‘ar mal face trebu-

I.-

Prlmărla comunei Constantă ar voi să cumpere 10 autocamioane pentru 
flclul salubrltăiei.dln cari 2 pentru transportul peştelui proaspăt

Lacurile Potrogene pentru hrana poyulailunel.-
potitru ..«.f.v!. rusa. .* ..«MUt.l.a . Int.rve.l xo.u.ul In

)t tspre a a.aâ «1 !«*•- “ ''*»

“ ”mP le'am PUt*1 .ttlt a. aonlt 91 araue -.nton van»
.Starea sanitară a oraşului iasa mult 

j: am putea afluoe reale roloase.-

..............
, pxK .POBROOiA I;?.?-.*.-----——- 

2 0 N E A U
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f" >V 1
*^v"

ff-/cr:
' / ^ ÂAF e-.

rfXX^AÂ^^J / /'/î .

/;</' A;tA4li^ !
A

4^£/^74j: f
K , _ ' • .. /^

^L'Ai^uA.t : ^icuz>^ yy- n Ajda^-
, yanx 4J"y^’AiAA-;, rAAA--/~----

y I / ■ 5 . ff V . L1 ^ /^^ / D f m

^ AJiAiAAi^ Ava i' .—
f ""’^i j,> , ŢŢ-

'i •: ^iUUA ^aAA^â ■■

6%lip'-i:y%

i'(Pi-umAiy^ Ayt^ym^ fhjOÂiijLu^
HiilIHtt
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j { R o M A S I A

fj -A

'' IfECtun^ lui. Cbii^iifţa ' ''' *
SeT  ̂Jjxtltţean "* ‘

^rTujUU'^ ^

Domnule
* AvtUSfJ’" '...... - ' ' I

' ’Ao/ ^ f

Ars. OHO fere a: v& triistte slgo-xr-^.s:- 

&Courfe in sma& de lel'oic Ij-sul 93,

■. -Ct 'ăi .«,...1-. •- Ti ■ ■ Aeo'-îl 'j.i • /1. &î* 1 e 7"”"1' *.i ■ Ci,jsRe'i!’'&>i

i r?-nc.>ie't- de c&.t-x»e grc-eî?; 'Ris^rle şt r&Fe 

coîirorîii invel6î..ert ce eri -

%

s *>73., s '-a

i/let-lt ‘.de, noi o -ro cere & tsîcce'wţiîtii ■ .5

Iei ddf^me,rd^.?'nd'i-Ti? se. tlnevotşi a
r

ne 3.' ni se df ir -O- L.-C1

{y^

;/

omnîoi'Sale 

)6 m n u 1 u i
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‘ i w f
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!TÎE» Şi SIGURANŢEI

iaWSTE.f?ut DC «TERfiE ’
oiREcxiUNEA 4 f i. %r '•'■ i®»*1 ““ lîor-ftA

.-î

Îîî âlfcrlt? losr'lîtMţi au fost găsite teefori l£.
ilaias ru»& ou conţinut eoclallst reroiutionar intitulat* l)0^nto- 

oel1? TSToitîitsljX) B&tAnjănox.^^.ifUNo&iJ) OnncLuzismix? oongr©*» 

surul goiă-ţilor rusl»ţiaut pa frontul, roîtâft^li) Oul ti trsM» 

răsîsniul, jŢBroaurâ po.rt4dulul -Bootai—assocr^t oi scisoţiior rusl 
§1 6) Os Tras partiaul ssuncltorsi^;«locir-viist^r-ii^bwta 

la soopul prcpogărai ^oissTiamrit în ţjvr4*-
AdwiS&âtHTa 1& Siino.. tinţS“oel'î sOe ..iis>.aoât«£.7at., jpe'.;.':-j 

a Tâ ruga Bâ PtUPToiţt a ne, aosuulon aic v Yl ocan.- lat aiclsts»
|a «nor astfel de tMeoBurt în Judeţul d-r* 5I dacă a-au luat ra

suri pentru o coctr.-. propagandi rw*XieaBeâ«r-
9btft«odAtă Tă rugâK aâ ne ooffluniea.îi aodul §1 ssS41«»- 

Oâls aflcooe ce raţl întrebuinţa pentru : irsEl printre .;op,>- 
la|i« sisţul adoTBlt al patriotImailul §1 pentru o adnlnlam la 

aatliinţul OOTitr» Otraval propagandei toisorlee.-

,/■ J^SCTOt

7
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®t^<3flWCKA KfiLu!i;.*.ia «i. (^mdkljS-

BiUBOÎÎL.

V.

NO..

'M |gj^J,,s£>!:ial'a'utU

rD O « N 0’X S " P B K > S C T,
J '. . ■' -i- ' •

•• lra-OT*«^^t*-6£ bui|.s^l&- Honti, Anşlplorr § 1 »ava .
'ă '.i'. '•' - .■ , :;'' l
Bl*»t4> V8j».orr, o,’t«i na-’t clin tn '^pozont. rei’ugl- -*

■?t-w * ' ‘ , \ . ;';!:
#,ţ,l la &usoîuk,8unt în r30!'irtclui cto afalonaj i»t'>£*opa«»a<îS al fe' 

i©cl«t^i«l m'Oau^ogaskm ^’a?'av«R trisŞi’oina4,*ft <3^ a troaca tn 

CactrllatA-r peas^ru a i'ao» nronataridE gt a atrlta .notittlayluaoa
',4. ' • . . . , ,, , ■.. , >

ofţntna dojstnaplttnaî roaSne,-
^«malSnau-vS «@3o as xmi. aUo .aVnK onun^d a vS, ,?u£& 

s5 bina'J'OÎVl a Jîlanune.yî’ln orcanele afialrilHti-atlve au alfcu- 

ran^ă e-l J.-nda.'Wr’îo ,aă ao la mTsurl ncniru urnăriroa §1 

t/araa 2o;’,îfi o«-ăul cS.nd gl—tu* raoti ana’lî-la în. localipaio ^1 

aS fl» aaanaa&yi în ncftlag rtXB accp.punot.elor de from,lo'*ă 

d.ln Judstul Dv,- S

U I in 3 T B u.

/IBitlCTOK,
Vu a/cJi'"'11''"'

149

www.ziuaconstanta.ro



Foto-document nr. 49

■ ' i*-' i jr.T? ^
î'. W,1»».B. • "-iiiS

r i? ’ '
■X2T42SI SI axijrUi.i >iri.x» «t -1 '

' !0 •■.

0 •■' K S U 1 E

. 'Ir Zii.Paraoaal-. CJonTca ani .lo*; -««

? a ş ? E r, r ,

AV® 0r‘C'are a v? i4Wotji n dlHmrne .prin

nole aanlnt9tmiv* ‘ao S1 j4|r:«;r.e .„a oe u tâ3u.ii>^
Ui-cente st ««.-îoaae poatra uraărtraa Sl'westarea aacaiilc£
propasaaaă Uolgarioă St ni^tulcaro trtalgl în inrfc de c.n.iraaf' 

de propr.t;aiiaii am varna 0uXGRg .. i0 ecnlteţul soc,ct&ţl rj)f)
liroeea » aau a^te orSanlnăţl-ani siKliara da pesta grar^îă - ’

Prin..g cg. roititi deja în tnră în scopul sue arătat ;
gennnlăit pe tmnătorll . k,jRitoj-ii ; C£X1-t rc>r r. ars.8l;atl ie£îlda^ 4 ,

avinându-ne teisgrarsc t
I) niciu Gnoncerr , 35-36 ani . Eijiociu , părul rogu .xtaa J 

tnţa mică tunsă rogic cu pistrui mici.- a trecut Punăraa

cu tarea pc la Rusciux , la 25 Patruarlc a.c. luând direcţia B^ucu 
regtl -Busuur-Bralla gl urmează a.sg îiuipcia prin Botrogea, 4î 

C) jU’um ,ds origirJi polonez dezertor ,fost Îîi tan -
da Iul Racovcl:l la odessa £n 1917; etatea 211-25 ani .destul de îr.

alt ,gatszL >mi^laţa mică, părul pieptănat cu cărare la dreapta , 

puţin trună ,vortcgte pci'ract liKfcile romnă, ruaă şi Irulgai-ă, 

A fcat intrat £n ţară la 27 Petruar'.o po goBcauu Varna- 
Potr leit- .

Don/uLur 2rîr,-r;o;r
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Foto-document nr. 50

lyiîi Aufit y>

aoKaijiUF. le CAPilAisa,

B!n reponsa â vot re lettre au iiy Aotit 1919 r.oua 
avons l'Uoruieur ae vous ralre comm'ur.lquer/tr'apres le Code 
civil rounialn,uiie personr.e qul n'a pas 1’5.ga accsnpll as 
21 ans^ ne peut se laarler, sans avoir oatcr^t*/le co;.Ber.teasat 
ae ses parents.-

lUa VOUB eoaiauniqu^ţiit ce qul preceae^r.ous vous Inrcrr-ons 
qu’ll nousp^t pae possli^e ae vous li carer le c.ertlfiaat 

aemanase.—
Veuilez recevoir ilonsleur le Câpitaina^^ 

nos mellleurs sentiiaents.- 

L2 MAIHE,

assurancs le

Ie Secretaire aeneral,

A HDKSIB'UH le CAPITAIHi: PK RSET I Er. GARKISON tranjale-

C 0 JS a T A S TA A
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108/

ROMANI A
PRIMĂRIA ORAŞULUI 

CONSTANTA

2774

1919 August 30

D-le Capitan,

Referitor la scrisoare din 29 august 1919, avem onoarea de a vă 

informa că, în Conformitate cu Codul civil român, o persoană care nu a 

împlinit vârsta de 21 de ani, nu poate să se căsătorească, fără a avea 

consimţământul părinţilor săi.

Aducându-vă la cunoştinţă cele de mai sus, vă informăm că nu vă 

putem elibera certificatul solicitat.

Vă rog să primiţi, domnule căpitan, asigurarea celor mai alese 

sentimente din partea noastră.

Secretaml General

DOMNULUI CAPITAN PEREETIER GARNIZOANA franceză 

CONSTANTA
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Foto-document nr. 52
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